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CÂT DE „NAIVĂ” E „ARTA NAIVĂ”
 
Arta naivă e o sintagmă nu foarte uşor de defi nit, riscul de a aproxima 

doar, de a tatona, universul ei fi ind foarte mare. Când faci o panoramare 
într-o galerie a genului, inevitabil apar întrebări legate de cât de naivă e 
arta naivă. La cât sunt de elaborate, rafi nate unele lucrări, suspiciuneate 
duce mai degragă înspre a cataloga „arta naivă” cu totul altfel decât e ea 
percepută în mentalul colectiv.

Faptul că „artiştii naivi” nu au studii de specialitate nu mai e 
convingător, pentru că mulţi „autodidacţi” i-au lăsat în urmă pe destui 
„academicieni” (în sensul la nivel universitar) ai genului.

Nici istoria artei naivenu are liniile devenirii riguros trasate, chiar 
dacă sunt stabilite nişte repere, începuturile sale fi ind aproximate la sfârşit 
de secol al XIX-lea, iar printre cei dintâi pictori naivi e numit americanul 
Edward Hicks (1780-1849).

După Wikipedia, „primii reprezentanți de seamă ai artei naive ar 
fi  francezul Henri Rousseau le Douanier (1844 - 1910) și georgianul Niko 
Pirosmani (1862 - 1918). Au urmat americanca Grandma Moses 
(1860 - 1961), francezul André Bauchant (1873 - 1958), școala 
primitivilor croați de la Hlebine cu Ivan Generalic (1914 - 1992), pictorii 
naivi sârbi Slobodan Zivanovic (1943-), Miroslav Srekovic, Dejan 
Zivanovic (1967-), germanul Max Raffl er (1902 - 1988), tânăra 
pictoriță de origine italiană Claudia Vecchiarelli”, iar în România sunt 
remarcaţi„pictorii Ion Niță Nicodin, Alexandru Savu, Viorel Cristea, Robert 
Scripcaru, Aurelia Vintilă, Constantin Scarlat, Valeria Tofan; Mihai 
Dascalu, Gheorghe Boanca, Costică Onuţa, Costel Iftinchi, Calistrat 
Robu, Costel Bogatu, Ioan Maric, Paula Iacob, Marcela Istrate, Gustav 
Ioan Hlinka, Doina Marita Hlinka Emil Pavelescu Mircea Cojocaru Aurora 
Nafornita sculptorii Constantin Vasilescu și Neculai Popa, Stan Pătraș”...

Sigur, lista e incompletă, ea omiţând numeroase nume, inclusiv 
cele care s-au afi rmat în spaţiul mureşean în ultimele patru decenii, în 
care aceasta s-a conturat ca o mişcare distinctă, cu personalităţi care şi-au 
câştigat o relativă notorietate, nu doar locală.
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Iată o listă, selectivă, (numărul artiştilor plastici naivi mureşeni 
fi ind de câteva zeci!), aşa cum apare ea  în lucrarea „Artă naivă. Judeţul 
Mureş, 1970 – 2012)”, Editura Nico, 2012, autori Ilarie Gh. Opriş, Vasile 
Mureşan şi Székely Lajos: Czirják Luiza, Durugy Pál, Gheorghe Farcaş, 
Ioan Itu, Kiss Anna, Kiss Márton, Koncz János, Kristóf Andrea, Lacko 
Aranka, Lacko Csongor, Magyarosi Kálmán, Petru Moga, Teodor Moraru, 
Gheorghe Opriş, Orban Irén, Ötvös Károly, Polgár Francisc, Teodor Popa, 
Simo Regina, Simonffy Jolán, Sever Suciu, Tamás Pál, Elena Tănase. 
Teodor Moraru şi Gheorghe Opriş benefi ciază şi de albume proprii, iar 
Suciu Sever este protagonistul unei minimonografi i realizată de Nicolae 
Băciuţ şi Răzvan Ducan. (Editura Nico, 2007).

Referinţele critice despre pictura naivă mureşeană se găsesc şi 
albumul Vasile Savonea, „Arta naivă în România”, Bucureşti, 1980, 
şi Victor Ernest Maşek, „Arta naivă”, Editura Meridiane, Bucureşti, 1989.

Unii dintre artiştii plastici mureşeni sunt cuprinşi şi în cataloagele 
unor expoziţii naţionale şi internaţionale, precum şi în diverse dicţionare, 
între care Mihai Vintilă, „Dicţionarul artei naive din România”, Reşiţa, 
2001, (Ioan Itu, Teodor Moraru, Gheorghe Opriş), albume: Costel Iftinchi, 
„50 de ani de artă naivă în România. Enciclopedie”, Iaşi, 2010, în care sunt 
menţionaţi Durugy Pál, Ioan Itu, Kiss Anna, Kiss Márton, Koncz János, 
Lacko Aranka, Ioan Marcoş, Teodor Moraru, Gheorghe Opriş, Orban Irén, 
Teodor Popa, Sever Suciu, Sándor Páll, Elena Tănase, treisprezece artişti 
ale căror biografi i de artişti plastici au fost remarcate.

Dacă aceşti artişti nu coboară ca parte a istoriei arte mai mult de o 
jumătate de secol, cred că rădăcinile artei plastice naive româneşti pot fi  
reperate într-un rotund de consistenţă şi amploare pe undeva pe la sfârşitul 
secolului al XVII-lea, odată cu fenomenul de la Nicula, al pictuii de icoane 
pe sticlă, care-i i-ar putea înregistra pe primii noştri pictori naivi.

O incursiune în spaţiul internautic ne aduce mai aproape de realitatea 
artei naive din România, care are contributori de clasă, de ţinută.

Absenţa unei educaţii plastice instituţionalizate, academice, nu aruncă 
însă în primitivism mijloacele artiştilor naivi, pentru unii autodidacticismul 
ţinând loc cu brio oricăror studii.

E adevărat, ceea ce s-au structurat ca „şcoli populare de artă” au oferit 
multor artişti naivi cadrul de familiarizare în domeniu, fără să facă din ei 
nici amatori, nici profesionişti, ci mai degrabă conservându-le „naivitatea” 
ca sursă a elanurilor artistice, ca energie a talentului nativ.
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După dicţionar, pictorul naiv face parte dintr-o grupare ce ignoră 
intenționat perspectiva, anatomia artistică, legile proporțiilor și ale 
compoziției, inspirându-se adesea din pictura populară. E însă aceasta o 
prezentare simplifi cată, schematică, reducţionistă, generică.

Imaginarul pictorului naiv e într-un orizont mult mai extins decât 
la o primă vedere. Tematic, universul picturii naive nu  se limitează la 
spaţiul ruralităţii şi tradiţionalismului, extensiile spre fabulos, specifi ce 
basmului, sunt un mare profi t. Fantasticul, simbolicul sunt valorifi cate 
cu artă, oricât arbitrar cromatic ar fi  admis (fără respingerea armoniilor), 
până la instinctiv, se insinuează adesea, cu accente mi(s)tice. Pictorul 
naiv e creator de atmosferă, e când narativ, când liric. El restituie o lume 
incapabilă să se desprindă de trecut, dar în acelaşi timp una care respinge 
adaptarea la un prezent străin fi rii sale.

Se poate vorbi poate chiar de o asumare a libertăţii imaginative 
absolute, de refuzul rigorii şi convenţiilor formale, de lipsa oricăror 
prejudecăţi stilistice.

Şi se face mereu loc pentru candoare, seninătate, sinceritate, 
simplitate.

Pictură naivă, arta naivă în ansamblul ei a reuşit prin câţiva 
reprezentanţi să se impună în întreaga ei specifi citate, cu particularităţile 
ei, fi resc acceptate.

A ignora această artă, sau a o trata marginal ar fi  o mare pierdere.
Dimpotrivă, menţinerea ei într-un orizont de vizibilitate poate fi  de 

natură să motiveze în plus pe cei care au ales această cale de acces spre ei 
înşişi.

NICOLAE BĂCIUŢ
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 INTRODUCERE

În anul 1970 profesorul Bandi Dezsö, a organizat un cerc de pictură de 
artă naivă la care au luat parte în marea majoritate tineri agricultori din satul 
Câmpeniţa. La terminarea cursurilor s-a organizat prima expoziţie a artiştilor naivi 
din judeţul Mureş, unde au fost invitaţi artişti din tot judeţul Mureş. Expoziţia a 
fost organizată în perioada iulie-august 1970, cu acestă ocazie profesorul Bandi 
Dezsö a editat un catalog al expoziţiei cu fotografi i ale lucrărilor de pictură şi 
sculptură şi numele participanţilor cu anul naşterii şi localitatea de domiciliu. Cu 
nouă dintre particpanţi s-a discuta în zilele aceste,adică în luna iulie 2012 având 
ca însoţitor pe doana învăţătoare Lázár Éva, care a fost şi director al căminului 
cultural în acei ani, dar şi păstrătoare de lucrări de pictură realizate în anii 1970-
1971, în holul şcolii din sat. În timpul cursurilor au fost îndrumaţi cursanții să 
abordeze teme ca: obiceiuri, lucrul la sat, poveşti etc. de către profesorul Bandi 
Dezsö. La tratarea picturilor se vede îndrumarea maiestrului; am constatat că au 
ceva comun. Au pictat liber, curat, pur, nu au fost lăsaţi să meargă spre kitsch. Au 
multe personaje iar tematica fi ecărei lucrări a fost tratată, gândită şi realizată cu 
mult sufl et. Temele cu povestiri în culori fără probleme de stil, orientări artistice, 
pure şi curate realizate cu sufl etul curat a săteanului din Câmpeniţa. Prof. Bandi 
Dezsö, de la Casa Judeţeană a Creaţiei Mureş, a îndrumat şi organizat dar şi 
a asugurat materialul necesar pentru pictură ca: culori, cartoane şi pensule. 
Directorul căminului cultural şi directorul şcolii au fost prezenţi mereu alături 
de cursanţii la cercul de pictură care s-a desfăşurat în căminul cultural sau în 
şcoală. Unii s-au ocupat şi de tapiserie ca Páll Lenke. Avem lucrarea ei cu cei trei 
ciobănaşi, deosebit de reuşită.

Picturile doamnei Bordi Gizela sunt redate în alb şi negru, negăsind 
numai reproducerile dintr-o revistă. Din cele două picturi reiese că sunt bine 
desenate. În cele două lucrări sunt reprezentate sărbătoarile de iarnă, Anul Nou 
şi farşangul. Sătenii sunt înbrăcaţi în costume magheare de pe câmpie. Este o 
atmosferă de iarnă de poveste care este bine creată de artistă.

Artista Czirják Lujza din Căluşeri, domiciliată în Sângeorgiu de Mureş, 
în apropierea oraşului Târgu-Mureş, a pictat în mai multe tehnici; ulei pe până, 
carton şi sticlă. De asemenea a lucrat în tehnica cusutului pe covor. Prima lucrare 
este o compoziţie cu un centru de interes, ţăranul se duce la pădure după lemne 
dar se întâlneşte cu pădurarul şi rămâne fără lemne de foc de acestă dată, a 
doua lucrare o reprezintă pe artistă care pictează şi colega ei care coase, în alte 
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lucrări pictează culesul ciupercilor şi lucrul pe câmp. Artista are un rafi nament 
deosebit. Pata de culoare este jucată pe pânză, dar pe sticlă pata rămâne mai 
plată ca la Matis. Poveştile din viaţa satului sunt cele mai reuşite şi ne încântă 
ochiul şi sufl etul: jocul feciorilor şi claca. O atmosferă deosebită este în lucrarea 
cu momentul aratului cu vacile unde fetiţa conduce vitele, dar şi lucrarea cu o 
fată cu oile la păscut, în spate, satul cu casele de poveste. Este reuşită şi lucrarea 
cu cei doi ţărani care au băut mai mult şi cu preotul care îi dojeneşte. Cerutul 
miresei este o compoziţie centrală cu un singur punct de interes, care este plină 
de farmec. Într-o pictură în ulei pe carton cu cele două fete, fi ecare oaie este de 
altă culoare, fi ecare casa are altă formă şi culoare. Aici dovedeşte că Czirják 
Luiza s-a născut talentată, cu simţul culorii dar şi a desenului.

Artistul Durugy Páll din Târnăveni, a excelat în metaloplastie, pe o tablă 
de cupru a realizat lucrările sale în negativ şi pozitiv. Lucrarea „Pomul vieţii” cu 
Adam şi Eva ţinându-se de mână, cerbul simbolul fertilităţii, cu păsările şi luna 
şi soarele este o lucrare reuşită. Mai are o compoziţie cu două puncte de interes 
în basorelief, a bătut fundalul cu un poanson iar personajele sunt mai lucioase. 
Fondul este dur. Este o scenă în care doi luptători călări merg la vânătoare, 
este o lucrare cu interes central, cu doi lupi care sunt vânaţi, iar cerbul scapă 
în pădure. O altă lucrare în care ţăranul înbrăcat în costum naţional se duce la 
fi erar cu calul. Potcovarul îl aşteaptă cu potcoava gata pregătită, în care autorul 
dovedeşte că ştie să deseneze corect. În portretul de fată a redus la maximum 
tratarea insistând numai cu formele esenţiale. În sculptura în lemn merge pe 
forme esenţiale şi expresive. Artistul se ocupă şi cu grafi ca în tuş pe hârtie; jocul 
copiilor, îmbăierea calului, copii în faţa şcolii. De data acesta artistul foloseşte 
contrastul, personajul principal este în negru pe fundal alb, celelalte personaje 
sunt de culoare mai deschisă.

Artistul Gheorghe Fărcaş născut în satul Moreşti, este maestrul sculpturii 
în lemn. A lucrat la un basorelief istoric, unde pe harta României sunt portretele 
lui: Decebal, Traian, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Vladimirescu, iar în 
dreapta în zona Mării Negre este Bălcescu care pleacă în Italia să se trateze. 
Bălcescu este realizat şi în bust cu fruntea înaltă, hotărât, alături este Traian 
tânăr. Un relief foarte reuşit este lucrare cu lupta de independenţă din anul 1877. 
Se vede frământarea luptătorilor, personajele nu sunt individualizate, sunt într-
un dramatism al luptei. Lucrarea ecvestră cu Ştefan cel Mare, călare, zâmbitor, 
cu coroana lui înaltă, mândru, că este pace în Moldova. Chipul este luminos, 
calul este într-o poziţie de plecare. Artistul tratează teme ca: ofi ţerul, soldatul, 
ţăranul şi deosebit de reuşit este lucrarea cu Cuza în picioare. Tema familiei este 
reprezentată de o sculptură, unde de la străbun, părinţi, copii toţi sunt trataţi cu 
multă trăire şi multă expresivitate. În lucrarea „Arborele vieţii” arată că familia 
are rădăcina în acest pământ, iar înălţarea se face până la cer. 
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Artista Kiss Anna, născută în satul Corunca a fost prima promovată de 
profesorul Bandi Dezsö. A apărut în toate albumele din ţară şi de peste hotare. 
Este cea mai învârstă artistă naivă fi ind născută în anul 1913. În lucrarea de 
tapiserie are două registre, sus este culesul viei şi jos sarbătoarea culesului. Ea 
are compoziţii deschise cu multe personaje; tot satul participă la muncă şi la 
sărbătoare. Lucrarea are un ritm binar care se repetă mereu, cromatic; roşu, 
albastru, verde, alături de albastru deschis într-un ritm natural. Este ca o poveste. 
Într-o altă lucrare, sătenii, tineri şi în vârstă aduc lemne de foc din pădure, în 
sptele lor este muma pădurii şi lupii. Este frumos tabloul cu jocul din şură dar 
şi munca sătenilor; adunatul laptelui, culesul fructelor, seceratul grâului pe un 
fundal verde albastru unde se văd munţii şi marea iar fetele în costum popular 
joacă un joc de doi, iar cel care priveşte la muzicanţi îi dojeneşte că nu cântă cu 
destul foc. 

Artista are compoziţii deschise: în tabloul „Jocul de fotbal” este un număr 
mare de personaje, sus sunt cei care privesc şi sărbătoresc şi jos cei care joacă 
şi se înfruntă pe teren. Personajele sunt pictate în roşu, în contrast puternic cu 
verdele şi albastru, iar albul vine să ritmeze aceste culri. Artista este maiestra 
lucrărilor deschise. În lucrarea „Nunta” cu masa mirelui şi a miresei şi a naşilor 
iar cei din faţă servesc şi joacă. Sunt şi doi copii ca doi ingeri care şi ei se bucuă 
şi joacă. Remarcăm încă două lucrări cu munca în casă, în familie şi cea cu 
„Despărțirea” unde cineva drag plecă şi toată familia îl conduc împreună cu 
căţelul, purcelul, cocoşul şi pisica. Este o lucrare puternic vibrată. În lucrarea cu 
basmul cu mărul de aur, unde îl aşteaptă domniţa pe vitezul care vine călare şi 
ţăranii asistă la scena împărătească, aşteptând să fi e invitaţi la nuntă.

 Sculptorul Koncz János ne aşteptă cu poarta lui monumentală, care are pe 
stâlpii porţii doi lucrători cu ferăstrăul, iar în partea de jos două fete în contum 
naţional. Scenele sunt tratate în basorelief, autorul dând dovada că este un bun 
cunoscător al lemnului. Artistul decorează panourile porţii cu motivul lalei ca 
la bisericile reformate. Cele două sculpturi, al călăreţului şi vânătorului sunt 
realizate cu multă pricepere şi inspiraţie. Carul cu bivoli este extraordinar de 
bine prinsă forma şi forţa acestui animal dar şi carul care este un document de 
etnografi e aşa cu a fost realizat. Are şi o poveste cu vânătorul care pândeşte de 
după copac să împuşte cerbul. Este bine reprezentată mămica şi copilul care 
trebuie să meargă la şcoală. Este interesantă lucrare femeii care adună struguri şi 
a bărbatului care bea vinul. Sculpturile au detalii bine defi nite. Chipul de copil 
este foarte bine realizat. Artistul este unul dintre cei mai buni sculptori ca tehnică 
dar şi ca tematică din judeţul nostru dar şi din ţară.

Tânăra artistă, Krisof Andreea care a copilărit în Sângeorgiu de Mureş, 
este reprezentanta generaţiei tinere, ultima îndrumată de profesorul Bandi 
Dezsö. Am putea să spunem că acestă lucrare este deosebită, un ancour, pe 
suprafaţa plata, desenul este realizat cu o daltă. Compoziţia este deosebită Sf. 
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Gheorghe omorând balaurul, iar domniţa sus cu soarele şi luna şi pomul vieţii, 
aşteaptă rezultatul luptei. Artista scoate în evidenţă personajul principal adică 
Sf. Gheorghe şi calul care este băiţuit mai deschis, iar balaurul este realizat prin 
dăltuire cu linii dese întrerupte. Este o compoziţie dinamică pe trei registre care 
se desfăşoară pe punctul de interes - lupta cu balaurul - este realizată cu multă 
maturitate.

La artista Lacko Aranka ma impresionat autoportretul care este foarte 
reuşit, cu asemănarea ei interioară şi comunicarea ei cu pisica. Are un contrast 
între culoarea caldă roşie a cămăşii, orajnul feţei şi albastrul bine jucat în fundal. 
Lucrarea o caracterizează bine şi o defi neşte ca artist.

Tânărul Lacko Csongor, care s-a instruit alături de mama sa, dar a sculptat 
în lemn. Este bine reprezentată fata în costum popular cu cupa câştigată probabil 
la culesul viţei de vie, unde auroul se joacă cu volumele şi vibrează cuprafeţele, 
este o lucrare reuşită. 

Cea de a doua lucrare cu cei doi copii, fraţi realizaţi în basorelief au multă 
sensibilitate şi frumuseţe şi ne bucură privirea şi sufl etul.

Sculptorul Magyarosi Kálmán din Chendu Mare a lucrat sub infl uenţa lui 
Koncz János, el nu a fost instruit dar a luat exemplul vecinului în ale sculpturii. A 
sculptat lucrarea cu poetul Petöfi  Sándor, drag autorului, alături de o femeie ce se 
roagă cu multă dăruire şi credinţă. Artistul are o mare calitate şi ne aduce în zilele 
noastre o ocupaţie demult uitată: făcutul untului în vasul de lemn, lucrare care ar 
avea loc şi în muzeul de etnografi e. Cele două portrete de femeie şi de bărbat sunt 
bine realizate. Sunt bine realizate lucrările cu ţăranul care după ce amuls duce 
laptele la lăptărie şi ţăranul care se aşează şi gândeşte pe prismă cu pipa în gură. 
Chipul copilului şi a bătrânului dar mai ales al Domnului Iisus impresionează 
prin detaliile realizate şi prin modul cum au fost gândite şi executate.

 Artistul Moga Petru s-a născut în satul Bobohalma de lângă oraşul 
Târnăveni. El a pictat şi a sculptat în principal portrete. Cele două portrete poate 
că repezntă doi artişti sau doi ţărani de pe la noi când le vezi, te gândeşti la un 
Van Gogh. Cele două picturi sunt realizate pe lemn cu dominantă clară prima cu 
portocaliu şi a doua cu galben verzui. Au trăsături expresive, clare, fară multe 
detalii. Basoreliefurile reprezintă personajele frontal şi simetric. Chipurile sunt 
expresive. Unele pot să reprezinte chipul lui Cristos, a lui Doja, s-au de bătrâni, 
au multă expresivitate, amintind de sculpturile lui Ion Vlasiu.

Artista Orbán Irén a abordat arta ei în două moduri: pictura în ulei şi 
a tapiseriei prin coasere. Temele abordate: mersul la biserică, ieşitul la câmp, 
descălecarea Regelui şi momentul creştinării. Lucrările sunt compuse în 4-5 
registre, lucrate cu multă ştiinţă. A tratat nunta şi momentul trist de trecere în 
altă lume. Într-o altă lucrare a pornit de jos în sus cu bărbatul care scoate apă 
din fântână, nevasta aduce vacile, bărbatul se duce la sapă, în curte copii cu 
ţapul alte animale, seara se aşează la masă toţi fericiţi, două păsări le cântă. În 
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altă lucrare bine gândită şi realizată este munca câmpului cu cositul, adunatul 
fânului şi transportul lor. De asemenea nunta este bine reprezentată cu, jocul, 
masa, muzicanţii, şi mirii care se privesc cu dragoste. Această tematică a fost 
tratată aproape de toţi artiştii naivi. Artista este una din cele mai importante 
din domeniu care lucrează cu multă expresivitate şi cunoaştere. A realizat multe 
lucrări de forte bună calitate, având continuitate în creaţie de zeci de ani. 

Artistul Polgár Francisc s-a manifestat ca sculptor. Bustul de femeie în 
vârstă care stă şi zâmbeşte, amintindu-și de ceva frumos. Lucrarea este dăltuită 
în volume mari, fruntea, pomeţii şi mâna sunt foarte expresive. În lucrarea 
„Adam şi Eva cu şarpele” este reprezentat momentul păcatului înţeles. Adam 
este sugrumat de şarpe. Alăturat Eva, este tratată în mod dramatic prin desen, 
formă şi umbră. Femeia cu coşul ne aduce aminte de sculpturile laice. Autorul dă 
dovată de o bună cunoaştere a tehnicii sculpturii şi de o bună înţelegere a temei 
tratate.

Artistul Teodor Popa s-a manifestat ca sculptor în tehnica sudurii în 
fi er. A realizat lucrări deosebite ca: „Balerinii” unde aminteşte de Geacometti, 
prin linia fl uidă, dinamică care demonstrează o cunoaştere a fi zicului uman şi 
a mişcărilor celor doi dansatori, „Ciobanul cu fata”, cu multă expresivitate şi 
tratare în maniera artei. Sculptura ecvestră a lui Mihai Viteazu cu calul cabrat, 
de un rafi nament şi dinamism deosebit şi voivodul aplecat spre duşmanul lui. 
Este o compoziţia care aduce aminte de Sf. Gheorghe şi balaurul de la Cluj şi 
de o lucrare de la Biserica de la Alba Iulia. Golurile şi plinurile se ritmează şi se 
defi nesc, dovedesc că sculptorul are calităţi deosebite şi ţinând cont şi tehnica 
în care a realizat prin sudură lucrarea este o relizare extraordinară. Cele două 
lucrări: cărturarul cu carte şi cu cupa cunoaşterii şi vânătorul cu arcul care se 
întoarce de la vânat, au volume mari, cu capetele bine tratate, expresive cu 
forme mari fără detalii. În lucrarea „Jocul de pe Târnave” artistul dovedeşte că 
cunoaşte legea formelor, unduirea formelor, muzicalitatea lor, se simte fermitatea 
şi dinamismul. Bărbatul are costumul popular cu cămaşă şi chimir, iar cele două 
femei au cătrinţe. Capetele sunt mai mari aşa cum se tratează în arta naivă.

Artista Simon Regina din Săcădat-Sovata, provine dintr-o familie de 
olari. Decora ceramica în atelierul unde lucra soţul, dar s-a apucat şi de grafi că. 
Lucrările sunt de tip popular, foarte bine pune în evidență costumul popular, 
ocupaţiile din familie şi petrecerile. O lucrare sensibilă este aceia în care bărbatul 
sfârneşte porumb, iar femeia alăptează copilul. În casă avem masa împodobită, 
păretar, lampă, blidar, adevărate documente etnografi ce. Linia este sensibilă şi 
foloseşte decoraţia pe pată plată prin desen şi punctare. O altă grafi că este lucrată 
în două registre. În partea superioară oamenii beau la cârciumă şi se distrează 
iar unul cântă la clarinet. În registrul de jos este un joc în doi în faţa cârciumii. 
Elementul etnografi c este cel care caracterizează lucrare. O lucrare deosebită este 
grafi ca unde este prezentat atelierul de ceramică. Este o lucrare foarte frumoasă. 
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Soţul lucrează la roată iar femeia pictează vasele. Este o lucrare document, arată 
vasele, decoraţia lor, stelajele cu vase puse la uscat. Cea mai sensibilă dintre 
lucrări este cu mama care îşi leagănă pruncul. Alături sunt blidarele, masa, furca 
de tors şi pisica. Pe pata plată foloseşte vibraţia prin linie, covoarele de jos sunt 
lucrate cu linii parale, oblice şi verticale, care produc un ritm binar, faţa de masă 
care este dungată, una dintre dungi este vibrată cu alb şi face trecerea de la alb la 
cealaltă dungă de culoare închisă. Putem spune că artista este sensibilă. Copilul 
zâmbeste, femeia zâmbeşte şi pisicul se joacă. 

Artista Simonffi  Jolán din Sovata, a abordat arta pe linia picturii în ulei, 
vaze cu fl ori şi peisaje. Dacă vazele de fl ori abundă de fl ori, multe şi cărnoase, 
peisajul plin de detalii. Aici vedem casa tipică secuiască de lemn, cu târnaţ şi 
şindrilă şi fântâna din curte. Peisajele sunt bine compuse. În cele 5-6 peisaje însă 
lipsește omul, dar sunt prezente vitele şi caii. Omul este prezent prin existenţa 
lucrurilor. Omul este prezent ca şi stăpân. Din punctul de vedere al compoziţiei 
o casă sau o poartă este personajul principal, iar cel secundar şi terţiar sunt în 
compoziţie pe un fundal înverzit de copaci, dealuri sau munţi. Din punct vedere 
cromatic putem spune că are forţă în pensulaţie.

Artistul Tamás Páll este maestrul necontestat al basoreliefului în 
metaloplastie. Pe lângă tehnica impecabilă a artisatului, espresivitatea formelor 
şi volumele, fi losofi a lui care vine din bătrâni, poveştile apar peste tot şi au o 
bogăţie deosebită în lucrările lui. În această poveste simplă a pescarulu, vedem 
realizarea plastică care este excepţională. 

Suprafaţa vibrează deosebit în funcţie de rugozitatea suprafeţei, şi 
observăm diferite pansonări: la pantalonii de lînă apar puctele, la şorţ apar linii 
verticale, pe umeri are chingi unde apar linii verticale, pe mânecă apar zigzaguri, 
iar solzii de peşte sunt trataţi anatomic şi se remarcă şi oasele. La mâini vedem 
şi metatarsienele. Are multă dexteritate. La fel este realizat şi vânătorul, zeul 
fertilităţii şi femeia care reprezintă fertilitate, care culege fl ori lucrare ornată cu 
fi rul viţei de vie. Foloseşte cu deosebit rafi nament, dexteritate şi sensibilitate 
linia şi forma decorativă, care se joacă pe suprafaţă în mod exceptional. Relieful 
este tratat cu atâta bogăţie cum nu am mai văzut. O răstignire cu cele două Mării 
sunt redate excepţional, la fel cu secuiul care duce cădelniţa. Sunt lucrări cu un 
singur personaj care merită să fi e văzute. La cheful de după culesul strugurilor, 
în care două familii de secui se cinstesc, compoziţia este într-un singur registru, 
cu un singur centru de interes, sticala de vin şi secuii care se simt foarte bine. 
Trebuie să remarc modul cum artistul compune şi vibrează, este o compoziţie 
în oglindă, scena din stânga aproape corespunde cu cea din dreapta, dar numai 
pentru echilibru. Totul este tratat excepţional atât sculptural cât şi ca poveste 
şi compoziţie. Această compoziţie o găsim şi în tema cu mai multe personje: 
cu vacile, ciobanul, femeia şi câinele. Este o compoziţie foarte reuşită plină de 
farmec. Foarte reuşite lucrările: Sf, Gheorghe omorând balaurul şi cea cu mai 
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mulţi balauri. Tamás Páll este foarte talentat, poate cel mai talentat dintre artiştii 
care au folosit metaloplastia ca expresie artistică. Lucrarea cu Adam şi Eva şi 
şarpele care muşcă bărbatul care a băut mai mult este de asemenea deosebită. 
Lucrările de grafi că sunt foarte de reuşite, bogate şi excelează îm mijloace de 
exprimare. Sunt monocrome, dar deosebit de frumoase şi expresinve, care te 
încântă la prima privire. Tamás Páll a fost un mare artist plastic al judeţului 
Mureş, care merită să fi e cunoscut şi studiat mai temeinic şi în viitor.

Artista Tănase Elena, a abordat pictura naivă începând cu natura statică 
şi fl ori. Dovedeşte multă sensibilitate în tratare fl orilor. A doua temă este scena 
biblică, naşterea în care totul este diafan, plin de farmec şi iar momentul când 
ingerii vin şi asistă la naştere este bine gândit şi redat.. Are şi momentrul tragic 
tratat în lucrarea cu fata care plânge în faţa crucii. Tratează teme şi din gospodăria 
ţăranuluii, cu tăierea porcului cu întreaga scenă, pregătirea focului, prinderea 
porcului, casa şi curtea gospodarului şi pe masă sticla cu băutură aşteaptă 
încheerea lucrului. Are şi alte lucrări ca: tânără care îşi aşteaptă iubitul, amintiri 
din drumeţii, mănăstirea de la Meteora, Muntele Olimp etc. Ca la toţi pictorii 
naivi excelează prin detalii pentru fi ecare lucrare. Este frumoasă lucrarea cu 
culesul merelor şi bătrânul care păzeşte căpriţele. Este o pictoriţă sensibilă care 
redă amintirile din tinereţe care sunt nişte documente de trăire dar şi etnografi ce. 
Vedem lumea satului prin ochii Elenei Tănase care a plecat la oraş dar a rămas 
nostalgică după viaţa de la sat.

Pictoriţa Ispas Elena, născută în Pogăceaua, ne-a povestit cu mult farmec 
în lucrările sale, amintirile ei. În prima lucrare vedem o tânără fată de la ţară care 
aduce apă de la râu cu cobiliţa. O altă tânără merge încet la biserică să se roage. 
Iarna este prezentată bine în două culori complementare în albastru şi oranj. Cât 
de calde sunt casele şi cât de rece este iarna din jur. Biserica apare singură fără 
oameni primăvara devreme. În icoana de jos, o fată frumoasă se roagă, sfi nţii 
veghează, iar ingerul este negru. Pictura ne-a spus ceva, înainte cu mai mult 
timp, că pictoriţa se va duce mult prea devreme acolo sus. 

Artistul Gheorghe Pădurean, domiciliat în comuna Sângeorgiu de 
Mureş. Putem spune că lucrările sale sunt realizate în acuarelă şi ulei pe pânză 
şi cartoane. În prima lucrare remarcăm că tonurile apusului de soare de pe 
malul râului este unul copleşitor prin armonia în roşu al cerului şi albastrul şi 
verdele ierbii. Este un contrast, dar şi o armonie dramatică. Celelalte lucrări, care 
povestesc întâmplarea cu cei doi pescari de pe râu noaptea şi cu drumeţul care 
duce un sac la moară sunt bine desenate şi realizate cu multă sensibilitate. Din 
punct de vedere cromatic sunt reuşite mai ales că foloseşte puţine culori.

Artistul Poptămaş Eugen se manifestă în mai multe registre: în primul 
rând menţionez sculptura unui Crist pe o troiţă pusă într-o zonă publică. Este 
tratat între naiv şi maniera gotică. Este spiritualizat, dar şi dramatic. Alături are 
o pictură, o icoană cu Maica Domnului cu Iisus în braţe, care este dramatică, 



- 15 - 

cu tonuri de negru cu nuanţe de roşu şi verde deasupra, cu obraji şi mâinile 
care ies în evidenţă. Dramatic este şi portretul bunicii, simplu şi expresiv, cu 
ochii şi gura plină de suferinţă. Câteva linii, tonuri şi nuanţe bine puse fac ca 
lucrarea să fi e plină de sensibilitate. Într-o altă lucrare, doi tineri ţărani sunt la 
prima întâlnire sub copacul dragostei. Bine este gândit tabloul cu Sf. Gheorghe 
omorând balaurul care este o lucrare dinamică. Biserica realizată cu mult talent, 
realism, expresivitate şi sensibilitate care aşteaptă, ştiind că toţi vom merge mai 
repede sau mai târziu acolo. Picturile cu bătălii sunt realizate într-o manieră 
destul de modernă. Fiecare personaj este dramatic şi suferă. Are multă culoare şi 
espresivitate, apropiindu-se de pictura modernă. În altă pictură care este tratată 
în manieră asiatică, străjerul păzeşte ţara de cei răi, războinici, şerpi, diavoli 
etc. În cazul de faţă întâlnim diferite căutări. Avem personaje tinereşti dar cu 
fi guri cumplite care ne aduc aminte de pictura lui Enso. Autorul este un pictor 
complex, cu multă viziune, cu multe căutări, cu multe personaje şi teme diferite.

Artista Páll Ösz Margit născută în 1943, lucrează pe un fond textil ţesut 
peste care coase cu mult rafi nament într-o manieră naivă, cu multă expresivitate, 
în registre suprapuse cu scene din viaţa satului. În prima lucrare este sarbătoare, 
tânăra servește pe cel care urează, vânătorul vânează cerbul, jos primăvara 
sângeorzului cu udatul fetelor. În altă lucrare, la cârciumă chef şi voie bună, 
în fundal se vede pomul de crăciun. În lucrarea următoare în cele trei registre 
este reprezentată nunta. Mirele, mireasa, jocul în curte şi muzicanţii care cântă. 
O lucrare interesantă este cea unde este reprezentat culesul recoltei şi mersul 
la moară. Este de remarcat lucrările realizate pe fond albastru ultramarin, 
muncile câmpului şi din gospodărie, făcutul pâinii şi gătitul. Desenul este foarte 
expresiv, personajele au o fi gură bine gândită, feţele lor trăiesc prin forma lor, 
şi exprimă un sentiment puternic de trăire. Are un contrast cromatic pe fond 
albastru închis, galbenul şi verdele cu nuanţe de galben, iar albul şi negrul vin 
să creeze o atmosferă foarte vioaie. Aşezarea personajelor în registre vine să 
lege aceste personaje şi poveştile lor, amintiri din copilărie, probabil din satul 
unde a copilărit. Un alt set de covoare sau păretare cuprind aceeaşi temă, dar 
contrastul este unul pe roşu cărămiziu, iar verdele face să trăiască compoziţia 
alături de galben. Aici munca câmpului, servitul mesei şi alte teme zilnice din 
viaţa tăranului, sunt şi ele bine reprezentate. La fel şi întoarcerea de pe câmp în 
plină noapte, cu păsările cerului şi coborârea îngerului asupra copilului atunci 
născut. Lucrările nu sunt rigide, în cazul de faţă compoziţiile sunt unitare şi cu 
registre discrete. Pictoriţa este singura care şi-a continuat activitatea creativă 
din 1970 până în prezent din grupul de artişti naivi din satul Câmpeniţa înstruiţi 
de profesorul Bandi Dezsö. Acest fapt se vede şi prin realizarea compoziţiilor 
în mod fl uent, cursiv şi natural. A participat la multe expoziţii de grup în ţară şi 
peste hotare şi este prezentă în diferite cataloage alături de mari artişti plastici 
contemporani.
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Artistul Augustin Piper născut în satul Valea Largă, a abordat toate stilurile 
de pictură, mai ales în ulei, pe pânză, lemn, sticlă şi carton. A condus un cerc 
de pictură naivă în satul lui natal un de a fost învăţător şi profesor de desen şi 
muzică, Valea Largă. Trebuie să amintim despre o lucrare, care m-a impresionat 
mai mult, „Sfântu Gheorghe omorând balaurul”, care este ca o poveste, vioaie 
în culoare şi dramatică şi puternică în mişcare. Lucrarea ,,Rugă în cimitir” are 
o temă tristă, dar este realizată optimistă. În faţa unei cruci a părinţilor, este o 
tânără care se roagă, se vede cimitirul, dealurile din jur, copacii şi cerul senin. 
Lucrarea are culori optimiste şi calde. În fi ecare pictură a lui Augustin Piper se 
vede optimismul lui, dragostea de viaţă, şi lumina din sufl etul lui. 

Artistul Gheorghe Strete, născut în satul Şincai, a realizat mai multe lucrări 
de metaloplastie. Vedem 4 talere frumos decorate şi bine executate. Una este cu 
un dans popular, cu o horă, iar pe margine are un brâu cu o funie împletită. Este 
o lucrare minunată. Cealaltă lucrare este un taler cu Decebal, foarte sugestivă, ea 
are un brâu de frunze bine realizat. A treia lucrare are pe margine frânghia, care 
aminteşte de frânghia din bisericile de lemn din satele româneşti care reprezintă 
şarpele dar şi adunarea împreună a credincioșilor. Ultimul taler aminteşte de un 
fel de un „artnowo” popular. Este decorat cu spice de grâu şi fl ori care se mişcă 
ca un soare, rotindu-se în jurul unei fl ori, pe margine are un brâu de fl ori. Toate 
lucrările sunt minunat realizate ca formă şi tema tratată. Sunt simetrice, iar prin 
contrastul realizat prin rugozitate şi culoare, scot în evidenţă tema şi tehnica 
desăvârşită a autorului.

Prof. Vasile Mureşan, 
artist plastic, muzeograf expert
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Arta naivă mureşeană
recunoscută pe plan naţional şi mondial

Multe persoane cred că arta naivă n-ar trebui să existe. Sunt de părere că 
picturile naive n-au valoare. Aceste concepţii sunt total eronate. Pictura naivă 
este un curent aşa cum e cubismul, futurismul, abstractul şi altele. Spunem 
pictură naivă deoarece modul de interpretare nu respectă nicio regulă. Imaginaţia 
pictorului nu are limite, de la utopie pînă la realitatea pe care o trăim, putem alege 
şi interpreta o temă, cum dorim. Nici în alegerea culorilor nu există o anumită 
regulă. Imaginea ţăranului, preocupările lui, visele şi frumuseţile din jur, sunt 
subiecte des întălnite în arta naivă. Aceste teme sunt foarte bine reprezentate de 
„apostolii” artei naive mureşene. Dovada? Prezenţa lor în cataloage şi albume 
naţionale şi internaţionale, ceea ce demonstrează că acest lucru nu poate fi  trecut 
uşor cu vederea.

Iată câteva dintre titlurile unor publicaţii care au adus onoare şi cinste artiştilor 
plastici naivi mureşeni: „Expoziţia de artă naivă”, Târgu-Mureş, 19 iulie-16 
august 1970; „Arta plasică de amatori”, Bucureşti, 1971; „Scillagfaragok. Nepi 
alkkotok, Naiv muveszek”, autor: Banner Zoltan, Bucureşti, 1972; „Expoziţia 
republicană de artă plastică”, Bucureşti, 1977; „Expoziţia republicană de artă 
plastică”, Bucureşti, 1979; „Arta naivă”, autor: Victor Ernest Masek, Bucureşti, 
1989; „Arta naivă în România”, autor: Vasile Savonea, Bucureşti, 1980; „Teremto 
onvedelem”, autor: Banner Zoltan, Budapesta, 1996; „Dicţionarul artei naive 
din România”, autor: Mihai Vintilă, Reşiţa, 2001; „Asociaţia Artiştilor Plastici 
Mureş. 1977-2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 2004; 
„Artişti plastici mureşeni, 1977-2007”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, 
Târgu-Mureş, 2007; „Die naiv kunst rumaniens”, autor: Herbert Wiesner, Târgu-
Mureş, 2002; „Salonul naţional de artă naivă”, autori: Vasile Radu, Consuela 
Jucan-Mândru, Cluj, Ediţia I, 2004; „Internaţional exhibition of self-taught art”, 
Bratislava - Slovacia, 23 iunie-30 septembrie 2007; „Salonul internaţional de 
artă naivă”, Bucureşti, Ediţia a IX-a, decembrie 2007; „Salonul internaţional de 
artă naivă”, Bucureşti, Ediţia a X-a, decembrie 2009; „Arta plastică târnăveană”, 
autor: Iuliu Moldovan, Târgu-Mureş, 2010; „50 de ani de artă naivă în România. 
Enciclopedie”, autor: Iftinchi Costel, Iaşi, 2010; „Teodor Moraru”, autori: Ilarie 
Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 2010; „Gheorghe Opriş”, autori: Ilarie 
Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 2011; „Artişti plastici mureşeni, 1977-
2012”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Iancu Mureşan, Târgu-Mureş, 
2012; „Laczo Aranka, lelki kozossegben a nepi vilaggal”, autor: Jaray Fekete 
Katalin, Târgu-Mureş, 2012.

Cinste artiştilor plastici naivi mureşeni, care prin mânuirea pensulelor şi a 
culorilor, au reuşit să promoveze arta tradiţională în ţară şi peste hotare. Iar celor 
trecuţi în eternitate, Bunul Dumnezeu să vegheze asupra lor!

CONSTANTIN BOGOŞEL
profesor, publicist
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BANDI DEZSŐ

A fost artist plastic, instructor de artă populară. S-a 
născut în satul Deleni, judeţul Mureş, la 7 oct. 1919. A 
terminat Facultatea de artă plastică, secţia sculptură de la 
Budapesta. A fost elevul lui Sidló Ferenc.

Activitatea: după eliberarea ţării este profesor 
de desen la Târgu-Mureş, apoi activist de cultură, 
îndrumător de specialitate începând din 1957 în cadrul 
Centrului Judeţean de Creaţie Mureş, precum şi al 
Cooperativei Meşteşugăreşti Județean Mureş.

Opera: primele sale opere au fost făcute împreună cu dulgherii de la Aldea 
şi Roua. Erau monumente sculptate în lemn în cinstea eroilor de război (1943-
1944). Se ocupă de ceramică artistică. Pune bazele mişcărilor artiştilor amatori 
din sfera lui de activitate, prin stimularea aptitudinilor artistice ale omului de la 
ţară, prin promovarea meşteşugurilor casnice tradiţionale, prin organizarea unor 
cursuri, expoziţii, corespondenţe metodice. În judeţele Mureş, Harghita, Covasna 
în 1963 îndruma 170 de cercuri de creaţii populare cu peste 1000 de membri. 
Scopul activităţilor sale artistice a fost formarea imaginii căminului modern, 
precum şi promovarea deprinderilor de creaţie artistică ale omului. Astfel, 
în satele judeţelor, a încercat să facă artă din operele originale ale cusutului, 
ţesutului, tricotajului şi torsului. Începând din 1970, în cadrul broşurilor ale 
Comisiei Artistice a judeţului Mureş, prezintă cultura populară complexă a unei 
comune. (Cântecul satului, Din grâu curat). Articolele sale sunt publicate în 
diferite ziare şi reviste. (Hét, Utunk, Előre, Művelődés )

(Text preluat din Enciclopedia Editurii Scripta, pag.54 )
Între 1993-2003 organizează de zece ori tabără de creaţie pentru tineri în 

cadrul Centrului Teleki de la Sovata. Decedează la 23 iulie 2005. Pe lîngă cele 
amintite, maistrul este prezent consecvent la expoziţiile judeţene cu creaţiile 
sale ceramice. Compune modele şi motive pentru femeile care ţes, torc, cos, 
precum şi pentru sculptori şi ceramişti. Scrierile lui de specialitate apar în ziarele 
şi revistele Utunk, Vörös Zászló, Népújság.

Recunoştinţă profesională: Pentru activitatea depusă a fost distins cu 
Medalia de Aur Republican a Ungariei în 1999 la Budapesta de către preşedintele 
ţării.

(Text preluat şi prelucrat din Gh. Mureşan: Repere ale artei plastice 
mureşene, pag. 48.)

Menţionat în albumul „Lacko Aranka”, autor Jaray Fekete Katalin, 
Târgu-Mureş, 2012.
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CERC PERMANENT DE SCULPTURĂ ÎN LEMN LA 
SÂNTIOANA DE MUREŞ

În 2002 s-a format un cerc de sculptură în lemn la Sântioana de Mureş sub 
îndrumarea artistului. Din prima clipă aveam o satisfacţie deosebită văzând cu 
ce entuziasm lucrează acei copiii!

Ochii şi mâinile lor au început să lucreze la nivel artistic. În sculpturile lor 
apar motive milenare cu forme frumoase şi conţinut bogat, cu un puternic impact 
emoţional. Motivele transpuse cu ajutorul dălţii de către membrii cercului, au 
fost adunate în majoritate de către maistrul Bandi. Mă uit cu admiraţie la aceşti 
copii dotaţi de bunul Dumnezeu cu atâtea sensibilitate şi îndemânare, datorită 
cărora pot descoperi lumea plină de vrajă a naturii, dar, mai ales, sunt capabili să 
le redea în sculpturile lor.

Intenţia mea este să fac din ei nu numai sculptori, ci mai ales nişte oameni 
care apreciază arta, iubesc munca. Nu-i de ajuns talentul, ca să ştii, trebuie să fi i 
perseverent şi răbdător. Scopul nostru principal este dezvoltarea aptitudinilor, şi, 
prin aceasta, păstrarea, popularizarea şi moştenirea tradiţiilor noastre populare în 
spiritul cinstei şi al ataşamentului faţă de strămoşii noştri. Prin acestea contribuie 
la descoperirea repetată a valorilor noastre spirituale şi materiale, la dezvoltarea 
turistică a localităţii noastre, şi, nu în ultimul rând, la folosirea utilă a timpului 
liber al copiilor.

În privinţa viitorului lor, pe lângă cele amintite, această activitate artistică 
creatoare, îi poate ajuta şi în orientarea profesională. De altfel, obiectivul 
şcolii noastre este păstrarea valorilor culturale şi artistice, iar prin munca 
noastră instructiv-educativă, aceste valori dorim să ajungă la fi ecare membru 
al comunităţii. Sprijinim consecvent dezvoltarea liberă a imboldului artistic. Ca 
dovadă stau şi următoarele expoziţii organizate:

2003 - Târgu-Mureş, Parohia Unitariană
2004 - Târgu-Mureş, Cetatea
2005 - Târgu-Mureş, Universitatea Populară
2006 - Târgu-Mureş, Casa Bernády
2010 - Târgu-Mureş, Parohia Unitariană
2011 - Ungheni, Parohia Reformată
2011 - Reghin, Casa Nucilor
Începând din 2002 participăm în fi ecare an la tabăra de sculptură în lemn 

din cadrul Centrului Teleki de la Sovata. Anul trecut, de exemplu, au putut „fura” 
tainele meşteşugului de la diferiţi artişti veniţi din zonele Transilvaniei. De la 
Tamás Mihály de la Târgu-Mureş au învăţat prelucrarea lutului, de la Bencze 
Laszló de la Sâncrai sau de la Gál Potzó István de la Jebucu, tainele sculpturii 
lemnului.
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Tabăra a devenit internaţională datorită unui grup de 16 tineri veniţi de la 
Gimnaziul Reformat de la Mezőtúr din Ungaria, cărora le mulţumim.

Din 2OO5 organizăm anual tabăra de creaţie Bandi Dezső cinstind şi 
astfel amintirea artistului. Tabăra, devenită internaţională, este sprijinită de 
către Consiliul Local, Consiliul Judeţean Mureş, Fundaţia Communitas, Şcoala 
Generală şi Parohia Reformată de la Sântioana de Mureş. Datorită lor participarea 
este gratuită. Numărul participanţilor creşte de la an la an. În aceste tabere au 
posibilitate să-şi dovedească şi să-şi trăiască spiritul creativ. Pe lângă sculptură în 
lemn, şiraguri de mărgele, țesutul, macrameului, a diferitelor noduri, prelucrarea 
lutului, participanţii învaţă cântece populare, dar au ascultat şi prelegeri despre 
Uniunea Europeană.

Doresc să fi e trainică stăruinţa acestor tineri, adevăraţi păstrători de tradiţii.

Sântioana de Mureş,
martie 2012

prof. Székely Lajos
Traducere din maghiară: Moldovan Irén

Tabăra de sculptură din satul Sântioana din iulie 2012



- 21 - 

CERCUL DE PICTURĂ
de artă naivă din satul Câmpeniţa

1970 - 1971
instructor: prof. Bandi Dezsö

coordonatori: prof. Kiss Sándor, înv. Lázár Éva, director al 
Căminului Cultural Câmpeniţa

Tabel nominal cu membrii cercului de pictură naivă
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PARTICPANŢI
LA CURSURILE DE PICTURĂ NAIVĂ ÎN ANII 1970-1971, DIN 

SATUL CÂMPENIŢA ALE PROFESORULUI BANDI DEZSÖ, DIN 
CADRUL CENTRULUI JUDEŢEAN AL CREAŢIEI MUREŞ

Fekete Mária, căsătorită Kurta s-a născut în 
ziua de 16 martie 1940 în localitatea Câmpeniţa, unde 
îşi face studiile la Şcoala Generală absolvind 7 clase. 
În anul 1970 se înscrie la cursurile de artă naivă a 
profesorului Bandi Dezsö. Cursurile s-au desfăşurat 
în şcoală şi la căminul cultural. Cursurile au durat 
până în anul 1971. S-au acordat diplome şi de către 
Şcoala Populară de Artă din Târgu-Mureş. Cu lucrările 
realizate s-au organizat expoziţii în Câmpeniţa, Târgu-
Mureş şi Bucureşti.

Páll Lenke, căsătorită Pápai, s-a născut în ziua de 
2 noiembrie 1945 la Câmpeniţa. A absolvit 7 clase în 
Câmpeniţa şi Liceul la Târgu-Mureş. A urmat cursurile 
Şcolii Populare de Artă din Târgu-Mureş timp de 3 ani şi 
cursurile de pictură naivă, ţinute în Câmpeniţa de către 
profesorul Bandi Dezsö. Cu lucrările pictate în culori 
de ulei pe carton de la cursurile ţinute în Câmpeniţa, a 
participat la expoziţii în Târgu-Mureş şi Bucureşti. Cu 
membrii cursului a vizitat muzeele din Sibiu.

Kacso Katalin, născută în ziua de 24 noiembrie 
1933 în localitatea Bârzava-Harghita. A absolvit 7 clase 
în satul natal. S-a mutat în Câmpeniţa. A desenat de 
mică, a pictat mobilă la Întreprinderea ILEFOR din 
Târgu-Mureş timp de peste 37 de ani. În anul 1970, a 
pictat sub îndrumarea profesorului Bandi Dezsö în cadul 
cercului de pictură naivă de la şcoală şi căminul cultural 
din Câmpeniţa. A participat la expoziţii în Târgu-Mureş 
şi Bucureşti. 
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 Biró Oláh Mária, s-a născut în localitatea Tomeşti-
Harghita, în ziua de 30 noiembrie 1944. Clasele primare 
şi gimnaziale le face în satul natal. În anul 1969 se 
căsătoreşte şi să mută în localitatea Câmpeniţa. În anul 
1970 participă la cercul de pictură naivă sub îndrumarea 
profesorului Bandi Dezsö organizat la şcoală şi la căminul 
cultural din sat. Expune tablouri în ulei pe carton în 
Câmpeniţa, Târgu-Mureş şi Bucureşti. Temele preferate 
sunt ocupaţiile şi obiceiurile din sat. Are lucrări în colecţia expusă permanent 
la Şcoala Generală din Câmpeniţa. A fost prezentată în presa mureşeană şi din 
Bucureşti. A lucrat la şcoala din sat peste 25 de ani. În prezent este pensionară. 
În timpul liber confecţionează obiecte tradiţionale din papură. 

 Toth Irén, s-a născut în ziua de 4 iulie 1942 în satul 
Câmpeniţa. A absolvit 7 clase la Şcoala Generală din 
Câmpeniţa. În anul 1970 a urmat cursurile profesorului 
Bandi Dezsö, pictând cu culori de ulei pe carton în cadrul 
activităţilor organizate în căminul cultural şi şcoala din 
sat. A participat cu lucrările la expoziţiile organizate în 
Câmpeniţa, Târgu-Mureş şi Bucureşti. A lucrat în Târgu-
Mureş apoi la Cooperativa”Prestarea” din Sighişoara, 

pentru care a confecţionat împletituri din papură. Şi în prezent lucrează şi 
confecţioneză obiecte din papură.

 Tövisi Jenö, s-a născut în ziua de 15 august 1936 în satul 
Câmpeniţa. A absolvit 7 clase în satul natal.. A lucrat 
în cadrul Trustului de Construcţii din Târgu-Mureş ca 
dulgher peste 30 de ani. În anul 1970 a urmat cursurile 
profesorului Bandi Dezsö care s-au ţinut în căminul 
cultural şi şcoală. A pictat împreună cu soţia Jolán şi copii 
Jenö şi Tünde. A avut lucrări expuse la Târgu-Mureş şi 
Bucureşti. După încheierea cursurilor nu a mai pictat. 
Soţia Jolán împreună cu copii au continuat să picteze pe hârtie.
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 Köteles Irén s-a născut în anul 1944, în ziua de 6 
noiembrie în satul Câmpeniţa. A absolvit 8 clase în satul 
natal. În anul 1970 a urmat cursurile profesorului Bandi 
Dezsö care s-au ţinut în cadrul şcolii şi căminului cultural 
din sat, unde a învăţat să picteze în ulei pe carton. În 
continuare s-a ocupat de lucru manual tradiţional în casă 
specifi c preocupărilor femeilor din sat. A participat la 
expoziţii în sat dar şi la Târgu-Mureş şi Bucureşti. 

Ábrán Márta s-a născut în satul Makvalvan în 
ziua de 27 decembrie 1941. A urmat cursurile Şcolii 
Generale din satul natal. De copil a iubit munca manuală. 
A lucrat ceramică cu fraţii. În anul 1964 s-a mutat în satul 
Câmpeniţa. În anul 1970 s-a înscris la cursurile de pictură 
a profesorului Bandi Dezsö, care s-au ţinut în căminul 
cultural şi în şcoală. A pictat obiceiurile din sat în ulei 
pe carton. Are lucrări în expoziţia din şcoala din sat. A 
participat la expoziţii în Târgu-Mureş şi Bucureşti.

 Iszlai Róza s-a născut în satul Şincai la data de 5 ianuarie 
1943. A absolvit 7 clase elementare în satul Câmpeniţa. 
În anul 1951 s-a mutat în satul Câmpeniţa. În anul 1970 
s-a înscris la cursurile profesoruluii Bandi Dezsö de 
pictură în ulei pe carton care s-a ţinut în sat. A pictat 
munca sătenilor şi obiceiurile din sat. A lucrat acasă la 
împletit papură în cadrul cooperativei peste 20 de ani. 
Are picturi în expoziţia de la şcoala din sat. A participat 
la expoziţii la Târgu-Mureş şi Bucureşti.
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Pictorii de la Câmpeniţa în anul 1970:
Sus: Ábrán Erzsébet, Ábrán Márta, Kelemen Edith, Toth Irén, Páll Ösz Margit, Páll 

Lenke, Ábrán I. Róza; jos: Köteles Irén, Ábrán G. Róza.

Pictorii prezenţi la expoziţia din Târgu-Mureş:
Kiss Anna, Páll Margit, Tamás Pál, ]Kiss Erzsébet, Páll Lenke, Ábrán I. Róza, Ábrán 

Erzsébet, Ábrán G. Róza, Iszlai Róza
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KACSO KATALIN

KÖTELES IRÉN

PÁL ÖSZ MARGIT

KISS ERZSÉBET

PÁLL LENKE

PÁPAI PÁL LENKE
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TÓTH IRÉN

ISZLAI RÓZA

BARABAS IRÉN

FEKETE MÁRIA

TÓTH IRÉN

BIRÓ MÁRIA
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FEKETE MÁRIA

KÖTELES IRÉN

PÁL LENKE

ISZLAI RÓZA

PÁL ÖSZ MARGIT

TÓTH IRÉN
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PÁL LENKE

TÓTH IRÉN

BARABAS IRÉN

PÁL LENKE

 TÖVISI JENÖ

ÁBRÁN ERZSÉBET
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PÁL LENKE

BIRÓ MÁRIA



- 31 - 

MARKOS IOAN - Târgu-Mureş
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BORDI GIZELLA
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CZIRJÁK LUIZA

Artista Czirják Luiza, născută Daniel în localitatea 
Căluşer, judeţul Mureş în ziua de 26 noiembrie 1923. 
Tatăl Gavril şi mama Agneta agricultori. Luiza a absolvit 
7 clase în satul natal. Se căsătoreşte în anul 1945 cu 
Czirják István cu care are 3 copii. În anul 1960 se 
mută împreună cu familia în oraşul Târgu-Mureş. Fiind 
talentată de tânără este îndrumată se se înscrie la Şcoala 
Populară de Artă din Târgu-Mureş unde are ca profesor pe 

distinsul pictor Gheorghe Olaru, care o încurajează să picteze viaţa de la sat şi 
obiceiurile populare. Face cunoştinţă cu profesorul Bandi Dezsö, care în cadrul 
Casei Judeţene a Creaţiei Populare din Târgu-Mureş o îndrumă şi o promovează 
să participe la expoziţii şi alte manifestări culturale. Luiza pe lângă pictura naivă, 
icoane pe sticlă, se evidenţiază prin cusăturile pe pânză a unor scene din folclorul 
maghiar şi a unor legende populare pe care le-a cunoscut din copilărie de la 
bătrânii satului natal. Scrie poezii şi poveşti pe care le prezintă la şezătorile la 
care participă de mică. 

În perioada 19 iulie-16 august 1970, participă la prima „Expoziţie Judeţeană 
de Artă Naivă” din oraşul Târgu-Mureş, împreună cu încă 24 de artişti naivi din 
judeţul Mureş. Expoziţia a fost organizată de Casa Judeţeană a Creaţiei Populare 
Mureş, coordonator profesorul Bandi Dezsö şi s-a bucurat de un mare interes 
fi ind prezentată în presa locală şi naţională.

La data de 15 septembrie 1972 se înfi ințează „Clubul Artiştilor Naivi din 
Târgu-Mureş” în cadrul Casei de Cultură a Sindicatelor Mureş, unde este membră 
fondatoare alături de încă 14 membrii toţi târgumureşeni. Cei 15 membrii artişti 
naivi vernisează la sfârşitul lunii septembrie 1972 o expoziţie în cadrul Casei 
de Cultură a Sindicatelor din Târgu-Mureş la care artista naivă Czirják Luiza 
participă cu cusături pe pânză şi tablouri pictate în ulei pe placaj.

Este prezentată în pliantul întocmit de profesorul Bandi Dezsö despre 
artistii naivi din judeţul Mureş în anul 1970 şi tipărit de Casa Judeţeană a Creaţiei 
Populare Mureş. Din ziua de 4 august 1977, este membră fondatoare a Asociaţiei 
Artiştilor Plastici din judeţul Mureş. 

Obţine locul I la concursurile de pictură organizate la nivel judeţean în 
cadrul Festivalului Naţional „Cântarea României”. A participat la Expoziţiile 
Republicane de Artă Plastică din Bucureşti, Cluj şi Alba Iulia. Are lucrări în 
Ungaria, Germania, Austria şi în colecţii, private din România.

A decedat în ziua de 6 iulie 2002 în localitatea Mărtiniş judeţul Harghita. 
Este înmormântată la Cimitirul de Stat din Târgu-Mureş de lângă comuna 
Sângeorgiu de Mureş. Este prezentată în: revista „Müvelödés”, septembrie 1973, 
Bucureşti, ziarul „Vörös zászló”, 24 septembrie 1970, Târgu-Mureş, catalogul 
„Expoziţia de artă naivă” august, 1970, Târgu-Mureş, catalogul „Expoziţia 
republicană de artă plastică”, Bucureşti, 1979.
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DURUGY PÁL

S-a născut în oraşul Târnăveni, judeţul Mureş, 
în ziua de 30 ianuarie 1921. Începe să lucreze în 
domeniul artelor plastice din anul 1960, folosind 
diferite tehnici: desen în tuş cu peniţa, linogravură, 
xilografi e, metaloplastie şi sculptură. 

Începând cu anul 1967 participă cu lucrări de 
grafi că la Expoziţia republicană de artă plastică din 
Bucureşti unde obţine locul I cu o lucrare de grafi că. 

Participă la expoziţii colective: Casa de Cultură 
Târnăveni (1968), Palatul Culturii Târgu-Mureş, locul 

I cu lucrări de grafi că şi metaloplastie, (1969), Sala Dalles-Bucureşti, Expoziţia 
republicană de artă plastică, obţine locul I, (1971), Galeria de Artă UAP Târgu-
Mureş, (1972, 1974, 1983), Casa Municipală de Cultură”Mihai Eminescu”, 
Târnăveni, (2008). Participă cu lucrări la expoziţiile internaţionale de la Dresda 
(1972) şi Weimer (1973) Germania.

Este prezentat în: Catalogul „Expoziţia de artă naivă”, autor.Bandi 
Dezsö, Târgu-Mureş, 1970, Albumele: „Arta plastică amatoare”, Bucureşti, 
1971, „Scillagfaragók. Népi alkkotók, naiv müvészek”, autor: Banner Zoltán, 
Budapesta, 1972, „Arta plastică târnăveană”, autor: Iuliu Moldovan, Târgu-
Mureş, 2010, „50 de ani de artă naivă în România. Enciclopedie”, autor: 
Costel Iftinchi, Iaşi, 2010.
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GHEORGHE  FĂRCAŞ

S-a născut în satul Moreşti, judeţul Mureş în ziua de 10 
iunie 1931. A absolvit 7 clase în satul natal. Urmează cursurile 
Şcolii Profesionale din Târgu-Mureş obţinând califi carea de 
strungar în anul 1949. A fost angajat la Întreprinderea de Utilaje 
pentru Industria Uşoară, „Metalotehnica” şi Combinatul de 
Îngrăşăminte Chimice „Azomureş” din oraşul Târgu-Mureş.

A început să sculpteze în lemn în anul 1962. Este sfătuit să se înscrie la 
Şcoala Populară de Artă din Târgu-Mureş, unde are ca profesor pe sculptorul Iják 
Márton. Participă la expoziţii colective de sculptură în cluburile „Prodcomplex”, 
„Azomureş”, „Apollo”, „Sindicatelor”, sălile Palatului Culturii şi a Teatrului 
Naţional din Târgu-Mureş, dar şi în Casele de Cultură din oraşele Sighişoara, 
Reghin, Târnăveni şi în Bucureşti.

Ca temă preferată a lucrărilor artistului este istoria României. Sunt sculpate 
portretele domnitorilor şi scene din marile evenimente ale ţării.

Este menţionat şi are lucrări în: Catalogul „Expoziţia de artă naivă” 
organizată în lunile iulie şi august 1970 în Târgu-Mureş, Catalogul „Expoziţia 
Republicană de Artă Plastică” din anul 1977 organizată în Bucureşti. Este 
prezentat în ziarele locale: „Steaua Roşie” şi „Vörös Zászló” din Târgu-Mureş şi 
în revista „Művelödés” septembrie 1973, Bucureşti.

Se pensionează în anul 1990 şi se mută în satul Sângerul de Pădure unde 
continuă să sculpteze.
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ISPAS ELENA

S-a născut în comuna Pogăceaua, judeţul Mureş 
în ziua de 17 mai 1948. A absolvit Facultatea de Filologie 
şi a lucrat la Biblioteca Judeţeană Mureş. A fost membră 
a Asociaţiei Artiştilor Plastici. A pictat în ulei pe pânză 
şi carton. Tema preferată a fost peisajul rural, natura 
statică şi scene religioase. A participat la expoziţii de 
grup şi colective organizate în municipiul Târgu-Mureş 
şi în oraşele judeţului Mureş: Târnăveni, Sighişoara, Reghin, Luduş şi Sovata. A 
decedat în ziua 6 noiembrie 2001.

A pictat începând din clasele elementare şi a continuat până în ultimele 
zile ale vieţii.
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IOAN ITU

S-a născut în ziua de 19 iunie 1938 în 
localitatea Boroaia, raionul Fălticeni, regiunea 
Suceava. A absolvit 7 clase elementare la Şcoala 
elementară nr.1 din Boroaia. În anul 1955 a absolvit 
Şcoala Profesională de Ucenici din Bacău fi ind 
califi cat ca mecanic. În anul 1965 a obţinut diploma 
de bacalaureat la Şcoala Medie nr. 1 „Alexandru 
Papiu Ilarian” din Târgu-Mureş. În anul 1968 
a absolvit Şcoala tehnică de Maiştri din cadrul 
Grupului Şcolar de Construcţii din Târgu-Mureş. În 

ziua de 9 noiembrie 1960 se căsătoreşte cu Margareta Muica născută în ziua de 3 
aprilie 1941 în Sângeorgiu de Mureş. Are doi copii: Alexandru născut în ziua de 
6 noiembrie 1961 şi Călin Gheorghe născut în ziua de 27 aprilie 1968.

Este angajat din data de 1 octombrie 1956 ca sudor la Întreprinderea de 
reparaţii şi instalaţii din Târgu-Mureş. Lucrează la Întreprinderea „Lazar Odon”, 
Întreprinderea de reparaţii Auto, Depoul C.F.R. Conbinatul de Îngrășăminte 
Azotoase, ca lăcătuş, maistru, tehnician, pînă în anul 1977. Din data de 14 
ianuarie 1977 se transferă la Trustul de reparaţii din Cluj-Napoca cu sediul la 
Târgu-Mureş ca maistru principal apoi ca şef secţie din 1 aprilie 1988 până în 

ziua de 7 mai 1990. Din ziua de 7 mai 1990 
este angajat ca maistru specialist la IELIF 
Mureş din Sângeorgiu de Mureş, unde 
lucrează până la data de 31 decembrie 1990 
când se pensionează. Din anul 1997 până în 
anul 2002 este director tehnic la fi rma privată 
„Iton electronic” Sângeorgiu de Mureş. S-a 
bucurat de cei 2 nepoţi: Crina şi Alin, copii 
minunaţi care l-au apreciat şi îndrăgit pe 
bunicul lor.

A decedat în ziua de 16 ianuarie 2010, 
fi ind înmormântat în Cimitirul Ortodox din 
comuna Sângeorgiu de Mureş.

Artistul Ioan Itu a fost membru al 
Asociaţiei Artiştilor Plastici din judeţul 
Mureş din ziua de 1 septembrie 1983. A 
participat începând cu anul 1977, la toate 
expoziţiile colective şi de grup organizate 
în municipiul Târgu-Mureş de membrii 
Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş. 
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IOAN ITU
UN GIACOMETI AL SCULPTURII NAIVE

Sculpturile lui Ioan Itu sunt executate în fi er în tehnica sudurii autogene.
Lacrima fi erului însufl eţit de focul creaţiei s-a concretizat în sculpturi 

expresive, pline de viaţă. Temele lui îşi trag seva din satul natal Boroaia. Ţăranii 
acestui Giacometi al sculpturii naive au o defi niţie fermă şi totodată sensibilă în 
spaţiu. Volumele sculpturilor sale sunt pline de viaţă.

Privind bustul „Ţăran”, îmi atrage atenţia în primul, rând expresia gurii şi a 
ochilor, expresie amintind de unele portrete ale marelui Corneliu Baba, o tăietură 
adâncă şi asimetrică a gurii, parcă te întreabă „ce vrei bă”, întrebare dramatică 
întâlnită pe faţa lui de „Moromete”. Şi când te gândeşti că nu modelează lutul ci 
fi erul în manieră directă reuşind să dea feţei o sinteză de formă şi expresie dusă 
spre esenţe.

Bustul de „Ţărancă”, parcă vine să-i dea un răspuns ţăranului „ia am fost 
la boldă să cumpăr ceva”. Şi aici sculptura are o descriere expresivă în spaţiu, 
volumele sunt şi ele reduse la forme esenţiale, dar aici se mai adaugă şi gestica 
puţin mai teatrală a mâinii drepte care vine să accentueze răspunsul pe care îl dă 
gestul capului şi expresia feţei, a gurii şi a ochilor. Sub năframa legată înainte 
ca la femeile măritate capul zvâcneşte spre umărul drept, echilibrând gesturile 
mâinilor, în timp ce explică, ochii privesc cu o urmă de şiretenie spre privitorul 
care este martor la dialog. Şi în acest caz faţa şi capul sunt cele care susţin dialogul 
plastic. Raportul dintre cap şi corp ne arată o femeie subţirică dar vioaie, iar 
năframa cade moale urmărind craniul, în timp ce pulovărul strâns pe corp scoate 
în evidenţă forme reţinute, subţirele abia ivite de după materialitatea lânei.

Aceeaşi formă Giacometiană o are bustul de „Muncitor”. Faţa prelungită, 
nasul rupt şi gura expresivă sub mustaţa ridicată în sus, ne relevă un personaj 
trudit, asupra căruia munca grea şi-a pus amprenta. Sub umbra şepcii cu cozoroc, 
fruntea înaltă şi dreaptă vine să scoată în relief privirea ţintă a ochilor spre obiectul 
muncii. Atenţia şi concentrarea se citesc pe faţa sa precum şi voinţa arătată de 
bărbia proeminentă.

Sculpturile lui Ioan Itu nu sunt simetrice, ele sunt jucate în plan astfel că 
se creează tensiuni şi jocuri de lumini şi umbre deosebit de expresive şi plastice. 
În modelajul sculpturilor sale ne aminteşte de modelajul în lut prin vibraţia pe 
suprafaţă şi libertatea de modelare. Dacă nu aş fi  ştiut că sunt făcute prin tehnica 
sudurii oxiacetilenice, aş fi  jurat că sunt turnate din fi er după ce au fost modelate 
în lut cu multă libertate şi dezinvoltură.

„Cosaşul” măsoară timpul şi spaţiul în hârşiitul ritmic egal al coasei 
în iarba umedă. Trecut de tinereţe, dar încă are umeri şi piept puternic ce se 
reliefează sub cămeşoi. Numai faţa hâtră şi meditativă pe care parcă se scurg 
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şiroaie de transpiraţie, precum şi fruntea ridată ascunsă sub pălăria ponosită vin 
să ne defi nească pe acest truditor „peizan”.

„Drumeţul”, un biet ţăran bătrân şi sărac plecat la drum de toamnă din 
neunde spre nicăieri, s-a oprit la poarta unui om înstărit şi abia ţinându-se pe 
picioare cu ajutorul toiagului noduros îşi spune, a câta oară, drama vieţii lui. 
Corpul mărunt şi subţiratic susţine un gât fi liform şi o faţă mare şi îndurerată 
brăzdată şi marcată profund de vreo tragedie, ochii privesc în jos parcă plângând, 
venind să accentueze expresia dramatică a gurii. De remarcat încă odată forma 
expresivă în spaţiu atât a trupului câr şi mai ales a feţei cu maxilarele şi pomeţii 
proeminenţi pe faţa de om sărman adânc marcată de foame şi suferinţă, şi straiţa 
goală vine să accentueze mesajul.

„Moş Ioan”, şchiopul satului, se întoarce de la crâșmă şi oprit de nişte 
cumetre şi cumetri le răspunde cu drag „ce-i baiul că doar nu am băut pe banii 
voştri, am lucrat toată ziua la căvăcie”. Apoi îşi continuă drumul ajutându-se de 
bota care formează cu picioarele o piramidă stabilă ca şi în celelalte sculpturi. 
Planul umerilor este mişcat faţă de planul şoldurilor şi de cel al feţii. Astfel 
sculpturile sale sunt dinamice şi expresive. Şi în acest caz capul domină prin 
forma plastică şi expresivitate.

„La horă”, un fecior cu clopuʼ pe o ureche, îmbrăcat în iţari şi cămeşoi, 
joacă de mama focului cu o fată din sat îmbrăcată cu rochie şi năframă. În acest 
caz volumele sunt puse în mişcare într-un joc ritmic scos în evidenţă de ritmul 
picioarelor 1-2, 1-2 sau sus, jos, sus, jos. Cele două corpuri formează o compoziţie 
închisă datorită poziţiei mâinilor care sunt ţinute în şold şi bine legată datorită 
mâinilor ţinute pe umărul partenerului. Hop, hop. hop şi iară hop, parcă strigă cei 
doi jucăuşi.

„Fluieraşul” vine şi el să completeze compoziţia, le cântă dansatorilor din 
caval. Ţăran de la munte cu cămeşe, iţari, chimir şi opinci cu nojiţe mari, cântă 
pătruns de melodie. Colopul îi umbreşte fruntea şi ochi, totul este concentrat 
asupra gurii şi degetelor jucăuşe. Şi aici se simte o tendinţă de geometrizare în 
forme mai mari, esenţiale, mai ales în realizarea iţarilor.

„Beţivul”, stă într-o poziţie nesigură, rupt de băutură, grobian, parcă 
grohăie scoţând sunete nearticulate, doar stâlpul de telefon ce-1 mai ţine în 
picioare. Căciula îi cade într-o parte, dar de sticlă nu se lasă. Unghiurile frânte 
ale corpului, ale picioarelor, îl defi nesc pe beţiv şi poziţia lui precară. La fel ca în 
portretele mai sus amintite, faţa căzută are un volum foarte expresiv şi riscând să 
mă tot repet, este modelată în fi er, parcă este modelată în lut.

Fiind vorba de sărbătorile de iarnă iată că a apărut şi „Ursarul” cu toba lui 
jucându-şi ursul, într-un dialog, parcă spunând „joacă, joacă moş Martine că ţi-
oi da miere şi pâine”, iar ursul încântat joacă în jurul toiagului parcă îl întreabă 
„Când?”. Şi, apoi moimăia, morrr, morrr, morrr. Cele două corpuri au planurile 
spre un punct central, cel al buzduganului cu care bate toba şi îi mai aplică câte 
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o corecţie ursului. Volumele şi planurile relevă un dinamism şi o melodicitate 
deosebite.

Apoi vine vara şi „Copilul ieşit din râu” este cutremurat de o boare mai 
rece şi de ruşine că s-a întâlnit gol puşcă cu un pescar şi nu mai ştie ce să facă şi 
unde să-şi pună mai întâi palmele. Poziţia picioarelor precum şi cea a mâinilor 
demonstrează încurcătura în care a intrat. Formele corpului sunt mai rotunde şi 
osatura mai puţin evidentă, capul mare, fruntea boltită şi faţa oval rotunjită au 
două elemente care vin să se justifi ce, ochi şi gura spunând „apă... îi udă”.

„Pescarul bătrân” şi-a pus cizmele de cauciuc şi peste cămeşe şi-a luat 
laibărul şi clopul de paie. Se duce cu greu spre baltă, vorbind parcă cu el însuşi, 
greu la deal, da amu e greu şi la vale, sufl ând din greu, constată că a îmbătrânit şi 
îl dor genunchii. Aplecat în faţă se deplasează difi cil. Volumele feţei, a pieptului, 
a braţelor şi a picioarelor dau viaţă acestui personaj prin contrastul de umbră şi 
lumină. Şi de această dată, capul şi în special faţa ne artă că avem de-a face cu un 
bătrân, cu faţa căzută şi rupt de oboseală.

Am lăsat la urmă „Fata cu cobiliţa”, pentru că după umila mea părere este 
lucrarea cea mai izbutită şi care îl apropie cel mai mult de Giacometi. Deşi pare o 
contradicţie între personaj şi veşminte, descrierea spaţială este una excepţională. 
Spunem contradicţie pentru că eu văd o femeie în ţinută orăşenească, cu rochie 
şi corset, ducând o cobiliţă cu două găleţi, ba în picioare are ciorapi şi pantofi , 
fustă plisată. Mă duce gândul la veşmintele orăşeneşti sau preorăşeneşti. La 
acelaşi lucru mă duce cu gândul şi mâneca rochiei cu umeri ridicaţi artifi cial şi 
mâneca înfoiată sub cot încreţită la pumnaşi. Dar dacă lăsăm la o parte descrierea 
personajului care a fost tăcută cu mult şi ascuţit spirit de observaţie de către 
sculptor, şi urmărim descrierea în spaţiu a volumelor, vom vedea că femeia are 
un corp longilin, picioarele şi mâinile lungi, suple, şi la fel ca în majoritatea 
sculpturilor sale Ioan Itu, mişcă accentuat planurile tălpilor, a şoldurilor, a 
umerilor, a capului şi a braţelor, realizând o fi gură dinamică.
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Este prezent în cărţile: 
„Sângeorgiu de Mureş. Activitatea culturală, 1901-2001”, autor: Ilarie 

Gh. Opriş, 2001, Târgu-Mureş; 
„Dicţionarul Artei Naive din România”, autor: Mihai Vintilă, 2001, Reşiţa;
„Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş, 1977-2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, 

Vasile Mureşan, 2004, Târgu-Mureş;
„Artişti Plastici Mureşeni, 1977-2007”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile 

Mureşan, 2007, Târgu-Mureş;
„50 de ani de Artă Naivă în România. Enciclopedie”, autor: Costel 

Iftinchi, 2010, Iaşi, precum şi în diferite cataloage ori pliante.
DISTINCŢII:

1953 - Premiul III, Comitetul Raional Câmpulung, Suceava;
1953 - Diplomă de participare la concursul judeţean „Festivalul Mondial al 

Tineretului”, Bacău;
1977 - Diplomă de participare la etapa de masă a Festivalului „Cântarea 

României”;
1977 - Diplomă de participare la etapa intercooperatistă a Festivalului 

„Cântarea României”;
1979 - Premiul I, etapa intercooperatistă a Festivalului „Cântarea României”;
1979 - Premiul I, etapa judeţeană a Festivalului „Cântarea României”;
1980 - Premiul I, etapa de masă a Festivalului „Cântarea României”; 
1981 - Premiul I, etapa de judeţeană a Festivalului „Cântarea României”; 
1981 - Premiul I, etapa de interjudeţeană a Festivalului „Cântarea României”; 
1982 - Diplomă de excelenţă a Comitetului Judeţean de Cultură Mureş;
1983 - Diplomă de excelenţă a Comitetului Judeţean de Cultură Mureş;
1983 - Locul I, etapa judeţeană a Festivalului „Cântarea României”;
1983 - Locul I, etapa republicană a Festivalului „Cântarea României”;
1984 - Locul I, etapa judeţeană a Festivalului „Cântarea României”;
1985 - Locul I, etapa republicană a Festivalului „Cântarea României”;
1986 - Locul I, etapa judeţeană a Festivalului „Cântarea României”;
1987 - Locul I, etapa republicană a Festivalului „Cântarea României”;
1992 - Diplomă de participare la Expoziţia judeţeană de Artă naivă din Târgu-

Mureş;
1994 - Diplomă de participare la Expoziţia judeţeană de Artă naivă din Târgu-

Mureş;
1995 - Diplomă de participare la Salonul Naţional de Artă naivă, ediţia a III-a, 

Bucureşti;
2003 - Diplomă de participare la Salonul Internaţional de Artă naivă, ediţia a 

VII-a, Bucureşti;
2005 - Locul III la Salonul Internaţional de Artă naivă, ediţia a VIII-a, 

Bucureşti;
2007 - Diplomă de participare la Salonul Internaţional de Artă naivă, ediţia a 

IX-a, Bucureşti.
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KISS ANNA

Kiss Anna s-a născut în satul Corunca, judeţul Mureş, 
în ziua de 23 iulie 1915. A început să picteze prin anul 1960 
în ulei pe carton şi să brodeze pe pânză, inspirându-se din 
obiceiurile de la sat şi din baladele populare maghiare. 
Se mută cu domiciliul în oraşul Târgu-Mureş, unde a fost 
remarcată de prof. Bandi Dezsö, din cadrul Casei Judeţene a 
Creaţiei Populare Mureş. A fost promovată cu lucrări de artă 
naivă, la expoziţii în Târgu-Mureş, Cluj-Napoca, Bucureşti 
şi în Europa. Este membru fondator al Asociaţiei Artiştilor 
Plastici Mureş, în care se înscrie la data de 30 ianuarie 1977.

Participă cu lucrări de pictură şi textile brodate la prima expoziţie de artă 
naivă din judeţul Mureş, organizată de Casa Judeţeană a Creaţiei Populare Mureş, 
în perioada 19 iulie-16 august 1970 la Târgu-Mureş. Din data de 15 septembrie 
1972, face parte din „Clubul artiştilor naivi” din Târgu-Mureş care avea sediul 
în Casa de Cultură a Sindicatelor din Târgu-Mureş, cu 15 membrii fondatori. 
Îndrumător era profesorul Badi Dezsö. La bătrâneţe se mută în satul Griuşor, 
comuna Acăţari unde a decedat.

În iunie 1977, este premiată cu locul II cu pictura „Rămas bun” la 
Expoziţia republicană de artă plastică din Bucureşti. Participă cu regularitate la 
expoziţiile judeţene şi republicane fi ind distinsă cu numeroase premii între anii 
1979 şi 1989.

Are lucrări în România, Ungaria, Austria, Germania, Franţa, SUA etc.
Este prezentată în: Cataloagele „Expoziţia de artă naivă”, autor: Bandi 

Dezsö, Târgu-Mureş, 1970, „Arta plastică de amatori”, Bucureşti, 1971, 
„Expoziţia republicană de artă plastică”, Bucureşti, 1977, Albumele „Arta 
naivă în România”, autor: Vasile Savonea, Bucureşti, 1980, „Arta naivă”, 
autor: Victor Ernest Masek, Bucureşti, 1989, „Teremtö önvédelém”, autor: 
Banner Zoltán, Budapesta, 1996, „L’Art Naif”, autor: Nathalia Brodskaia, New 
York, 2000, „Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş. 1977-2004”, autori: Ilarie 
Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 2004 „Die Naiv kunst Rumaniens”, 
autor: Herbert Wiesner, Târgu-Mureş, 2002, „International exhibition of self-
taught art” (Expoziţia Internaţională de Artă Naivă), Bratislava-Slovacia, 2007, 
„Enciclopedie. 50 de ani de artă naivă în România”, autor: Costel Iftinchi, 
Iaşi, 2010.
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KISS MÁRTON

S-a născut în oraşul Târgu-Mureş la data de 18 
decembrie 1909. De mic a rămas orfan de tată, dar avut 
noroc să fi e crescut „copil de trupă” într-o unitate militară. 
A urmat cursurile şcolii primare şi gimnaziale şi apoi 
şcoala profesională califi cându-se ca tâmplar de mobilă. 
Ca tâmplar a lucrat în diferite oraşe: Timişoara, Braşov 
şi Târgu-Mureş. Se căsătoreşte în anul 1935 în Braşov. 
Are doi băieţi: Adalbert (n.1937) şi Ştefan (n.1940). Se 
stabileşte în oraşul lui natal, Târgu-Mureş şi se angajează 
ca tâmplar la fabrica de mobilă din cadrul ILEFOR unde lucrează până în anul 
1968 când se pensionează. Între timp îşi construieşte o casă pentru familie unde 
îşi creşte copii şi un atelier de tâmplărie pentru a-şi continua meseria. Din tinereţe 
îi plăcea să sculpteze în lemn, să deseneze şi să citească. Ajuns la pensie la vârsta 
de 59 de ani în putere şi cu multă ambiţie se apucă să sculpteze în lemn de nuc, 
salcâm, dud, paltin, tei şi brad. De la începutul preocupărilor lui ca sculptor a 
benefi ciat de îndrumarea artistului profesionist Bandi Dezsö de la Casa Judeţeană 
a Creaţiei Populare din Târgu-Mureş. Casa şi curtea lui de pe strada Gheorghe 
Doja o a ajuns o adevărată expoziţie permanentă, fi ind vizitată zilnic nu numai de 
cetăţeni din Mureş dar şi din Europa. Martor este Caietul lui cu sute de însemnări 
şi aprecieri ale vizitatorilor din Ungaria până în indepărtata Chină. 

Participă la prima Expoziţie Judeţeană de Artă naivă, în perioada 19 
iulie-16 august 1970, organizată în Târgu-Mureş. Este membru fondator al 
Clubului Artiştilor Naivi înfi inţată la data de 15 septembrie 1972, în cadrul Casei 
de Cultură a Sindicatelor din Târgu-Mureş, unde expune împreună cu membrii 
clubului. Fiind un artist cu multă personalitate, sculpturile lui fi ind tematice şi de 
dimensiuni mari, este prezent an de an la toate expoziţiile organizate în Târgu- 
Mureş, dar şi în Bucureşti, Cluj, Alba Iulia, Sighişoara, Miercurea Ciuc etc. Când 
obosea şi îl dureau mâinile de cioplit în lemn îşi continua creaţia pictând în ulei 
diferite obiceiuri populare şi scene de muncă dar şi peisaje şi fl ori.

 Este distins cu numeroase diplome şi premii la nivel judeţean şi naţional. 
Este prezent în presa locală şi centrală dar şi în diferite Pliante, Cataloage şi 
Albume de Artă.

În anul 1999 s-a organizat o expoziţie retrospectivă a sculptorului Kiss 
Márton, în Galeria de Artă „Unirea” din municipiul Târgu-Mureş, cu ocazia 
împlinirii a 90 de ani de la naştere.

A decedat în ziua de 21 martie 1988 în municipiul Târgu-Mureş.
Ilarie Gh. Opriş, 

preşedinte A.A.P. Mureş
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Kiss Márton, pictorul naiv!

Dacă în sculpturile sale frământările interioare se oglindesc în tensiuni şi 
contraste dramatice, amintind uneori de realizările unor mari înaintași, frizele 
sale aproape la fel de dramatice evocă lupte şi scene de viaţă, amintind de evul 
mediu şi de frizele lui Servatius Jenö cu „Balada lul Toldi”. 

În pictură se refl ectă două tipuri de tensiuni: cea statică în lucrarea 
„Spălătoresele” unde starea socială şi munca grea într-un demisol sordid şi umed, 
în care lumina se strecoară palidă, printr-un sfert de fereastră. Acestă iluminare 
laterală descoperă şi defi neşte trăiri şi caractere. Tinerele femei spală hainele în 
albii de lemn, sufl ecate la mâneci, vegheate de o lampă de petrol şi o mătură. 
Feţele lor palide şi obosite se citesc în contrast datorită fustelor colorate viu. 
Alături pe un scăunel, şade o femeie bătrână, palidă şi obosită, probabil mama 
fetelor. Îmbrobodită dinapoi, cu capul sprijinit pe mână, se gândeşte probabil la 
viaţa de roabe dusă de ea şi fetele ei. Tristă şi dramatică fi gură. Griurile neutre 
şi profunde şi cele colorate cântă o melodie tristă contrastate pozitiv de petele 
de culoare pure de pe îmbrăcăminte. Îmi aninteşte acestă lucrare de o pictură 
asemănătoare a unui pictor din secolul XIX.

Alte trei picturi compuse pe orizontală ne povesteşte viaţa unei şatre de 
ţigani care vin şi se aşează nu departe de castel. Bătrâni şi tineri ţigani au pornit 
jocul sub supravegherea bulibaşei. Grupurile laterale de ţigani sunt legate şi 
ritmate de ţiganca cu haine colorate. Am putea numii lucrările „Balade ţigăneşti”. 
În aceste picturi verdele este culoarea dominantă care susţine şi face să trăiască 
culorile vii ale fustelor ţigăneşti. O altă pictură este „Troica”, o căruţă cu trei cai 
amintind prin dinamismul şi ritmul ei de pictori ruşi şi magheari.

Un pictor harnic şi talentat care s-a manifestat şi remarcat mai ales în 
sculptură, pictând atunci când îl dureau mâinile de cioplit sau respecta orele de 
linişte pentru cei din jur.

 Prof. Vasile Mureşan, muzeograf expert

Kiss Márton sculptorul!

„Este universul sculpturii în lemn un loc, un cerc magic în care omul 
privilegiat, artistul, fi e el chiar amator, îşi poate redimensiona fi inţa într-un mod 
tulburător, fermecat. Kiss Márton ştie acest lucru, şi, pentru că aproape cinci 
decenii n-a făcut altceva decât să cioplească lemnul, dar în modul civilizat, 
geometric, ca meşter tâmplar, acum se deschide, furtunos, spre eliberarea acestei 
materii nobile din corsetul purei utilităţi. De fapt, „procesul eliberator” durează 
din 1968, când, pensionându-se, meşterul nu mai ştie ce să facă, asemenea unui 
adolescent, cu mâinile. Şansa, marea şansă, e că simte o muzică ascunsă în lemn, 
care-l îl îndeamnă să extragă din el formă, viaţă, mit. Mâinile, nerăbdătoare, 
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înlătură cu ajutorul dălţii aşchiile de tăcere şi scot la lumină un joc de volume, 
de sclipiri, de umbre, antropomorfe, explodând de viaţă, de dinamism... În fi ne, 
măsura patosului cu care se consacră cioplitului artistic în lemn este dată şi de 
insistenţa, îndelungată, cu care şlefuieşte suprafeţele, de grija expusă pentru a nu 
degrada culoarea naturală a lemnului, de obsesia de-a nu permite lemnului nici 
o fi sură, (căci aici n-are ce căuta fi sura, neantul, totul fi ind un „ceva” sănătos, 
întreg) şi, nu mai puţin, de dăruirea totală, rituală, zilnică, acestei lumi „sfi nte” 
de forme în care artistul prăfuit de atomi ai lemnului şlefuit, e, totuşi, demiurg”.

 Prof. Ioan Nicolae Pop, artist plastic profesionist
 (Fragment din Caietul program al expoziţiei personale de sculptură din 

Târgu-Mureş din anul 1979)

Kiss Márton un artist narator!

O viaţă întreagă Kiss Márton a fost tâmplar. A învăţat din practică tot 
ceeace se poate învăţa despre lemn: sunet lăuntric, căldura liniilor, culoarea 
fi brelor ce se întretaie ca strunele unui complicat instrument. Odată pensionat 
- în 1968 - „bătrânul” Kiss Márton a început să caute în lemn un răspuns care îl 
chema de mult timp, poate chiar din copilărie: ce poate da lemnul în domeniului 
fi gurativului, ce valori sufl eteşti profunde poate el exprima? Şi astfel, Kiss Márton 
s-a transformat din tâmplar în sculptor. Gândurile sale au început să capete contur 
material, defi nindu-se în spaţiu. Figurinele, basoreliefurile, grupurile statuare, 
columnele care izvorăsc de sub daltă, abordează subiecte din basm şi baladă, din 
mitologia clasică, amintiri din copilărie, istoria îndepărtată şi cea trăită personal. 
Şi în toate, privitorul simte o atitudine personală faţă de viaţă, un stil specifi c de 
valorizare a universului uman... Epopeea, fresca de dimensiuni, poemul eroic nu 
pot fi  concepute şi exprimate decât de un narator cu largă experienţă de viaţă. De 
acesta comportă întotdeauna scene cu multe personaje, fi ecare cu gest propriu. 
La Kiss Márton, multitudinea personajelor, încărcarea spaţiului de lucru sub 
semnul unui adevărat contrapunct al destinelor este un laitmotiv, care frapează 
privitorul...

 Kiss Márton, dând glas unei târzii chemări a vocaţiei de a transpune în 
realitate gânduri, reuşeşte să creeze o lume întreagă ce-l exprimă sub zodia 
perenităţii”. 

 Prof. Bandi Dezsö, artist plastic profesionist
 (Fragment din Caietul program al expoziţiei personale de sculptură din 

Miercurea Ciuc din anul 1980)
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 KONCZ JÁNOS

S-a născut în satul Chendu Mare, în ziua de 16 
noiembrie 1939. Părinţii: István şi Borbála au fost 
agricultori. A absolvit 6 clase la Şcoala Generală din 
Chendu Mare. A lucrat la mai multe întreprinderi din 
Sighişoara apoi în satul natal. În anul 1966 se căsătoreşte 
cu Lorinczi Rozalia care l-a ajutat mult în munca lui de 
sculptor. Are două fete: Rozalia şiTünde la care îi place 
pictura. 

Sculptează de când era elev la şcoala primară şi 
nu a contenit să lucreze până în ziua de azi. Primul premiu pentru sculptură, 
îl primeşte în anul 1960 la vârsta de 21 de ani. Participă la expoziţii în Târgu-
Mureş, Bucureşti şi în diferite localităţi din judeţul Mureş. Este remarcat la prima 
expoziţie judeţeană a artiştilor naivi din Târgu-Mureş organizată de Casa Creaţiei 
Populare, de animatorul şi susţinătorul artei naive din judeţul Mureş, profesorul 
Bandi Dezsö. Sculpturile lui Koncz János sunt prezente în reviste şi albume şi 
cărţi, unde sunt prezentaţi artiştii naivi din ţară. Obţine diplome şi distincţii la 
concursurile judeţene şi republicane. Lucrează majoritatea sculpturilor din lemn 
de stejar. Şi-a sculptat poarta, care este decorată cu motive populare locale şi cu 
sculpturi, care sunt admirate de trecători dar şi de oameni de cultură. Este vizitat 
de cunoscători ai artei populare şi naive, este prezent mereu în presa mureşeană.

Este prezentat în Cataloagele „Expoziţia de artă naivă” din Târgu-Mureş 
(1970), „Arta plastică de amatori” Bucureşti, (1971), „Expoziţia republicană 
de artă plastică”, Bucureşti, (1977), Albumul „Csillagfaragók. Népi alktók, 
nai müvészek” autor: Banner Zoltán, Bucureşti, (1972), Albumul „Arta naivă 
în România”, autor Vasile Savonea, Bucureşti, (1980), Albumul „Teremtö 
önvédelem”, autor: Banner Zoltán, Budapesta, (1996), Albumul „Artişti plastici 
mureşeni, 1977-2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 
(2004), Albumul „Die naiv kunst Rumaniens”, autor: Herbert Wiesner, Târgu-
Mureş, (2002), Enciclopedia „50 de ani de artă naivă în România”, autor: 
Costel Iftinchi, Iaşi, (2010)
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KRISTÓF ANDREA

Kristóf Andrea numele de fată Duka, s-a născut la data 
de 28 mai 1979 în oraşul Târgu-Mureş. 

Şcoala elementară a absolvit-o în anul 1993, în comuna 
Sângeorgiu de Mureş unde a domiciliat şi copilărit. Liceul l-a 
absolvit în anul 1997 în municipiul Târgu-Mureş. Între anii 
1995-1996 a urmat cursurile de etnografi e şi artă populară în 
cadrul Universităţii 

Populare din Târgu-Mureş. 
În anul 1997 a obţinut locul IV 

la Muzeul de Etnografi e din Budapesta 
cu lucrarea „Arta populară din satul 
Câmpeniţa”. 

În anul 2002 a absolvit Facultatea 
de Sociologie şi Asistenţă Socială din 
cadrul Universităţii „Babeş-Bolyai” din 
Cluj-Napoca.

Din anul 2008 lucrează la Primăria 
comunei Sângeorgiu de Mureş la starea 
civilă.

Ca elevă a desenat mereu iar 
împreună cu tatăl ei, Duka Bela, a modelat 
din lut fi gurine şi basoreliefuri. La Liceul 
„Bolyai Farkas” din Târgu-Mureş a 
participat la cursurile profesorului Bandi 
Dezsö de artă populară şi sculptură în 
lemn. Cu lucrările realizate a participat 
la expoziţii în municipiul Târgu-Mureş 
şi în comuna Sângeorgiu de Mureş.
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LACKO ARANKA

S-a născut în localitatea Sângeorgiu de Pădure, în 
ziua de 22 decembrie 1952. A absolvit şcoala profesională. 
Între anii 1994 şi 2000 a lucrat ca pictor de mobilă. 
Pictează din copilărie. Prima expoziţie a avut-o în anul 
1994. Este membră a Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş 
din anul 2000. A organizat expoziţii personale la Galeria 
de Artă „Unirea” Târgu-Mureş, în anii: 2001, 2003, 2005, 
2007, la Galeria „Surtec” în anii 2005 şi 2006, la Casa de 
Cultură din Târnăveni în anul 2002, Budapesta la Palatul Artelor în anul 1998, 
Kecskemet (Ungaria) la Muzeul de Artă Naivă în anul 1998, la Stockholm la 
Casa Maghiară în anii 2000 şi 2003. A participat la expoziţii de grup şi colective 
în: Baia Mare, Oradea şi Bucureşti. Anual începând cu anul 2000 a participat cu 
lucrări de pictură, icoane şi textile brodate la expoziţiile colective organizate la 
Galeria de Artă „Unirea” şi Cetatea Medievală din Târgu-Mureş. 

A participat la târgurile tradiţionale de artă populară din Budapesta, 
Oradea, Târgu-Mureş, Bistriţa etc. Are lucrări în colecţii particulare din: România, 
Ungaria, SUA, Suedia, Italia, Germania, Austria, Olanda şi Franţa.

Este prezentă în: Catalogul „Arta naivă în pictură, grafi că, tapiserie şi 
sculptură”, autor Bandi Dezsö, 1998, albumul „Die Naive Kunst Rumaneiniens”, 
autor: Herbert Wiesner, Târgu-Mureş, 2002, albumul „Asociaţia Artiştilor 
Plastici Mureş. 1977-2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-
Mureş,2004, albumul „Artişti Plasici Mureşeni. 1977-2007”, autori: Ilarie 
Gh. Opriş, Vasile Mureşan, Târgu-Mureş, 2007, „50 de ani de Artă Naivă în 
România. Enciclopedie” autor: Costel Iftinchi, Iaşi, 2010, Catalogul „Salonul 
Internaţional de Artă Naivă”, Bucureşti, 2007, 2009.
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LACKO CSONGOR

S-a născut în ziua de 11 ianuarie 1981 
în municipiul Târgu-Mureş. A urmat cursurile 
Şcolii Profesionale de Prelucrarea Lemnului 
din Târgu-Mureş, având specialitatea sculptor-
intarsier, după care, în anul 2000 a obţinut 
bacalaureatul, iar în anul 2002 în cadrul 
Grupului Şcolar „Ion Vlasiu” a absolvit 
cursurile postliceale „Designer în industria 
lemnului”.

Între anii 1997 – 2000 a urmat cursurile 
de perfecţionare în sculptura în lemn sub 

directa îndrumare a profesorului Bandi Dezsö.
Între anii 1997 – 2001 a participat la expoziţiile organizate cu ocazia 

„Zilelor târgumureşene”.
În anul 1998 participă la Tabăra de sculptură de la Centrtul Cultural 

„Teleki” din Sovata, în anul 1999 este prezent la expoziţia de grup din Sala de 
expoziţii „Bernadi György” din Târgu-Mureş, în anii 1998 şi 1999 paricipă la 
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MAGYAROSI KÁLMÁN

S-a născut în ziua de 24 ianuarie 1956 în satul 
Chendu Mare judeţul Mureş. A absolvit 8 clase la 
Şcolala Generală din satul natal, după care urmează 
cursurile Liceului Industrial din Târgu-Mureş pe care 
l-a absolvit în anul 1976. Până în anul 1990 lucrează 
ca muncitor în municipiul Târgu-Mureş, după care 
se reîntoarce în satul natal unde lucrează ca operator 
extracţie gaz metan.

Din anul 1990 se îndeletniceşte cu sculptura, 
având la început, ca exemplu pe vecinul mai învârstă, 
Koncz János un sculptor cunoscut, la nivel judeţean şi naţional. Foloseşte lemn 
de esenţă tare dar şi tei. Îl preocupă teme legate de viaţa satului unde s-a născut, 
crescut şi a învăţat şi unde are acum şi locul de muncă. Îl pasionează şi cultivarea 
viţei de vie, devenind producător de vinuri alese, pe care le îmbuteliază în sticle 
pictate de el, cu mult talent şi pricepere. 

Din anul 1990 este luat 
în evidenţa Centrului Judeţean 
al Creaţiei Populare Mureş, 
apreciat pentru sculpturile 
realizate şi trimis să expună 
la Bucureşti la expoziţiile 
naţionale de artă naivă. Expune 
şi la expoziţiile judeţene de artă 
naivă, organizate de Asociaţia 
Artiştilor Plastici Mureş în 
Galeria de Artă „Unirea”. 
Expune cu ocazia sărbătorilor 
locale la: Sângeorgiu de 
Pădure, Chendu Mare şi 
Bălăuşeri şi la o expoziţie 
colectivă din Ungaria. Are 
lucrări în ţară şi în Ungaria în 
colecţii particulare.
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PETRU MOGA

S-a născut în satul Bobohalma de lângă oraşul 
Târnăveni în ziua de 29 octombrie 1937. A absolvit 
Scoala Medie „Al. Sahia” din Târnăveni, iar în anul 1966 
Facultatea de Finanţe din cadrul Institutului de Ştiinţe 
Economice Bucureşti.

În anul 1955 se angajează la Combinatul Chimic 
Târnăveni, în anul 1960 este profesor la Şcoala Generală 
din satul natal Bobohalma iar din anul 1961 este numit 
director al Căminului Cultural. Ca director îl preocupă valorifi carea folclorului 
local, a obiceiurilor şi a meşteşugurilor tradiţionale. Atunci începe să sculpteze 
lemnul, îndeletnicire pe care o continuă şi după ce se mută în oraşul Târgu-Mureş. 
Este angajat al Combinatului de Îngrăşăminte Chimice în calitate de economist. 
Se căsătoreşte în anul 1974 cu Doina Şuteu economistă. Au 3 copii: Daniel Călin 
(n.1967), Doina Brânduşa (n. 1969) şi Codruţa Emilia (n.1974). 

În anul 1975 este ales preşedinte al Clubului Artiştilor Plastici „Azomureş” 
de pe lângă Comitetul sindical al combinatului. În această calitate împreună cu cei 
peste 30 de artisti: pictori, sculptori, grafi cieni şi metaloplasticieni organizează 
expoziţii în municipiul Târgu-Mureş în Cluburile „Azomureş”, „Prodcomplex”, 
„Apollo” şi în spaţiul Casei de Cultură a Sindicatelor. 

Participă cu sculpturi în lemn la diferite concursuri judeţene şi naţionale. 
Este membru fondator al Clubului Artiştilor Naivi din Târgu-Mureş înfi inţat la 
data de 15 septembrie 1972. În septembrie 1973 participă la prima expoziţie 
a membrilor clubului cu 2 lucrări de sculptură în lemn. Este memţionat cu 
participări la expoziţii în ziarele locale şi centrale. În septembrie 1976 revista 
„Flacăra” din Bucureşti, scrie despre Clubul Artiştilor „Azomureş”menţionând 
meritele de bun organizador şi calităţile artistului Moga Petru. În iunie 1977 este 
menţionat ca participant la Expoziţia Republicană de Artă Plastică din Bucureşti 
în albumul tipărit cu această ocazie. A fost distins cu diplome şi premii pentru 
activitatea desfăşurată ca sculptor şi pictor.

Din ianuarie 1977 este membru fondator al Asociaţiei Artiştilor Plastici din 
judeţul Mureş şi este ales ca vicepreşedinte în primul Consiliu de Conducere al 
Asociaţiei.

Ocupă funcţia de şef serviciu la Combinatul Chimic Târgu-Mureş până la 
pensionare, 2 iulie 1996.

A decedat în ziua de 8 mai 2010.
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TEODOR MORARU

Teodor Moraru s-a născut în ziua de 24 septembrie 
1930 în satul Ulieş, comuna Râciu, judeţul Mureş. Părinţii 
Teodor şi Veronica - agricultori din satul Ulieş.

În anul 1937 a început cursurile şcolii primare în 
satul Ulieş, în limba română, iar din 1940 până în anul 
1944 în limba maghiară, în perioada ocupaţiei hortysto-
hitleriste.

Din anul 1944 până în anul 1950 a lucrat ca tâmplar 
şi dulgher într-un atelier particular, apoi pe şantierul de 

la Bicaz. Din noiembrie 1950 până în noiembrie 1954 a fost militar în termen la 
Călăraşi. Din februarie 1955 până în anul 1965 a fost angajat la Sfatul Popular al 
comunei Ulieş, ca tehnician agricol şi contabil. Din anul 1966 până în anul 1968 
este secretar al Sfatului Popular al comunei Grebenişu de Câmpie.

În anul 1956 urmează cursurile de specialitate agricole, iar din anul 1958 
urmează cursurile Liceului Teoretic din Sărmaşu, pe care îl continuă în oraşul 
Luduş, unde a absolvit în anul 1962. În anii 1965-1966 urmează cursurile Şcolii 
de Secretari pentru Consiliile Populare din Cluj.

Din anul 1968 până în anul 1990 este încadrat la Întreprinderea Judeţeană de 
Legume şi Fructe Mureş din Târgu-Mureş ca şef depozit, şef depozit coordonator, 
şef unitate desfacere şi şef parc auto. În anul 1990 se pensionează.

Având unchi talentaţi şi pricepuţi meseriaşi, tâmplari, constructori de 
instrumente muzicale, sculptori, pictori şi fotografi  au infl uențat preocupările 
tânărului Teodor Moraru. De pe vremea când era elev i-a plăcut să deseneze, iar 
din anul 1956 a început să picteze cu culori de ulei pe pânză, fi ind îndrumat de 
un artist plastic profesionist. Cu pasiune a realizat tablouri cu peisaje şi natură 
statică, pentru familie, prieteni şi cunoscuţi.

Din anul 1990, deci după pensionare, şi-a ocupat timpul cu pictura având 
acasă o adevărată expoziţie. În anul 1992 este vizitat de Ilarie Gh. Opriş, referent 
cu arta plastică şi meşteşuguri tradiţionale la Centrul Judeţean al Creaţiei 
Populare Mureş, care şi îi apreciază lucrările de pictură. Tot în acel an este vizitat 
de artistul plastic Vasile Savonea de la Bucureşti, specialist în pictura naivă care 
îl încurajează să continue având un stil bine defi nit şi original.

În anul 1993 s-a înscris ca membru în Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş 
din municipiul Târgu-Mureş, unde a găsit condiţii deosebite de afi rmare ca artist 
plastic, având posibilitatea să participe la expoziţii în Târgu-Mureş, dar şi în ţară 
alături de cei mai buni şi cunoscuţi artişti plastici din România.

Are participări la:
expoziţii internaţionale din Bucureşti, în anii 1993 - 2009, obţinând premii 

şi diplome, fi ind prezent şi în cataloagele cu reproduceri ale tablourilor;
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expoziţii de pictură organizate la Centrul Cultural „George Apostu” din 
Bacău, în anii 2000 - 2002, fi ind distins cu Diploma şi premiul special al juriului 
şi Premiul salonului de primăvară;

expoziţii la Iaşi, organizate de Centrul Judeţean al Creaţiei Populare Iaşi, 
în anii 2000 - 2010, fi ind distins cu Diploma pentru valoarea deosebită a lucrărilor 
şi alte diplome;

expoziţii la Piteşti, organizate de Muzeul Judeţean de Artă şi Centrul 
Judeţean al Creaţiei Populare Argeş, în perioada 1993 - 2009.

De asemenea, a fost prezent cu lucrări de pictură, din 1993, în fi ecare 
an, la expoziţiile colective organizate în Galeria de artă „Unirea” şi în Cetatea 
Medievală din Târgu-Mureş.

A organizat expoziţii personale de pictură în Galeria de artă „Unirea”, în 
perioada 1994 - 2010, la Şcoala Sanitară „Carol Davila” din Târgu-Mureş, în anii 
1995 şi 2002, la Căminul Cultural din comuna Sângeorgiu de Mureş, în anii 1997 
şi 1998, în Republica Moldova, la „Botna Ialoveni”, în anul 1996 unde obţine 
premiul I, la Casa de Cultură „Vasile Conţiu” din comuna Râciu, la Muzeul 
Judeţean de Etnografi e din Târgu-Mureş etc.

Are lucrări de pictură achiziţionate de Muzeul Naţional de Artă Bucureşti, 
Muzeul Judeţean de Artă Piteşti, Muzeul Judeţean de Etnografi e Mureş, centrele 
judeţene al Creaţiei Populare din Bacău, Iaşi, Mureş şi Argeş, la Şcoala Sanitară 
„Carol Davila” Târgu-Mureş şi de colecţionari din România, Germania, Elveţia, 
Franţa, Austria, Olanda, Ungaria, Spania, S.U.A. etc.

AMINTIRI DIN SAT

Pictura lui Teodor Moraru se încadrează în zona poveştii, asemeni lui 
Ion Creangă sau mai degrabă asemeni povestitorilor ţărani. Teodor Moraru îşi 
deapănă amintirile închipuindu-le pe pânză cu mult talent şi farmec. Este un 
hâtru Teodor Moraru, un hâtru cu un deosebit simţ de observaţie, el nu a trecut 
prin viaţă indiferent şi a văzut, a înţeles şi a reţinut ce era de reţinut.

Artistul şi povestitorul Teodor Moraru nu a fost şi nu este un observator 
pasiv, el are un punct de vedere personal ca orice ţăran hâtru şi sfătos. El vede, se 
gândeşte şi o zice în felul său. Poveştile lui în culoare nu sunt numai înșiruiri de 
întâmplări, ci şi critici subtile la adresa societăţii. Lucrările sale sunt uneori pline 
de vervă, alteori nostalgice, de un lirism aparte.

Privesc adesea picturile sale din lumea satului pentru a retrăi momente 
importante din viaţa satului. În tablourile sale, în culoare, povestitorul abordează 
autoportretele, portretele, temele biblice, bisericile, muncile câmpului, tradiţii, 
obiceiuri, ocupaţii şi povestiri hazlii. Aş aminti aici „Autoportretul cu pălărie” 
reprezentându-l pe artist la vârsta maturităţii depline, un om care te priveşte 
prin lentilele ochelarilor, având întipărită pe faţă şi mai ales în colţul buzelor un 
zâmbet puţintel zefl emitor. Alături „Portretul soţiei Silvia”, femeie frumoasă 
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chiar şi la această vârstă, cu ovalul feţei aproape perfect şi cu expresia de bunătate 
şi prietenie exprimată de ochii mari şi zâmbetul buzelor senzuale. Portretul 
„Bătrân cu barbă” se înscrie în ciclul portretelor de ţărani bătrâni care se bucură 
de un pahar de vin, de bere sau de o felie de lubeniță, se bucură ca nişte copii, iar 
„Ţăranul cu ţigară” ne arată sticla parcă spunând - adevărul e în vin.

Portretele de ţărănci ne sugerează dragostea pictorului pentru portul popular 
de pe câmpie din zona Ulieşului, precum şi portretul unei „Ţărănci bătrâne” cu 
năframă neagră şi cu faţa brăzdată de vremuri. 

Ciclul tablourilor cu temă religioasă este inspirată mai ales din pictura 
catolică însă feţele sunt aceleaşi: „Maica Domnului cu Pruncul”, „Naşterea”, 
„Botezul lui Iisus”, „Vindecarea orbului”, „Ruga din Grădina Ghetsimani”, 
„Răstignirea”, precum şi alte teme religioase sunt mai degrabă relatări picturale 
într-o manieră naivă, într-un decor de copaci şi fl ori, după cum şi portretizarea 
bisericilor de lemn şi a catedralelor ortodoxe urmează aceeaşi cale. La început 
n-a fost nimic, numai duhul lui Dumnezeu plutea nevăzut peste ape. Apoi a făcut 
Dumnezeu lumina şi întunericul, şi pământurile, şi apele. Peste toate acestea, 
oameni şi animale... 

...Badea Toader le-a întors spatele trudeşte să picteze un peisaj. Aceasta-i 
bucuria lui. Din păcate numai câinele cel alb îi admiră munca.

Doi pescari povestesc întâmplări de ei născocite. Unul a prins doi peşti 
mici. Însă zice că a scăpat unul de un metru, iar celălalt cu plasa plină se amuză 
şi se miră în timp ce alt prieten de-al lor a avut în năvod un peşte mic. Unul mare 
tocmai l-a muşcat de posterior. Aşa-i la pescuit, totdeauna poveştile şi peştele 
scăpat este mai mare decât cel prins. La fel a păţit şi acela cu plasa şi bărcile, nu 
a prins nimic. De dorul raiului, şi ca să se amuze, unul cu colop le-a furat fetelor 
hainele de pe malul lacului şi le-a lăsat goale ca pe Eva. Un biet pui de urs a venit 
la oi, dar câinele l-a fugărit şi el s-a urcat în stejar, ciobanul îl loveşte cu bâta 
să-l dea jos, însă ursul se ţine bine şi-o strigă pe ursoaică. Dacă o auzi, o fi  vai de 
cioban. În timp ce unii au grijă de oi, alţii au ieşit cu vacile la păscut, lelea Ana 
mai toarce din caier şi se uită după oiţe.

De dimineaţă s-au dus oamenii la lăptărie, unii au obosit şi stau pe bancă, 
alţii pe o piatră. Lăptarul îi aşteaptă în halatul lui albastru în uşa lăptăriei, iar 
baba Safta povesteşte cu Grivei că nu are cu cine sta de vorbă de bătrână ce este. 
Cocoşul s-a suit pe poartă şi cântă ivirea unei altei zile. Lenuţa dă grăunţe la pui, 
badea Ion iese pe poartă şi alte griji, bucurii...

Afară ninge şi bieţii ţigani îşi aduc lemne cu spatele. Ce să facă dacă nu 
s-au gândit astă vară. Lelea Ileana scoate apă la oi în timp ce badea Toader le-a 
pus fân. Omăt mare şi frig de crapă pietrele. Nu-i nimic că ninge, fi indcă a venit 
Crăciunul şi badea Gheorghe aduce cu sania butoiul cu pălincă, copiii colindă şi 
lelea Nastasie îi aşteaptă cu coşul plin cu mere roşii. Bucurie mare şi la celelalte 
case vopsite cu „albastru mândră Mărie”. Oamenii aşteaptă colindătorii. Parcă 
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şi morţii din cimitir, vegheaţi de cruci, aşteaptă să vină colindătorii la ei şi la 
bisericuţa de lemn din cimitir. Parcă cerul este de plumb şi frigu-i mare. Copiii 
se bucură de nuci, covrigi şi de pupezele din aluat. Minune la Coasta Mare. Popa 
cel bătrân s-a rugat şi Dumnezeu drăguţul i-a trimis cu barza în loc de copil un 
slujitor al Domnului, tânăr şi bărbos. Într-un tablou vedem bisericuţa de lemn şi 
grupul de femei care duc merinde pentru a fi  sfi nţite. 

Floarea soarelui şi naturi statice cu fl ori sunt adevărate raiuri pe pământ. 
Badea Cârţan, mândru, sprijinit în bâtă, cu bunda pe umeri şi straiţa plină cu cărţi, 
cu mâna în chimir şi cu pălăria neagră având borurile largi de cioban din Făgăraş, 
abia venit de la Roma. 

Un alt tablou înfățișează ţărăncile care se întorc de la sapă, la lăsatuʼ serii, 
le aşteaptă căsuţele mici şi biserica ascunsă pe după pomi în fl oare. Pe un câmp 
femeile adună fânul, iar doi bărbaţi trec pe la capul locului dând bineţe urându-le 
spor la lucru şi bună să vă fi e inima.

Şi hora de sub stejarul bătrân sau de la marginea pădurii, minunatele 
costume naţionale îţi farmecă privirile. Ceteraşul, gordonaşul şi ţambalagiul 
cântă de mama focului, unii de abia acum sosesc, pe când alţii se cinstesc cu mici 
şi bere sau sorb din paharul de vinars. Totul pe un picior de plai, pe-o gură de rai, 
amintind de „Nunta-n codru”. Cei trei ciobani mioritici au lăsat oile la marginea 
codrului des, să pască la umbră, şi au pus de un balmoş sau bulz, şi în timp ce 
unul a aţipit, ceilalţi doi pun la cale ceva. Oare vor să-l omoare?

Claca de tors este în toi, au venit feciorii cu palincă, dar unul s-a cam afumat 
şi a picat sub masă, mâţa îşi vede de treaba ei, destrămând un ghem.

Ritmic şi monoton trasează cosaşii portativul pentru muzica verii, un altul 
ca o ciocănitoare de fi er îşi bate coasa, câmpia răsună de muzica ciocanului pe 
ilău şi ecoul se întoarce repetat de pe dealuri şi munţi. La marginea satului, pe 
malul pârâului femeile cu poalele-n brâu şi sufl ecate până la coate spală haine 
şi ţesături, care apoi sunt limpezite în unda rece. Moşul le priveşte nostalgic de 
departe, depănându-şi amintirile şi zicând că se vede bine şi de aici.

Odată cu lăsatul serii, când soarele roşu de oboseală s-a hotărât să se culce 
după dealuri, învăluind în aur pomii şi casele, femeile s-au întors acasă de la râu, 
unde şi-au întins hainele la uscat pe gard, iar altele au aprins focul sub ceaun 
pentru a pregăti mămăliga. O altă zi începe. Badea Gheorghe şi badea Ion şi-au 
dus caii la potcovit, în fi erăria satului. Căucea şi-a început munca, calfa a dat cu 
barosul în ilău. Calul lui bade Gheorghe s-a speriat, că era gata să-l calce. 

A venit vremea culesului strugurilor şi toată lumea este în vie. Feciorii aduc 
în vedre şi în coşuri strugurii culeşi de fete. Anuţa şi Măriuţa cu rochiile în brâu 
joacă desculţ în hârdăul cel mare plin cu struguri. Se distrează de minune. Badea 
Toader a umplut teascul cel mare şi strânge şurubul. Alte femei s-au întors de la 
cânepişte şi au întins mănuşile albe lângă gard să se usuce. 

Badea Toader şi lelea Silvie şi-au umplut coşărcile cu fl oarea soarelui şi 
acum se odihnesc la umbra unui prun. Grivei îi păzeşte. Nişte vecini s-au apucat 
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să samene ogorul reavăn, badea Alexa şi-a legat după cap sacul cu grăunţe şi cu 
mâna dreaptă le împrăştie pe arătură, în timp ce badea Vasile a pus pe grapă doi 
bolovani şi-a îndemnat iapa roşie: Di căluţu, di. Pe deal merii au înfl orit şi totul 
pare în rai. 

Trudind din greu, asudând şi obosind pe pământul negru şi clicos, bădiile 
Vasile şi Alexa îmi par nişte Adami alungaţi din rai. Trebuie să-şi câştige traiul şi 
pâinea de toate zilele, cu oboseala braţelor. 

Casele stau risipite pe tăpşane. Cărările şerpuitoare îi conduc spre casă. 
De obosiţi ce sunt, parcă nici că le văd. Căpiţele adunate, două sau trei la un loc, 
seamănă cu nişte stupi de albine mai mari. Albinele îs oamenii.

A venit şi vremea căratului. Încărcat bine, clădit cu mult meşteşug de badea 
Ştefan, carul îi tras de doi boi. Badea Ştefan şi lelea Ileana merg încovoiați de 
oboseală cu furcile şi cu grebla în spinare. Munca în raiul lor ţărănesc nu-i uşoară. 
Pe căldura aceasta gândeşti că aicea este iadul.

După atâtea zile de muncă, iată a venit şi ziua de târg de la Râciu. La târg 
au venit săteni, tineri şi vârstnici, din Ulieş, Coasta Mare, Sânmartin, Pogăceaua, 
Sânpetru, Şincai, Crăieşti, Lechincioara şi din Nima Râciului. Fiecare a adus ce 
a avut de vânzare. Unul mai sărăntoc a venit la târg cu căruţa trasă de măgar, 
altul mai bogat are un lădoi cu purcei, badea Iosip a zis că vrea să-i cumpere, şi 
acum îi cântăreşte ţinându-i de picioarele dinapoi. Purceii guiţă de mama focului. 
Mai încolo, Anuţa, nevasta lui Aurel ţiganul, vinde curci, găini şi raţe, cred că de 
furat. Vecina noastră chiar a cumpărat o găină roşie, iar o babă o curcă. Badea 
Costică a cumpărat o mierţă de făină de mălai, iar lângă butoiul cu bere câţiva 
beau adălmaşul. Cei mai harnici au plecat spre casă după ce şi-au vândut marfa, 
iar leneşii abia soseau. Multă lume şi mare forfoteală. Sfântul Ilie Proorocul i-a 
iertat şi nu i-a plouat şi nici nu a tunat încă. Tare bine îi în târg. Cei de la munte 
s-au întors acasă cu desegile pline, păziţi de un dulău mare alb, alţii s-au oprit la 
crâşma de la răscruce, doi beau o bere, se cinstesc după târg, iar crâşmăriţa a adus 
nişte scovergi. A mai venit un ursan şi un soldat la coşul cu mere şi la scovergi. 
Una mai tânără a fugit strigând în gura mare, iar o bătrână, după ce a tras un ţoi 
pe gâtlej, striga la urs de gata-gata să-l „sperie”.

Bietul om cu măgarul s-a întors şi el de la târg cu căruţa plină. Erau cocoşaţi 
de oboseală. Şi stăpânul, şi măgarul, dar au avut noroc că nu i-au văzut urşii ce 
se adăpau la pârâu. 

Alţii s-au oprit la crâşma Sasului, unde era vin bun şi ieftin. Ceteraşii 
cântau de zor. Crâşmăriţa avea nişte picioare şi nişte sâni ca două mere mari şi 
coapte, care te îmbie să la muşti. Chefl ii le priveau pofticioşi. Crâşmarul umplea 
cana cu vin din care şi el trăsese o duşcă ca să nu se verse. Unul s-a afumat cam 
tare. Lumea chefuia, mai ales cea care a vândut marfa. În timpul acela, Ioan a lui 
Cleambă a mers la furat de pere în grădina lui nea Niculaie. L-a prins câinele şi 
i-a rupt nădragii. Tetea Niculaie l-a altoit cu cârja.
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Bieţii mocani s-au întors de la târg cu desagele pline. Morăriţa le așează pe 
fereastră, să vadă dacă vin să macine s-au dacă, cumva, merg mai departe. Moşul 
Simion s-a dus la vâltoare să vadă dacă-s spălate hainele.

Plutaşii coborau pe Mureş. Trag din pipă şi o cârnesc la vale către Iernut ca 
să ajungă la târg. Din munţi de la Răstoliţa e cale lungă.

Către toamnă, moş Luca a mers în pădure după lemne şi a fost atacat de trei 
lupi, nu departe de cărare. Curajos fi ind, moş Luca se apăra cu o creangă şi încerca 
să-i lovească cu toporul. Astă primăvară, badea Toader şi badea Văsălie şedeau 
pe butuci şi cugetau. Oare, la ce cugetă sau numai şed? Cred că ei se gândesc la 
toate şi câte au fost şi câte or mai fi , şi cum s-ar putea să le închipuiască în culori 
pe pânză, să la povestească şi altora. Să-i bucure şi pe ei cu poveşti nemuritoare.

Eu, badea Vasile, povestitorul am scris aceste vorbe acum, după ce m-am 
uitat la poveştile închipuite pe pânză de bădia Toader.

Frumoase poveşti, frumoase întâmplări. Aici bădia Toader a Morariului 
gândeşti că este Pieter Bruegel cel Bătrân, mai ales când povesteşte despre târg, 
despre iarnă şi despre colindat.

Minunate poveşti frumos povestite.
Prof. VASILE MUREŞAN, 

muzeograf, la Muzeul Judeţean de Etnografi e şi Folclor

TEODOR MORARU, ÎN PRESA MUREŞEANĂ

 „Prin tematică, tablourile propun reîntoarcerea la natură, la valorile eterne 
ale existenţei din oricare sat transilvan. Oamenii muncesc, se iubesc,m trăiesc 
simplu, au atitudini obişnuite: stau, beau, dau de mâncare la animale, lucrează pe 
câmp, se integrează şi se raportează la elementele naturii cărora le revine totuşi 
rolul principal în asigurarea echilibrului imagini. Aportul esenţial pe care îl aduce 
prezenţa persoanelor este acela de a conferi senzaţia de mişcare.

Paleta coloristică variază de la culori crude, pure, clar delimitate din 
peisajele de iarnă, la nuanţe amorfe, cu treceri imprecise, ale toamnei, de la 
verdele închis al verii întotdeauna mature, la pastelurile senine ale primăverii.

Satele au cerul luminat, lumina care se revarsă peste peisaj conferind o 
unitate tonală tabloului. Imaginile oraşului sunt, în schimb, cenuşii, umbrite în 
lumina fi ltrată de clădirile înalte.

Oamenii nu au chipuri specifi ce, nici profunzime, sunt întunecaţi, putând fi  
identifi caţi cu oricare ţăran.

Peisagistul, îndrăgostit declarat de ţărani şi viaţa la ţară, reface imagini din 
copilărie”

(06.09.1996, Diana Iosub, Reîntoarcerea la natură: Artă şi amintiri, 
24 Ore mureşene, Târgu-Mureş)
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 „Din mesajul ideatic al domnului Liviu Ştef, vicepreşedinte al Asociaţiei 
Artiştilor Plastici Mureş, am reţinut: Teodor Moraru a apărut spontan în pictură, 
în urmă cu 8-9 ani, şi s-a impus prin stilul său, aşa zis naiv, într-un mod fulminant. 
A fost prezent până acum, cu lucrări, la manifestări expoziţionale organizate în 
diverse localităţi din ţară. Expune astăzi 15 lucrări. Un mic univers cu episoade 
din viaţa de toate zilele. Peisaje din două anotimpuri: toamna şi iarna. Fiecare 
tablou este o naraţiune, o melodie. Coloristica surprinde în ceste lucrări. Biserici 
şi icoane, intimitatea fenomenelor surprinse pe pânză. Culoare şi lumină”.

 (08.12.1998, Dorin Borda, Culoare, lumină şi slovă tipărită, 
Cuvântul liber, Târgu-Mureş)

 „Referitor la lucrările de pictură, la expoziţia în sine, din rostirea domnului 
Vasile Mureşan, de la Ofi ciul Judeţean de Patrimoniu Cultural Mureş,am reţinut: 
Am descoperit că pictura lui Teodor Moraru are multiple legături, pornind de 
la pictura ţărănească, naivă, trecând prin arta povera. Lucrările au ceva din arta 
țărănească, mai ales prin alegerea subiectelor, dar şi în rezolvarea lor fără pretenţii 
studioase. Fragmentele din natură nu sunt nici schiţe, nici nuvele, nici romane, 
ci sunt poveşti la gura sobei, amintiri din copilărie, de acolo de la rădăcinile 
neamului şi culturii noastre. Teodor Moraru este un povestitor plin de realism şi 
de savoare, de spirit de duioşie... Cum din prea multă bucurie Teodor Moraru a 
închipuit aceste tablouri, frânturi de rai, să fi e amintire peste veac, după ce noi 
nu vom mai fi , că lumea a fost bună şi aşa ar trebui să rămână. În realizările sale, 
autorul nu se lasă infl uențat de nimeni şi de nimic. Pictează cu sufl etul, povestind 
minunate întâmplări de demult. Felicitări!”

(05.09.2000, Dorin Borda, „Teodor Moraru pictează cu sufl etul...”,
Cuvântul liber, Târgu-Mureş.)

 „Considerată arta inimilor curate, a sufl etelor pure, lipsită de orice infl uență 
ale şcolii sau ale artelor, pictura naivă a domnului Moraru se constituie într-o 
frecă vie a cotidianului. Povestitorul în culoare al întâmplărilor de zi cu zi, a 
muncilor ţăranului, cât şi bucuriile lui, este un fi n observator, un unchiaş hâtru 
care percepe şi scrie pe pânză în culoare pentru a corija... 

 Povestirile în culoare ale acestui Creangă târgumureşean nu sunt interpretări, 
ci trăiri în cotidian, pline de savoare şi poezie, ca niște vise imaculate... Consider 
această expoziţie ca ceva atât de mirifi c, atât de plin de farmec, precum o şezătoare 
la care copil fi ind am ascultat, am visat şi m-am înfi orat. Felicitări, domnule 
Moraru!”

 (31.07.2003, Dorin Borda, Vasile Mureşan, Plasticianul Teodor Moraru,
un Creangă târgumureşean!, Cuvântul liber, Târgu-Mureş)
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 „Sunteţi cumva un nostalgic al satului copilăriei? Iubiţi arhaicul, 
tradiţionalul, lumea ţărănescă, tradiţiile? Atunci expoziţia de pictură naivă semnată 
Teodor Moraru vi se potriveşte ca o mănuşă. Aşadar găsiţi-vă timp şi mergeţi la 
Sala de expoziţii „Unirea” a A.A.P. Mureş între 22 septembrie - 5 octombrie. Veţi 
găsi o lume idilică, într-un fel idealizată, a aceea a satului românesc tradiţional. O 
lume pe care unii au cunoscut-o în viaţa de zi de zi, alţii o intuiesc şi o retuşează 
conform nevoilor lor estetice şi intelectuale, iar altora - celor mai tineri - li-se 
deschide în faţa ochilor un univers exotic, aproape cvasinecunoscut”.

 (28-30.09.2007, Narcis Martiniuc, Lumea satului din perspectiva
picturii naive, Zi de zi, Târgu-Mureş)

 „Nicolae Băciuţ, scriitor, publicist, directorul Direcţiei de Cultură, Culte 
şi Patrimoniul Cultural Naţional Mureş: Îmi este drag să vorbesc despre cei care 
sunt apropiaţi sufl etului meu. Şi unul dintre ei este Teodor Moraru. Expoziţia 
este o încununare a unei biografi i artistice. Ea are un generic interesant, cu mare 
încărcătură de unicitate. Unii pictori se feresc să apeleze la astfel de lume, cea 
a satului, de altfel greu de abordat. Teodor Moraru recurge la o încercare de 
recuperare şi de restituire a unei lumi aproape dispărute, gândindu-ne la sfera 
ei de preocupări. O expoziţie fascinantă prin forţa narativă. Fiecare lucrare este 
o poveste; Teodor Moraru are instinct compoziţional subtil, are umor. Poate fi  
numit Ion Creangă al picturii naive. O întreagă poveste se citeşte în lucrările 
sale; un univers uman şi de comunicare cu gospodăria rurală. Lucrările sale nu 
sunt neştiinţă. Sunt ştiinţa şi conștiința artistului plastic. Teodor Moraru va lăsa 
o pagină luminoasă în arta plastică naivă din România, şi nu numai. Sincere 
felicitări!”.

(26.09.2007. Dorin Borda, Teodor Moraru - un Ion Creangă al picturii naive!, 
Cuvântul liber, Târgu-Mureş)

 „Expoziţia se înscrie sub genericul „Tradiţii şi obiceiuri populare”, un 
generic ce adecvează cu substanţa acestor picturi, căci, într-adevăr, Moraru 
surprinde în lucrările sale întâmplări savuroase, ce dau farmec acestei lumi; o 
lume care se îndepărtează, din păcate, cu fi ecare zi, de esenţa sa originară. Moraru 
recuperează această lume cu ajutorul culorii, o eternizează aşa cum a fost ea 
odată, îi surprinde trăsăturile cele mai subtile şi mai specifi ce, căci artistul este un 
iubitor şi fi del fi u al satului, dar şi un observator avizat al esenţei acestui spaţiu, 
pe care-l cunoaşte în cele mai intime manifestări. De altfel fi ecare tablou este o 
poveste; o poveste plină de peripeţii şi de haz, ce aduce aminte de povestirile lui 
Creangă”.

(28.09.2007, I.S. Moişa, „Poveştile unui naiv” la Sala Unirea,
Vertical, Târgu-Mureş)
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DE LA OBÂRŞII, LA CUNOAŞTERE!

Întâmplarea, doar ea, mi l-a aşezat în cale pe Toader Moraru. Niciunul nu 
ştiam că suntem... pământeni. Altfel spus, locuitori ai ţinuturilor dintre Marea 
cea Mare, Carpaţi, Crişuri şi alte ape limpezi ori tumultoase dragi nouă. Într-un 
târziu de an, de dinainte de aşa-zisa Revoluţie din decembrie 1989, mi-a fost 
dat să-l cunosc pe Omul Toader, aşa îmi place să-i spun. Era „sub mine”, adică 
la parterul blocului cu numărul 2, situat pe strada Înfrăţirii din marele cartier 
târgumureşean Tudor Vladimirescu. „Sub mine” zis la modul peiorativ, întrucât 
Toader îndeplinea funcţia de şef magazin legume fructe, alături de Marcel 
Văidean. Eram, aşadar, vecini.

Atunci, în acele vremuri, mi-a oferit informaţii despre obârşiile sale, despre 
îndeletnicirile care i-au parafat activitatea.

Ca un amănunt semnifi cativ, secretar de Sfat Popular fi ind la Ulieş, sat 
aparţinător astăzi comunei Râciu, l-a cunoscut pe tatăl meu, Dumitru Borda, şi el 
notăraş în aşezarea de pe Comlod. Dar, fapt necunoscut de mine şi nedezvăluit 
de Toader era unul cu totul extraordinar şi, mai apoi, după mulţi ani, surprinzător. 
Din modestie, sau cine ştie din ce anume, prietenul Toader nu şi-a dezvăluit 
„adevărata faţă”. Cea de pictor. Tainica lui pasiune aveam să o afl u, tot după ani 
de zile, de la Ilarie Gh. Opriş, preşedintele Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş 
(A.A.P.M.). „Cum, nu ai ştiut că Toader pictează? Pictură naivă, cu multe 
premii naţionale la activ. Are acasă o adevărată pinacotecă, cu tablouri 
realizate de el” mi-a spus Ilarie. Şi, într-un târziu de vreme, m-am înfăţişat la 
locuinţa lui din 7 Noiembrie, unde am fost întâmpinat cu multă, multă bucurie 
de Toader şi soţia lui, Silvia, cea care îi este aproape, şi sfetnic moral de nădejde.

Întotdeauna m-am bucurat de prezenţa şi împlinirile artiştilor – fi e 
plasticieni, oameni ai scenei, muzicieni, fi e mânuitori ai condeiului – pe care, 
sincer vorbind, i-am simţit aproape de sufl etul meu. Printre mulţii mei cunoscuţi, 
fără îndoială se numără prietenul drag Teodor Moraru, afl at în al optulea deceniu 
de viaţă. Una modestă şi trăită clipă de clipă.

Cartea aceasta este rod al prieteniei, consideraţiei, preţuirii de care se 
bucură plasticianul Teodor Moraru din partea autorilor ei: Ilarie Gh. Opriş şi 
Vasile Mureşan. Cinste lor!

DORIN BORDA
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GHEORGHE OPRIŞ

Autorul lucrărilor Gheorghe Opriş s-a născut în 
comuna Sângeorgiu de Mureş, judeţul Mureş, la data 
de 17 februarie 1912. Locuieşte în comuna natală. 
A absolvit Şcoala de arte şi meserii din Târgu Mureş 
(1929). A fost funcţionar Ia Primăria oraşului Târgu 
Mureş (1930-1940) şi (1945-1948).

Membru fondator al Căminului cultural din 
Sângeorgiu de Mureş (18 decembrie 1938). Director al 
Activului Judeţean Cultural Mureş (1948-1949),

Viceprimar al oraşului Târgu Mureş (1949-1950)
Director al Căminului cultural din Sângeorgiu de Mureş (1949-1951)
Şeful Secţiei Culturale a Raionului Târgu-Mureş (1950-1955)
Preşedinte al Cooperative Agricole Sângiorgiu de Mureş (1955-1964) şi 

(1968-1975) Primar al comunei Sângeorgiu de Mureş (1964-1968)
Membru al Asociaţiei Artiştilor Plastici din judeţul Mureş din anul 1977 

A ilustrat copertele cărţilor poetului Eugeniu Nistor - Scrisori din Transilvania 
(1991) şi Nostalgia golfului (1993). S-au publicat reproduceri ale picturilor în 
cărţile: „După deal răsare luna” autor Vasile Conţiu (1993), „Cronică ilustrata” 
autor Emilia Opriş (1995). „Sângeorgiu de Mureş -150 de ani de la Revoluţia din 
1848-1849” (1999) şi „Sângeorgiu de Mureş - Biserica ortodoxă”, autor Ilarie 
Gh. Opriş (2001), „Dicţionarul artei naive din România”, autor Mihai Vintilă 
(2001), „Die naive Kunst Rumaniens und einige Reiseerlebnisse” (Arta naivă 
din România şi întâmplări din călătorie), Herbert Wiesner, Austria 2002, Editura 
ANSID, Tg. Mureş.

S-au scris despre activitatea cultural-artistică a artistului Gheorghe Opriş 
numeroase articole în presa vremii în: Îndrumătorul cultural, Frontul plugarilor, 
Muvelodes utmutato, Romanian Magyar Szo, Steaua roşie, Voros Zaszlo, 
Scânteia, Cântarea României, Scânteia tineretului, Contemporanul, Agricultura 
Socialistă, Flacăra, Dolgozo No, Cuvântul Liber, 24 Ore Mureşene, Népújság, 
Recurs, Târnava, Vatra.

A fost present pe posturile de radio şi televiziune locale şi din Bucureşti.
Albumul Asociaţia artiştilor plastici Mureş 1977-2004 autori Ilarie 

Gh.Opriş, Vasile Mureşan.

EXPOZIŢII PERSONALE

  1977 - Căminul cultural Sângeorgiu de Mureş
  1979 - Căminul cultural Sângeorgiu de Mureş
  1981 - Staţiunea de cercetări zootehnice Sângeorgiu de Mureş
  1984 - Biblioteca comunală Sângeorgiu de Mureş
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  1985 - Şcoala comunală Sângeorgiu de Mureş 
  1987 - Galeriile revistei „Vatra” Tg.Mureş 
  1996 - Sala de expoziţii „Unirea” Tg.Mureş 
  1996 - Brigada de Jandarmi Tg.Mureş
  1996 - Biblioteca comunală Sângeorgiu de Mureş 
  1998 - Galeriile „Cuvântul liber” Tg.Mureş
  1998 - Liceul „Constantin Romanu Vivu”, Teaca, judeţul Bistriţa-

Năsăud
  2002 - Sala de expoziţii Unirea Tg.Mureş.

EXPOZIŢII COLECTIVE

  1977-1997 - Expoziţii judeţene de artă plastică, Tg.Mureş
  1881 - Expoziţia naţională de artă plastică, Bucureşti (premiul II)
  1982 - Expoziţia naţională de artă naivă, Botoşani (premiul III)
  1982 - Salonul naţional de artă naivă, Piteşti
  1982 - Expoziţia naţională de artă naivă, Satu Mare
  1983 - Expoziţia naţională de artă plastică, Bucureşti (premiul I)
  1983 - Salonul naţional de artă naivă, Piteşti
  1985 - Expoziţia naţională de artă plastică, Cluj-Napoca (premiul I)
  1987 - Expoziţia naţională de artă plastică, Bucureşti (premiul I)
  1987 - Expoziţia naţională de artă plastică, Tg.Mureş (premiul I)
  1989 - Expoziţia naţională de artă plastică, Tg.Mureş (premiul I)
  1991-1995 - Expoziţia judeţeană de artă naivă, ediţia I-V, Tg.Mureş 
  1993 - Salonul naţional de artă naivă, ediţia a II-a Bucureşti, (premiul I)
  1995 - Salonul naţional de artă naivă, ediţia a III-a Bucureşti
  1997 - Expoziţia „Sângeorgiu de Mureş în pictură”, Biblioteca comunală 

Sângeorgiu de Mureş
  2000 - Expoziţia „Băile Sărate şi Sângeorgiu de Mureş în pictură”, 

Biblioteca comunală Sângeorgiu de Mureş
  2003 - Salonul internaţional de artă naivă, ediţia a VII-a Bucureşti, 

(premiul III)
  2004 - Expoziţia „Zilele Târgumureşene” ediţia a VIII-a
  2004 - Salonul naţional de artă naivă, Cluj Napoca (premiul I)
  2007 - Salonul naţional de artă naivă Bucureşti
  A participat în perioada 1977 până în prezent la toate expoziţiile 

organizate de A.A.P. în Sala de expoziţii „Unirea” şi Cetatea Medievală din 
Tg.Mures.
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DIN PRESA VREMII

„Lecţia de istorie. Iată un posibil titlu pentru însemnările pe marginea 
vizitei în expoziţia pictorului amator Gheorghe Opriş, 15 tablouri, mai vechi 
ori mai noi, cu tematică declarată realizate în tehnicile picturii naive ţărăneşti, 
înfăţişând momente şi fi zionomii care, unele, fac deja parte din patrimoniul de 
sufl et al contemporanilor”.

(Mariana Florea, Lecţia de istorie, Steaua roşie, 25 octombrie 1987)

„Gheorghe Opriş confi rmă încă o dată ceea ce a dat drept de cetate picturii 
naive, dar îi şi contrazice unele canoane - fără să i le cunoască, poate - fi indcă 
şi artei naive, încet, încet i s-au găsit canoane, sinceritatea trebuind să accepte şi 
ea chingi. Se confi rmă că naivii sunt fericiţi, că există artă în afara transfi gurării, 
pictorul inventând ”ce se vede” cu mijloacele specifi ce artei naive, dar depăşind 
realitatea imediată, abordând subiectele mari ale istoriei, realizând un fel de 
„cronică pictată” la Sângeorgiu, a modului în care evenimentele istoriei s-au 
răsfrânt peste această comună din imediata vecinătate a Tg.Mureşului... Gheorghe 
Opriş... nu pretinde „primitivismului” drept de cetate, ci bunului simţ dovedind 
încă o dată că naivul nu-i pictor amator, nici artist popular, fi indcă el are stil şi-i 
este irepresibilă comunicarea, neconfundând pictura cu „croşetarea” industrială 
de imagini”.

(Radu Ceontea, Credibilitatea necondiţionată a naivităţii,
Vatra nr. 4, aprilie 1988, Târgu-Mureş)

„Pictura naivă a lui Gheorghe Opriş, degajă şi nostalgie şi înţelepciune, 
întregul ansamblu pictural constituind, în fapt, cronica pictată de la Sângeorgiu 
de Mureş”.

(Eugeniu Nistor, Scrisori din Transilvania, 
Casa de Editură Mureş, 1991, p.17)

„Domnul Gheorghe Opriş este un talent nativ, un rapsod, concluziona dl. 
Vasile Mureşan. Exprimarea simplă, nepretenţioasă, nu este poluată de învăţături 
mai mult sau mai puţin savante. Aşa cum ţăranul cântă o doină de jale atunci când 
îi este sufl etul greu, tot astfel, domnia sa ne încântă cu doine, cântate la penel şi 
şapte culori”.

Pictura domnului Gheorghe Opriş nu este strict naivă, dictată de instinct. 
Modul în care îşi structurează planurile de perspectivă, aranjarea ordonată 
a elementelor spaţiale, îl diferenţiază de pictorii naivi care cultivă o animită 
stângăcie. Lucrările sale sunt executate cu o pastă fi nă, aplicată în tente mari, 
unitatea tonală este dată de culoarea verde gălbui, afl ată în zona mediană a 
spectrului solar, considerată de către majoritatea plasticienilor culoarea care este 
cel mai greu de mânuit.
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Modul în care pictorul tratează temele istorice, evenimentele sociale, 
reprezentarea personajelor-surprinse în mişcare- modul în care armonizează 
culorile, toate acestea defi nesc un artist cu un stil şi o concepţie plastică ajunsă 
la maturitate.”

(Genoveva Popa, Doine, cântate la penel şi şapte culori,
Cuvântul liber, 8 noiembrie, 1996,)

„Expoziţia consacrată sărbătoririi Marii Uniri din 1918, cuprinde tablouri 
ce surprind scene din istorie, uneori dramatică a românilor transilvăneni, fi guri 
de conducători şi de martiri, luptători pentru împlinirea idealurilor Revoluţiei 
de la 1848-1849... Meritul pictorului, s-a mai spus, este că nu permite să fi e 
uitate evenimentele importante din istoria mureşenilor, tablourile sale putând fi  
considerate, oricând, dovezi istorice.”

(Lazăr Lădariu, Pagini de istorie în plastica mureşeană,
 Cuvântul liber, 21 noiembrie 1999)

„Creaţia lui Gheorghe Opriş, inspirată din evenimentele istorice transmise 
pe cale orală, scrise sau trăite în lunga sa experienţă de viaţă, pot părea la prima 
vedere rezultatul infl uenţei mentalităţilor collective inspirate din luptele neâncetate 
purtate de românii transilvăneni pentru afi rmarea lor naţională şi socială. Dar, în 
plus, această operă este un act de conştiinţă a demnităţii individuale şi collective 
la care aspirăm cu toţii în lumea care va să vină.

Timpul va reţine din opera sa atât cât reprezintă modalitatea de exprimare 
de o sinceritate indubitabilă, aportul pentru cunoaşterea de noi înşine, date ce se 
leagă fi resc de valorile noastre specifi ce.”

(Mihai Vintilă, Dicţionarul artei naive din România, 
Editura Timpul, Reşiţa, 2001,

Vasile Savonea, Referinţe critice, pag.103)

„Călătorind din Tg.Mureş în direcţia Reghinului aproximativ după 5 km 
treci prin localitatea Sângeorgiu de Mureş, o staţiune balneară de perspectivă. 
Acolo locuieşte pictorul naiv Gheorghe Opriş.

Prin intermediul fi ului său Ilarie Opriş am avut posibilitatea de a-1 vizita 
la domiciliu.

Gheorghe Opriş pictează de prin anul 1970. întreaga sa operă cuprinde 
numai 30 de tablouri. Cu aceste 30 de tablouri a organizat între anii 1977-1996, 9 
expoziţii personale. De asemenea a participat la 13 expoziţii collective în oraşele 
Piteşti, Bucureşti, Botoşani, Cluj, Satu-Mare şi Tg.Mureş.

Cum este posibil aşa ceva, cu un număr atât de mic de tablouri ? Da, 
Gheorghe Opriş nu îşi vinde tablourile. El le prezintă doar şi astfel în multe oraşe 
ale ţării sunt cunoscute şi apreciate. El nu poate sa se despartă de ele. Astfel, sunt 
primul căruia, după multă gândire îmi acordă în fi nal 2 lucrări. Chiar dacă tabloul 
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dorit de mine „Alungarea ţăranilor tofaleni” - o scenă din istoria României din 
anul 1869- nu se afl ă printer ele, sunt mulţumit de ambele tablouri care sunt 
representative pentru arta lui Gheorghe Opriş. Unul este o vedere interioară a unei 
cârciumi şi celălalt reprezintă primul zbor a românului Aurel Vlaicu deasupra 
Tg.Mureşului în anul 1912.

Textul de mai sus l-am scris înainte cu patru luni şi deja este depăşit. In 
decursul ultimei mele călătorii în România din toamna anului 2001, am reuşit 
să obţin tabloul dorit de mine de la Gheorghe Opriş. Astfel, reuşesc să mai fac o 
schimbare înaintea tipăririi albumului despre arta naivă din România şi să prezint 
tabloul „Alungarea ţăranilor tofaleni din anul 1869”. O scenă impresionantă care 
exprimă drama ţăranilor alungaţi de autorităţile timpului de pe pământul lor şi din 
casa părintească, părăsindu-şi pe vecie vatra strămoşească.

Mai pictează Gheorghe Opriş şi azi? Am uitat să-l întreb acest lucru. Dacă 
da, m-aş bucura pentru nonagenarul de azi şi aş dori să îi văd noile picturi la 
o vizită viitoare. Dacă vârsta lui înaintată nu-1 mai ajută în arta picturii, el a 
contribuit substanţial eu cele 30 de lucrări ale sale la afi rmarea artei naive 
contemporane din România...”

(„Die naive Kunst Rumaniens und einige Reiseerlebnisse”
Arta naivă din România şi întâmplări din călătorie, 

Herbert Wiesner, Austria, 2002, Editura ANSID, Târgu-Mureş)

„Pictorul Gheorghe Opriş scrie în imagini istoria satului său Sângeorgiu 
de Mureş, realizând o cronică pictată cu evenimente importante din viaţa satului. 
Impregnat până în ultima fi bră de trăirile sale şi ale neamului său, domnul 
Gheorghe Opriş se constituie într-un veritabil cronicar al istoriei satului său 
natal; şi pentru că acest sat stă sub pavăza Sfântului Mare Mucenic Gheorghe, 
al cărui nume îl poartă domnul Gheorghe Opriş, sunt convins că se identifi că cu 
viaţa şi istoria satului său şi se simte dator să lupte după puterile sale. Această 
cronică pictată» realizată în peste 30 de tablouri, cuprinde aproximativ 150 de ani 
din viaţa sângeorzenilor. Evenimentele se derulează începând cu revoluţia de la 
1848 şi până în zilele noastre. Autorul impresionat de evenimente, simte nevoia 
să se exprime şi o face simplu, direct, cu candoarea omului simplu, neşcolit în 
domeniul artelor, dar şcolit de viaţă.

Pentru sufl etul autorului, Constantin Romanu Vivu, este un erou de legendă, 
o icoană a unui sfânt provenit dintre ai săi. Momentul jurământului este unul 
sacru şi măreţ ca o icoană pe sticlă a unui sfânt martir neclintit în credinţă şi vrere 
hotărât la sacrifi ciul suprem.

Momentul întâlnirii Craiului munţilor Avram Iancu cu sângeorzenii este 
de-a dreptul monumental. Respectul şi dragostea pentru Crăişor se citesc în 
ochii ţăranilor. Din uşă îi veghează popa Mureşan preotul satului cel care îşi va 
trimite fi ul pe Nicolae Mureşan alături de Iancu în oastea moţilor unde v-a ajunge 
vicetribun. Această lucrare este o foarte reuşită compoziţie realizată în rafi nate 
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ritmuri şi game cromatice, personajele sunt desenate cu multă expresivitate şi 
tandreţe. Din lucrare reiese dragostea autorului pentru Avram Iancu mândru fecior 
de moţ, Craiul românilor oropsiţi şi sfi riţenia cu care îl ascultă sângeorzanii cei 
născuţi sub fl amura sfântului luptător Gheorghe pe Crăişorul lor şi dragostea şi 
căldura cu care îl primesc în casele şi sufl etele lor cu inimile, uşile şi obloanele 
deschise, cu pereţii vopsiţi de sărbătoare şi cu fl ori în fereşti.

Suferinţele consătenilor nu îl lasă rece şi realizează momentul alungării din 
sat a tofălenilor la 2 octombrie 1868 de către baronul Apor Karoly. Satul rămas 
singur parcă este raiul părăsit. Viile şi pomii aliniaţi pe deal îl mai străjuie ca 
nişte soldaţi împietriţi în faţa sacrilegiului, iar biserica înaltă cu turla-i ascuţită 
este un strigăt spre cer - Dumnezeule ai milă de noi !. Autorul se simte obligat să 
nemurească aceste momente importante pentru a împiedica uitarea.”

(Vasile Mureşan, muzeograf, 15.02.2002, Sala de expoziţii Unirea)
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ORBAN IRÉN

S-a născut în localitatea Văleni, judeţul Mureş, în 
ziua de 7 ianuarie 1936. După 35 de ani petrecuţi în 
satul natal se mută în oraşul Târgu-Mureş. Se angajează 
supraveghetoare la Muzeul Judeţean Mureş, unde se 
întâlneşte cu prof. Bandi Dezsö, de la Casa Judeţeană 
a Creaţiei Populare Mureş care o vede brodând motive 
populare pe pânză. O îndeamnă să brodeze tematic, 

scene din viaţa ei de la sat. Aşa a fost începutul carierei ei de artist naiv în anul 
1973. De atunci până în anul 2012 a lucrat cu acul cel puţin 70 de covoare pe 
care şi-a desenat şi cusut viaţa ei de la Văleni, obiceiuri şi scene din istorie şi 
din balade populare maghiare. Din anul 1980 devine cunoscută pe plan judeţean 
fi ind prezentă la toate expoziţiile organizate de Centrul Judeţean al Creaţiei 
Populare Mureş. Expune în diferite localităţi din Transilvania şi în Bucureşti. 
Obţine distincţii şi diplome pentru creaţie şi valoarea artistică a lucrărilor expuse. 
Lucrează cu multă migală, pentru fi ecare lucrare coase între 3 luni şi 3 ani, în 
funcţie de mărimea lucrării şi numărul de personaje.

După anul 1990 expune în Ungaria, iar în anul 1993 are expoziţii personale 
în 14 oraşe din Statele Unite, fi ind foarte apreciată. Are lucrări în :SUA, Japonia, 
Rusia, Ungaria, România etc. 

Din anul 2000 se mută în Ungaria la Kómarom, la copii, unde amenajează 
în casă un adevărat muzeu cu lucrările ei dar şi cu obiecte de artă populară din 

satul natal.
În Ungaria este distinsă cu diferite diplome 

şi premiul „Vémszer Géza”. Este membră a 
Asociaţiei Artiştilor din Tokaji, şi a Asociaţiei 
Artiştilor Populari din Duna-Tisza.

Este prezentată în: Albumul „Dei Aniv. 
Kunst Rumaniens”, autor: Herbert Wiesner, 
Târgu-Mureş, 2002, „Teremtö önvédelem”, 
autor: Banner Zoltán, Budapesta, 1996, „50 de 
ani de artă naivă în România. Enciclopedie”, 
autor: Iftinchi Costel, Iaşi, 2010. 
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ÖTVÖS KÁROLY

Ötvös Károly s-a născut în ziua de 8 
octombrie 1938, în localitatea Sovata judeţul 
Mureş. Urmează cursurile primare şi elementare 
în localitatea natală, după care a absolvit Şcoala 
Profesională din oraşul Reghin, obţinând 
califi carea de lăcătuş mecanic. De mic copil a 
dovedit multă hărnicie şi îndemânare ajutâdu-şi 
părinţii în muncile gospodăreşti. Desenează, 
modelează şi sculptează lemnul cu mult talent 
fi ind apreciat de cunoscuţi, dar şi de dascălii lui.

Este angajat ca mecanic la Întreprinderea 
de Prelucrarea Lemnului din Târgu-Mureş după 

care se transferă la Combinatul de Îngrăşaminte Chimice din localitate, ca 
mecanic. Este pasionat de lucrările în fi er la forjă şi din tablă de cupru prelucrat 
prin folosirea diferitelor dălţi şi a ciocanului.

Din 1975 este membru fondator al Clubului Artiştilor „Azomureş” înfi inţat 
de Comitetul Sindical al Combinatului Chimic. Împreună cu membrii clubului 
expune lucrări din tablă de cupru şi fi er în sălile Cluburilor „Prodcomplex”, 
„Apollo”, „Sindicatelor” din municipiul Târgu-Mureş.

În anul 1977 participă la Expoziţia Republicană de Bucureşti cu lucrări, 
fi ind memţionat în albumul expoziţiei.

În octombrie 1980 expune în holul Teatrului Naţional din Târgu-Mureş, 
împreună cu încă 9 artişti plastici din Combinatul Chimic. Expoziţia s-a bucurat 
de un mare succes de public şi a fost menţionată în presa mureşeană dar şi în 
revista „Új élet” care a apărut în Bucureşti în octombrie 1980. De asemenea este 
menţionat şi în ziarul bucureştean „Munkásélet” din iunie 1980.

În ziua de 17 februarie 1982 devine membru al Asociaţiei Artiştilor 
Plastici din judeţul Mureş. Participă împreună cu membrii asociaţiei cu lucrări la 
expoziţiile de grup şi colective, organizate la Galeria de Artă „Unirea”, Cetatea 
Medievală din Târgu-Mureş, Casele de Cultură din Reghin, Sighişoara, Luduş şi 
Târnăveni.

Pe lângă pasiunea pentru arta plastică a fost şi un cunoscut poet, publicând 
poezii în limba maghiară în presa locală din Târgu-Mureş dar şi în reviste din 
Bucureşti. A frecventat cenaclul literar din cadrul Casei de Cultură a Sindicatelor 
din Târgu-Mureş.

A decedat la vârsta de 56 de ani în anul 1994.



- 117 - 



- 118 - 



- 119 - 

 PÁLL ÖSZ MARGIT

 Páll Margit, căsătorită Ösz, născută la 23 
august 1943, în oraşul Târgu-Mureş. A absolvit 
Liceul Bolyai din Târgu-Mureş. A făcut Şcoala 
de Artă din Târgu-Mureş pe care a absolvit-o în 
anul 1969. A pictat sub îndrumarea profesorului 
Bandi Dezsö din anul 1966 şi din anul 1998 
a început să lucreze pe pânză cu acul şi aţă 
colorată şi să realizeze o cronică a satului natal 
cu obiceiurile şi ocupaţiile zilnice. Înanul 1967 
a partcipat la faza republicană a celei de a IV-a 

ediţii a Expoziţiei Bienala de Artă Populară din Bucureşti. A avut expoziţii la 
Sfântu Gheorghe, Târgu-Mureş, Covasna şi în Budapesta. Are peste 30 de lucrări 
realizate în ultimii ani. 
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GHEORGHE PĂDUREANU

S-a născut în oraşul Timişoara la data de 28 
septembrie 1949. Se mută în comuna Sângeorgiu 
de Mureş unde a absolvit clasa a VII-a, după care 
a urmat cursurile Şcolii Profesionale de mecanici 
auto obţinând diploma în anul 1976 la Sibiu. A lucrat 
în diferite întreprinderi 45 de ani, după care s-a 
pensionat în anul 2012. 

A început să picteze în armată văzând cum 
lucrează un coleg de armată. A pictat cu întrerupere 

până în ziua de azi. Tema preferată a fost peisajul, în special cel de noapte, 
dar a pictat şi teme din poveşti şi din viaţa de la sat. A avut lucrări expuse la 
Căminul Cultural din Sângeorgiu de Mureş şi la Galeria de Artă „Unirea” 
din Târgu-Mureş. Este bucuros că în familie se continuă acestă frumoasă 
ocupaţie; fi ica Klara este o pictoriţă cunoscută în judeţul Mureş şi în ţară de 
asemenea şi nepoata Krisztina, care este elevă la Liceul de Artă din Târgu-
Mureş la clasa de vioară, pictează şi participă la expoziţii în comună şi în 
municipiul Târgu-Mureş.
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AUGUSTIN PIPER 

S-a născut în ziua de 27 mai 1938, în comuna 
Valea Largă, judeţul Mureş, într-o familie cu 8 copii. 
A absolvit Şcoala Generală în satul natal, apoi şi-a 
continuat studiile la Turda unde a absolvit Liceul şi 
Şcoala de Arte, secţia pictură. 

Din anul 1958 este învăţător şi profesor suplinitor 
de desen şi muzică. A fost directorul căminului cultural 
din sat între anii 1962 şi 1987. A condus cercul de pictură 
naivă pe sticlă şi lemn din Valea Largă. A avut expoziţii 

personale în localitatea Valea Largă şi în oraşul Târgu-Mureş. A participat cu 
lucrări la expoziţiile colective organizate la nivel judeţean şi republican în: 
Bucureşti, Piteşti, Iaşi, Târgu-Mureş, Cluj-Napoca, Alba Iulia etc. A desenat şi 
pictat de tânăr până în anul 1994. 

A pictat pe sticlă, lemn, carton, placaj şi pânză, folosind toate tehnicile. 
A îndrumat elevii din şcoală, tinerii şi adulţii din sat să picteze icoane şi să se 
inspire din obiceiurile din sat.
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 POLGÁR FRANCISC 

Data şi locul naşterii: 2 februarie 1947, România.
Studii: Şcoala de Arte şi Meserii.
Artist - terapeut la Spitalul Municipal „Gh. Marinescu” Târnăveni, Mureş.

Artistul debutează cu lucrări de inspiraţie clasică, căutând obţinerea unor armonii 
între volume şi mediul înconjurător. Trăirile, tensiunile lăuntrice, proprii fi ecărui 
artist, lasă urme adânci asupra întregii sale opere.

Lucrările sale ne aduc aminte de latura narativă a actului cultural, dialogând 
între realitatea crudă, cu dimensiunile ei, şi fl exibilitatea fi inţei umane. Încearcă 
obţinerea de raporturi muzicale între volume, realizând armonii neaşteptate. 
Figurativul se îmbină cu latura parodică a mitului.

Sculptorul este un adevărat autor de compoziţii monumentale. Creează 
conexiuni între elementele statice 
şi dinamice dintre gol şi plin,

Reprezentările sale 
au o deosebită încărcătură 
simbolică, apropriindu-se de 
monumentalitatea unor volume 
masive, ce dezvoltă uneori 
elemente geometrice, transcriind 
unele forme imaginare.

Ceea ce nu a putut defi ni prin 
cuvinte, a materializat în spaţiul 
tridimensional. Realitatea concretă, 
palpabilă, este canalizată spre 
latura mai puţin convenţională.

Personajele sale dezvoltă 
un plus de încărcătură metaforică, 
având un pronunţat amestec de 
tragism; fi ind încredinţate unui 
nivel superior de comunicare.
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EUGEN POPTĂMAŞ

S-a născut în satul Moişa, judeţul Mureş la 
data de 5 aprilie 1947, fi u de preot greco-catolic 
într-o familie numerosă cu 10 copii. Şcoala 
primară a făcut-o în Moişa, gimnaziul în oraşul 
Târgu-Mureş, Liceul la „Avram Iancu” tot din 
Târgu-Mureş. A absolvit Institultul Pedagogic 
din Târgu-Mureş în anul 1970. A fost profesor de 
istorie-geografi e la şcolile din localităţile Băla, 
Milăşel, Nima Râciului, iar din anul 1978 la 
Crăieşti până la pensionare în anul 2009.

Pictează din clasa a III-a când fost remarcat 
de către învăţătorul Mihai Cazan . Din anul 1961 

a urmat cursurile Şcolii de Artă din Târgu-Mureş. A început să picteze în ulei 
şi acuarele pe carton şi pânză, temele preferate: tablouri religioase şi istorice. 
A fost îndrumat de prof. Vaida P. Valeriu, care îi expune lucrările în expoziţiile 
colective din oraşul Târgu-Mureş. Expune lucrări de pictură la Şcoala Generală 
şi la Căminul Cultural din Crăieşti. Donează un număr mare de tablouri colegilor 
şi prietenilor.

Din ziua de 17 octombrie 1977 este membru al Asociaţiei Artiştilor Plastici 
din judeţul Mureş.

După pensionare îşi amenajează o casă ţărănească în satul Sânmărtinu de 
Câmpie lângă mănăstire unde îşi expune lucrările de pictură şi sculptură.
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TEODOR POPA

S-a născut în localitatea Podeni, judeţul Alba în ziua 
de 24 mai 1929. A absolvit cursurile Şcolii Profesionale 
obţinând califi carea de sudor. Se angajează ca sudor la 
Combinatul Chimic din Târnăveni unde lucrează până la 
pensionare. După pensionare se stabileşte în satul Deaj, 
comuna Mica. A decedat în anul 2003.

De tânăr începe să prelucreze metalul prin sudură, 
confecţionând diferite fi guri umane. Este încurajat şi 
sprijinit de conducerea secţiei unde lucrează. În anul 1970 expune primele lucrări 
de sculptură, la Casa de Cultură din Târnăveni, evidenţiindu-se prin originalitatea 
lucrărilor ca tematică şi execuţie.

Din data de 30 ianuarie 1977 devine membru fondator al Asociaţiei 
Artiştilor Plastici Mureş din Târgu-Mureş.

În iunie 1977, participă la Expoziţia republicană de artă plastică din 
Bucureşti unde obţine premiul III la sculptură cu lucrările „Purtata”, „Dansatori” 
şi „Cântăreţi”. Între anii 1979 şi 1989, participă cu regularitate la expoziţiile 
judeţene şi republicane obţinând numeroase premii I, II şi III, la Târgu-Mureş, 

Alba Iulia, Cluj-Napoca şi Bucureşti.
Are lucrări în România, Austria, 

Germania, Belgia, Franţa etc.
Este prezent în: catalogul 

„Expoziţia republicană de artă 
plastică”, Bucureşti, 1977, albumele: 
„Arta Naivă în România”, autor: 
Vasile Savonea, Bucureşti, 1980, 
„Arta Naivă”, autor: Victor Ernest 
Maşek, Bucureşti, 1989, „Asociaţia 
Artiştilor Plastici Mureş. 1977-
2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile 
Mureşan, Târgu-Mureş, 2004, „Die 
Naiv Kunst Rumaniens”, autor: 
Herbert Wiesner, Târgu-Mureş, 2002, 
„Arta plastică târnăveană”, autor: 
Iuliu Moldovan, Târgu-Mureş, 2010, 
„50 de ani de artă naivă în România. 
Enciclopedie”, autor: Iftinchi Costel, 
Iaşi, 2010.
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SIMO REGINA
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SIMONFFY JOLÁN

S-a născut în ziua de 21 februarie 1935 în localitatea 
Zetea. A absolvit Şcoala Generală din localitatea natală. Se 
căsătoreşte de tânără cu cantorul romano-catolic Simonffy 
Pal şi din anul 1957 se mută în Sovata. Rămâne văduvă la 
vârsta de 25 de ani cu 2 copii: Csaba şi Enikö. Îşi creşte 
copiii ocupându-se de arta populară şi de pictură. Ţese 
covoare cu motive populare, coase şi pictează zilnic. În 
anul 1959 face prima expoziţie de pictură la Căminul 
Cultural din comuna Zetea. În anul 1961 expune tablourile 
în Căminul Cultural din Sovata, după care anual face expoziţii de pictură, în 
diferite spaţii ale staţiunii balneare din localitate. Expune în oraşele Odorhei, 
Cristurul Secuiesc, Târgu-Mureş şi Bucureşti.

Participă la taberele de pictură din Ungaria în localităţile: Vármegye în 
anul 1991 şi Gömörszölösön în anul 1992. În anul 1993 la Budapesta în Galeria 
„Vármegye” avűnd tematica: Toamna în Ardeal.

Este prezentată în albumul „Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş. 1977-
2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan, 2004, Târgu-Mureş.
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GHEORGHE STRETE 

S-a născut în localitatea Şincai, în ziua de 22 octombrie 
1935. A absolvit Liceul şi Şcoala Tehnică de Maiştri în 
oraşul Târgu-Mureş. A lucrat ca muncitor la Trustul de 
constucţii apoi la Combinatul Chimic între anii 1964 şi 
1990 când se pensionează din funcţia de maistru tehnolog. 
În prezent este domiciliat în oraşul Luduş. Din anul 1975 
practică metaloplastia fi ind înfl uenţat de Berecz Ferenc, 

Ilarie Opriş, Ötvös Károly şi Tamás Páll, colegi de serviciu. În anul 1975 devine 
membru al Clubului Artiştilor Plastici ,,Azomureş”. Participă la expoziţii de grup 
la cluburile ,,Prodcomplex”, ,,Apollo”, Casa de Cultură a Sindicatelor, iar în anul 
1980 în Holul Teatrului Naţional din Târgu-Mureş. De asemenea, participă la 
expoziţii colective la etapele judeţene şi republicane de la Cluj-Napoca, Alba 
Iulia şi Bucureşti între anii 1979 şi 1989. La data de 11 aprilie 1978 devine 
membru al Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş din Târgu-Mureş. Din mai 1982 
este ales membru al Consiliului de Conducere al Asociaţiei Artiştilor Plastici, iar 
din februarie 1984 este reales ca membru în Consiliul de Conducere al A.A.P. 
Mureş. Este prezent în albumul ,,Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş. 1977-2004”.
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SEVER SUCIU, 
un artist nepereche

Ne cinstim înaintaşii, dar nu e de ajuns să-i 
pomenim doar la momente importante, ci să construim 
spaţii în care amintirea trecerii lor prin viaţă să devină 
puncte de referinţă. Poate doar aşa vom salva de la 
uitare pe mulţi din cei fară de care noi, vieţuitorii, am fi  
fost mult mai săraci.

Sculptorul Sever Suciu a fost şi va rămâne un 
nume de referinţă în arta secolului XX. Este născut 

la Gâmbuţ, un sat de lângă oraşul Luduş, şi întreaga viaţă a trăit cu nostalgia 
locurilor natale. Obârşia, talentul nativ şi determinarea l-a inspirat în realizarea 
de opere memorabile, care pot face cinste celor mai prestigioase muzee din lume.

Aceste simple considerente au îndemnat pe mulţi din mânuitorii condeiului 
să scrie cuvinte memorabile despre marele artist. Cu apariţia cărţii sub inspiratul 
titlu „POMUL VIEŢII”, despre viaţa şi activitatea artistică a marelui sculptor 
ardelean, volum aparţinând distinşilor scriitori Nicolae Băciuţ şi Răzvan Ducan, 
credeam că se închide cercul unui necesar „exerciţiu de preţuire şi admiraţie”, că 
şi semantarii acestor rânduri se vor alinia celor care îşi fac un obicei din a scoate 
la lumină anumite fapte şi chipuri, doar atunci când un interes se suprapune peste 
o zi calendaristică, cu mai mare sau mai mică relevanţă. 

Contrar propriilor dorinţe şi aşteptări ne-am legat sufl eteşte de personalitatea 
sculptorului Sever Suciu, despre care N. Băciuţ spunea atât de plastic: „Sever 
Suciu era un sculptor aparte. El lucra împreună cu natura, de la care lua 
materia primă deja într-o formă încărcată de expresivitate, trunchiuri de copaci 
care ele însele, în „sălbăticiunea” lor spuneau ceva, artistului revenindu-i să 
nuanţeze, să particularizeze metafora plastică. Povestea! Pentru că cele mai 
multe sculpturi ale lui Sever Suciu sunt „poveşti”, istorii ale fi inţei în căutarea 
devenirii şi defi nirii sale”.

Pe 17 februarie 2012 ar fi  împlinit 88 de ani. Se cuvine o pioasă aducere 
aminte pentru ceea ce a fost ca om şi ca artist, pentru că de la înăţimea talentului 
său nemărginit a depăşit graniţa satului natal, Gâmbuţul minunat, care nu 
întâmplător a purtat mult timp numele de „Valea carpenului”. De acolo de sus, 
din steaua lui norocoasă, veghea-va ceea ce noi cei care-i slăvim opera şi viaţa 
şi va fi  mândru că i se face dreptate, că truda lui nu a fost în zadar, că moştenirea 
culturală, lăsată posterităţii, este bine pusă în valoare. Primul pas, făcut de Răzvan 
Ducan, a fost ocrotirea statuilor prin mutarea lor în spaţiile Casei de Cultură din 
Târnăveni. Al doilea pas poate fi  creerea unui Centru Cultural „Sever Suciu”, 
într-un spaţiu disponibil de la o societate dezafectată, pe modelul est-german, 
de infi inţare a unor asemenea puncte de referinţă culturală, în hale de producţie 
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neutilizare. Cu ajutorul municipalităţii, acest demers va prinde consistenţă, chiar 
plecând de la premisa că oraşul de pe Târnava Mică duce lipsă de aşa ceva, iar 
memoria marelui artist o impune. 

 Nu doar pentru cei interesaţi amintesc câteva din operele artistului: 
„Arborele vieţii”, realizat în 1979, „Împăratul Carpaţilor”, şi „Apostolul 
sărac”, 1981, „Iov”, 1983, „Alegorie dacică”, 1984, „Iubirea de unire”, 
„Familia psihologului”, „Echilibru antic”, „Suferinţa”, „Naşterea fi lozofi lor”, 
şi lista ar putea continua cu lucrările lui în lemn şi piatră.

Fără îndoială că legăturile afective, conexiunile de ordin estetic au jucat 
şi vor juca un rol major în raportarea noastră la valoarea umană transmisă, 
intrinsec, prin educaţie şi tradiţie. Rolul esteticului ar trebui evidenţiat mai mult, 
plecând de la premisa că „viaţa e frumoasă doar în măsura în care noi reuşim 
să o înfrumuseţăm”, după cum spunea Dimitrie Gusti, referindu-se la rolul 
transmiterii, din generaţie în generaţie, a obiceiurilor creative, artistice. 

Rămânând în această zonă, a moştenirii culturale şi artistice, e nevoie de 
făcut precizarea că abordăm acestă temă din dorinţa de a ne justifi ca şi lega, şi 
a ne întrepătrunde în fenomenul cultural. Un om care este indiferent la artă, la 
frumos nu poate să trăiască decât în afara lui. Din această categorie se vor recruta, 
într-o perioadă de timp nedefi nită, apologeţii.

Luând ca model de referinţă propria atitudine, atitudinea lui estetică, poate 
declanşa şi cultiva gustul, plăcerea de a admira o operă de artă, fi ltrând prin propria 
sensibilitate valori estetice. Poate mai mult decât aceasta, este descoperirea unor 
talente şi punerea lor în valoare, care din nefericire se întâmplă destul de târziu 
sau deloc. Cazul aproape singular al artistului Sever Suciu este o excepţie care 
întăreşte regula.

În timpul vieţii a avut parte de sprijinul şi admiraţia unor distinşi oameni de 
cultură şi artă între care îi pomenim doar pe D.R. Popescu, Ion Alexandru, Lazăr 
Lădariu sau Valeriu P. Vaida.

Cuvintele lui Sever Suciu, referindu-se la mutarea sculpturilor la Cluj- 
Napoca, sunt memorabile: „Dacă sunt bune pentru Cluj înseamnă că sunt 
bune şi valoroase şi pentru Târnăveni...Aşa că pot rămâne aici!”

Se impune imperios prezervarea lucrărilor de artă şi amenajarea unei case 
memoriale. Cu sprijinul primarului Viorel Luduşan şi al Fundaţiei ASTURIAN, 
s-au demarat deja lucrările de reabilitare şi pregătire pentru dechiderea, în anul 
2012, a Casei memoriale „Sever Suciu”, în localitatea Gâmbuţ, judeţul Mureş. 
În această incintă vor fi  expuse opere şi schiţe ale artistului şi va fi  recreat atelierul 
sculptorului, afl at momentan la Târnăveni. 

Casa memorială va fi  şi un loc de referinţă pentru tinerii artişti, şi nu numai, 
aspiranţi la glorie, care vor avea posibilitatea să participe la cursuri de sculptură şi 
desen, la tabere tematice, dar şi la îmbogăţirea patrimoniului existent, cu lucrări 
proprii.
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Iniţiatorii proiectului prognozează ca în 3-4 ani, Gâmbuţul să fi e trecut ca 
o destinaţie turistică distinctă. E drept că pentru acesta vor fi  necesare eforturi 
conjugate ale ofi cialilor, dar şi ale celor ce apreciază şi iubesc arta lui Sever 
Suciu. 

Pe harta noastră afectivă, apariţia unei „case memoriale”, trebuie să fi e nu 
doar un mod de a bifa încă o realizare, ci un prilej de evaluare, pentru realizarea 
altor obiective de acest fel în judeţul Mureş. Înaintaşii noştri merită acest lucru, 
pentru tot ceea ce ne-au lăsat, prin strădanie, talent şi dăruire.

Ioan Astalus
Ilarie Gh. Opriş
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TAMÁS PÁL

„În anul 1968, a fost rugat de un prieten să-i facă două 
lucrări decorative. A folosit tablă de cupru, îndrumat de un 
cunoscut animator de artă populară şi artist plastic Bandi 
Dezsö. Lucrările lui Tamás Pál dovedesc talent, au valoare 
artistică excepţională. În operele sale lucrate pe tablă de 
cupru prind viaţă atât obiceiurile populare cunoscute încă din 
copilărie, la ţară, cât şi scene de muncă din fabrică. Păsări 

şi diferite animale din basme, grâul, fl orile, arborii constituie decorul scenelor 
de nuntă, de sărbătoare a secerişului, culesul viilor, toate de o impresionantă 
expresivitate artistică, iradiind candoarea artei naive.” 

Barabás Istvan, „Flacăra”, septembrie 1976, Bucureşti

Artistul Tamás Pál, s-a născut în anul 1940 în Bucureşti. Îşi stabileşte 
domiciliul în oraşul Târgu-Mureş. După absolvirea şcolii profesionale este 
angajat la Combinatul Chimic Târgu-Mureş. Îşi continuă studiile şi devine 
maistru. A început să lucreze grafi că şi metaloplastie din anul 1968, iar în 
anul 1970 participă la prima Expoziţie a artiştilor naivi din judeţul Mureş 
organizată în Târgu-Mureş în lunile iulie-august. Din ziua de 15 septembrie 
1972 este membru al Clubului

Ariştilor Naivi cu sediul la Casa de Cultură a Sindicatelor din Târgu-
Mureş. În anul 1975 devine membru fondator al Clubului artiştilor „Azomureş”.

Este menţionat în ziarele locale „Vörös Zászló” şi „Steaua roşie” din 
Târgu-Mureş, în revistele „Müvelödés”, „Flacăra”, „Munkásélet”, „Üj élet” 
din Bucureşti.

Este prezent în cataloage, albume şi cărţi apărute în România şi în 
Ungaria începând cu anul 1970: „Expoziţie de artă naivă”, Târgu-Mureş, 
(1970), „Arta plastică de amatori”, Bucureşti, (1971), „Teremtö önvédelem”, 
Budapesta, 1995).

În anul 1990 se pensionează şi se mută cu familia în Ungaria unde se 
ocupă în continuare de crearea de lucrări de artă din tablă de cupru şi ceramică.

Organizează un muzeu în anul 2008 în satul Oroszhegy, judeţul Harghita, 
tot atunci tipăreşte un frumos album cu cele mai importante lucrări din cupru.

A decedat în Ungaria în anul 2008.
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TĂNASE ELENA

 În comuna Şincai-Fânaţe, s-a născut în ziua de 5 mai 
1934. A absolvit Liceul „Al. Papiu Ilarian” în anul 1956. În anul 
1970 a absolvit Academia de Ştiinţe Economice din Bucureşti. 
După căsătorie se mută în oraşul Constanţa unde lucrează până 
la pensionare. Se mută înb municipiul Târgu-Mureş. În ziua de 
21 martie 2001, devine membră a Asociaţiei Artiştilor Plastici 
Mureş, din Târgu-Mureş. A participat cu lucrări de pictură şi 
icoane la expoziţiile colective din Galeria de Artă „Unirea” şi Cetatea Medievală 
Târgu-Mureş.

Este prezentată în albumul „Asociaţia Artiştilor Plastici Mureş. 1977-
2004”, autori: Ilarie Gh. Opriş, Vasile Mureşan (2004), Târgu-Mureş. 
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SCULPTURI ÎN LEMN
realizate sub îndrumarea profesorilor: Bandi Deszö şi Székely Lajos, în 

cadrul taberelor de sculptură organizate de 
Centrul de Cultură Teleki, din Sovata, 

în perioada 1995 - 2006 

Fotografi i realizate de Pavel Curagău, student în anul III la 
Universitatea de Artă şi Desing Cluj-Napoca

TABEL NOMINAL 
CU SCULPTORII CARE AU LUCRARI EXPUSE LA 

CENTRUL CULTURAL TELEKI DIN SOVATA

BALOG MIHÁLY
BANDI DEZSÖ
BENEDEK ZOLTÁN
BERECZKI ÁRPÁD
BERECZKI OTTO
BERECZKI ZOLTÁN
BIRO JENÖ
BORBÉLY ATTILA
CSEGZI ATTILA
CSISZÉR ELÖD
CSISZÉR MIHÁLY
DEMÉNY BEATA
GÁL HUNOR
GÁL LEVENTE
GÁL SZILÁRD
GYÖRFI IMRE
KACSO ANA MARIA

KACSO ZOLTÁN
KALAP ÁCS FERENCZ
KOVÁCS CSABA
LACZKO CSONGOR
MAGDÁS ISTVÁN
MÁRTON PÉTER
MÁRTON ZOLTÁN
PÁL CSABA
RÁDULY MELINDA
SALAMON CSONGOR
SIMON ÁRPÁD
STOICA ANAMARIA
STOICA ANDREI
SZABO ZSOLT
SZÁSZ ISTVÁN
TAMASI MIHÁLY
TÖKÉS JOZSEF
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BANDI DESZÖ, SIMON ÁRPÁD, BIRO JENÖ, KALAP ÁCS FERENCZ, PÁL CSABA, 
LACKO CSONGOR, SZABO ZSOLT, SZÁSZ ISTVÁAN, MÁRTON ZOLTÁN, CSEGZI 

ATTILA, BENEDEK ZOLTÁN, BERECZI OTTO, BERECZI ZOLTÁN
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STOICA ANAMARIA SALAMON CSONGOR
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GÁL HUNOR BARTA SÁNDOR
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GÁL LEVENTE

TÁMASI MIHÁLY MÁGDAS ISTVÁN
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DEMENY BEATA

MÁRTON PÉTER

SALAMON CSONGOR BORBÉLY ATTILA
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STOICA ANAMARIA

GÁL SZILÁRD
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GÁL HUNOR TAMÁSI MIHÁLY

KOVÁCS CSABA STOICA ANDREI
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CSISZÉR MIHÁLY
CSISZÉR MIHÁLY

MAGDÁS ISTVÁN
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TAMÁSI MIHÁLY

BALOG MIHÁLYCSISZÉR ELÖD

GYÖRFY IMRE
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STOICA ANAMARIA

TAMÁSI MIHÁLY
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TÖKÉS JOZSEF
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MAGDÁS ISTVAN GÁL SZILÁRD

BENEDEK ZOLTÁN
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SALAMON CSONGOR

BERECZKI ÁRPÁD, BENEDEK ZOLTÁN, KACSO ZOLTÁN 

DEMENY BEATA
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Taberele de sculptură în lemn de la Sovata

După anul 1990 talentatul, harnicul şi experimentatul profesor Bandi Dezsö 
şi-a continuat munca de iniţiere şi perfecţionare în domeniul sculpturii în lemn 
la Sovata, în spaţiul Centrului de instruire „Teleki”. Sub îndramarea lui artistică 
au lucrat şi creat un număr mare de tineri şi adulţi. La poarta care ne întânpină 
în faţa clădirii, remnarcăm scenele lucrate şi gândite sub directa supaveghere 
a maiestrului. Lucrările reprezintă pe Adam şi Eva, copii, vânătoarea şi tânăra 
familie. Fiecare scenă este tratată cu multă sensibilitate. Lucrarea are patru 
registre bine defi nite şi personalizate. 

 Se cuvine să amintim despre câteva lucrări şi autorii lor, care şi-au găsit 
locul în holurile şi încăperile acestui frumos spaţiu şi care au fost realizate sub 
îndrumarea profesorului Bandi Dezsö.

Artista Stoica Anamaria ne prezintă o lucrare în cinci registre, o căprioară 
într-o noapte, Maica Domnului cu doi copii, soarele şi două păsări. Lucrarea 
decorată cu vrejuri care amintesc de artnuvo. Colegul ei, Szalamon Csomgor are 
o lucrare dramatică cu un şarpe şi o pasăre şi cu dragonii care scot fl ăcări pe gură 
şi momentul culegerii fl orilor de pasărea măiastră. Lucrarea are fi guri expresive, 
autorul reuşeşte să vibreze suprafaţa întregii lucrări. Diferenţa de rugozitate şi 
tratare pe suprafaţă care o face cu linii şi forme geometrice. Autorul reuşeşte să 
facă o lucrarea foarte frumoasă. Gáll Hunor, ne arată un moment deosebit al 
chemătorilor şi a nunţii, lucrare în două registre pe verticală. Chemătorii anunţă 
familia de nunta unde sunt aşteptaţi. Sculptura are forme curate şi simple, uşor de 
citit cu mai puţine linii decorative. Bartha Sándor are o lucrare bogat decorată, 
care reprezintă tradiţia şi basmul, amintirile din viaţa satului care sunt esenţiale 
în artă sa. El sintetizează formele, amintind de icoana pe sticlă şi desenul de 
la Nicula, cu linia esenţială, a cerbului,a lui Adam şi Eva, într-un exotic rai cu 
copaci şi frunze, vegheat de o pasăre măiastră de sus. Gáll Levente are în lucrare 
sa cerbul miraculos şi păsările. În sculptura lui, desenul excelează, este sinuos, 
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curgerea liniei cu curbă şi contracurbă vin să recite balada cerbului. Tema a fost 
abordată de mai mulţi sculptori ca şi momentul descălecării şi urmăririi cerbului. 
Magdás István foloseşte cu multă sensibilitate vibrarea suprafeţei cu linii 
paralele şi redarea în detaliu a momentului de basm. Tamás Miháy are o lucrare în 
basorelief cu pomul vieţii şi cu intâmplările omului. El realizeză lucrarea în patru 
registre. Despre lucrarea artistei Deméni Beata putem spune că este şi ea, tema 
grupului în care a lucrat adică, pomul vieţii. Lucrarea în cazul de faţă are la baza 
doi cerbi cu rozeta solara între coarne, Adam şi Eva secui şi deasupra păsările şi 
stelele cerului. În bazorelief a reuşit să scoată tema în relief folosind dălţi rotunde. 
Aceiaşi temă este tratată şi de Márton Péter, însă mai diferit, mai rigid, dar felul 
în care rezolvă compoziţia este una în oglindă, simetrică, cele două personaje, 
Adam şi Eva sunt pe o creangă superioară, mai sus sunt păsările cerului, fl orile, 
soarele şi luna. Borbély Attila, are o compoziţie în bazorelief clar, dar foarte 
decorativ, cu casete marginite de vrejuri şi fl ori de lalea, iar în partea de jos este 
o familie de cântăreţi, dansatori, este o nuntă sau o petrecere. Este bine rezolvată 
în această lucrare decoraţiile care sunt aproape de grafi că. Despre Gáll Szilárd 
se poate spune că foloseşte relieful spre mezorelief, lucrat într-o manieră naivă. 
Tratează biune frunzele fl orile, laleaua şi personajele acestor compoziţii. Vrejul 
care vine probabil de la indicaţia profesorului, este bine realizat. La Kovács Csaba 
este prezintată aceiaşi temă, dar altfel. Este prezentat cerbul de la începuturi care 
este foarte bine realizat. Deasupra coarnelor cerbului este soarele şi un vultur. 
Stoica Andrei prezintă o lucrare cu turca. Este una mai particulară având această 
temă. Motivul este soarele, luna, fl orile şi colindătorii cu tulnicul şi turca. Este 
tratat într-un bazorelief realizat în detaliu. Este foarte sensibilă lucrarea probabil 
amintindu-şi din copilărie lui. Csiszér Mihály are o compoziţie interesantă, 
a cerbului de la începutul lumii şi a sculptorului, care sub lumina soarelui îşi 
manifestă talentul. Sculptura a fost lucrată nu foarte adânc. Coarnele cerbului 
se transformă încet încet în fl ori şi lumânări. Lucrarea este foarte decorativă, iar 
artistul este vegheat în tot ce face. În lucrare apare şi motivul vrejului care este 
bine realizat, precum şi strugurele care înseamnă sângele lui Hristos, deci şi are 
şi motivul religios adică, creştinismul. Györfi  Imre are un relief tratat bine, în 
modul tradiţional naiv. Are în lucrare un berbec şi o frumoasă copilă, soarele 
şi luna şi spice de grâu. Totul este tratat bine cu multă sensibilitate iar desenul 
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este bine executat. Motivul vrejului în meandre este tratat si de Csiszér Elöd. 
Lucrarea are trei registre, sus avem muzicantul cu contrabas, jos femeia care 
toarce, apoi colindătorii cu capra. Este simplă şi frumoasă întrega lucrare. Balog 
Mihály foloseşte poansonarea pentru a scoate în evidenţă cele două personaje şi 
vrejul care trece de la un registru la altul. Jos ţăranul stoarce strugurii iar sus sub 
clar de lun omul îşi bea vinul în tihnă. O lucrare foarte frumoasă este realizată 
de Tökes Jozsef. Este cu mult detaliu, bine realizată şi cu multă ştiinţă. Are 
cetăţi, animale fantastice, luptători şi multe fl ori şi vegetaţie. Benedek Zoltán 
ne prezintă un basorelief, frumos şi sensibil în care apare şi sculptorul împreună 
cu copiii, soarele şi luna. Totul este proporţionat bine, expresiv iar vrejul este 
discret reprezentat, mai mult sugerat, sensibil şi sugestiv. Vânătorul călare este 
bine gândit şi cerbul de asemenea. La Gáll Szilárd vrejurile sunt realizate în 
curbă şi contracurbă, acesta asigurând dinamimsmul lucrării. Ea este echlibrată, 
bine lucrată, şi se vede că sculptorul nu este la prima lucrare.

În spaţiile Centrului de instruire „Teleki” din oraşul Sovata sunt încă multe 
lucrări de sculptură realizate în cadrul cercului de sculptură condus de profesorul 
Bandi Dezsö şi apoi de profesorul Székely János. Din păcate unele nu sunt 
semnate de autori. Noi am ales pe cele pe care le considerăm reprezentative pentru 
genul de artă tratat în cartea de faţă. Încă odată aducem un omagiu profesorului 
Bandi Dezsö, tuturor celor care sunt prezentaţi în acestă carte, dar care nu mai 
pot să o răsfoiască şi să ne împărtăşescă părerile şi observaţiile lor. Credem că 
facem un gest de recunoştinţă pentru toţi aceşti creatori de frumos, care uneori, 
nu s-au bucurat de aprecierile meritate, din partea specialiştilor, dar şi a celor care 
ne-au condus şi hotărât la un momendat soarta culturii. 

Prof. Vasile Mureşan, 
artist plastic, muzeograf expert
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1979
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PLIANTE
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CĂRŢI
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CATALOG 1970
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CATALOG 1998
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ZIARE ŞI REVISTE (1970 - 1980)

„Új Élet”, august 1970
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„Új Élet”, august 1970
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„Útunk”, noiembrie 1970
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„Útunk”, 12 februarie 1972
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„Új Élet”, februarie 1973
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„Vörös Zászló”, decembrie 1973
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„Dolgozó Nő”, noiembrie 1973
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„Vörös Zászló”, noiembrie 1973
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„Művelődés”, septembrie 1973
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„Művelődés”, septembrie 1973
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„Művelődés”, septembrie 1973
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„Vörös Zászló”, 13 ianuarie 1974



- 249 - 

„Vörös Zászló”, 20 septembrie 1974
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„Steaua roşie”, octombrie 1976
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„Flacăra”, septembrie 1976
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„Útunk”, septembrie 1977
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„Munkaselet”, iunie 1980
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„Új Élet”, octombrie 1980
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ARTA PLASTICĂ NAIVĂ DIN JUDEŢUL MUREŞ

BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ, CU MENŢIONAREA ARTIŞTILOR 
PREZENŢI ÎN CĂRŢI, ALBUME ŞI CATALOAGE:

1. CATALOG „EXPOZIŢIA DE ARTĂ NAIVĂ - NAIV MÜVÉSZETI 
KIÁLITÁS”, TÂRGU-MUREŞ. 19 IULIE - 16 AUGUST 1970. 
ORGANIZATOR: CASA JUDEŢEANĂ A CREAŢIEI POPULARE. 
COORDONATOR: BANDI DEZSÖ, 1970:

1. ÁBRÁN G. RÓZA, PICTURĂ
2. ÁBRÁN I. ROZA, PICTURĂ
3. ÁBRÁN ERZSÉBET, PICTURĂ
4. BANDI ANDRÁS, PICTURĂ
5. BANDI BÉLA, METALOPLASTIE
6. BORDI GIZELLA, PICTURĂ
7. CZIRJÁK LUIZA, TEXTILE, PICTURĂ
8. CSORTÁN IMRE, PICTURĂ
9. DURUGY PÁL, METALOPLASTIE
10. FĂRCAŞ GHEORGHE, SCULPTURĂ LEMN
11. GYARMATHY JÁNOS, PICTURĂ
12. ISZLAI RÓZA, PICTURĂ
13. KAJCSA JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
14. KÁDÁR BÉLA, PICTURĂ
15. KISS ANNA, TEXTILE, PICTURĂ
16. KISS BÉLA, PICTURĂ
17. KISS ERZSÉBET, PICTURĂ
18. KISS MÁRTON, SCULPTURĂ LEMN, PICTURĂ
19. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
20. MÁTYUS ERZSÉBET, PICTURĂ
21. NAGY LÁSZLÓ, SCULPTURĂ LEMN
22. PÁL LENKE, PICTURĂ
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23. PÁL MARGIT, PICTURĂ
24. TAMÁS PÁL, METALOPLASTIE
25. TÓDOR DÉNES, PICTURĂ

2. CATALOG „ARTA PLASTICA DE AMATORI”. BUCUREŞTI, 1971:

1. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
2. KISS ANNA, PICTURĂ, TEXTILE

 3.TAMAS PAL, METALOPLASTIE

3. ALBUMUL „SCILLAGFARAGÓK. NÉPI ALKKOTÓK, NAIV 
MÜVÉSZEK”, AUTOR: BANNER ZOLTÁN, BUCUREŞTI, 1972:

 1. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ 
 2. DURUGY PÁL, GRAFICĂ, METALOPLASTIE
 3. ÁBRÁN G. ROZA, PICTURĂ
 

4. CATALOG „EXPOZIŢIA REPUBLICANĂ DE ARTĂ PLASTICĂ” 
BUCUREŞTI, 1977:

1. KISS ANNA, PICTURĂ, TEXTILE
2. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
3. FALL SANDOR, CERAMICĂ
4. FĂRCAŞ GHEORGHE,SCULPTURĂ LEMN
5. MOGA PETRU, SCULPTURĂ LEMN
6. MOLDOVAN GHEORGHE, SCULPTURA LEMN
7. OTVOS KAROLY, METALOPLASTIE
8. PIPER AUGUSTIN, PICTURĂ STICLĂ
9. ROŞTAŞ ECATERINA, PICTURĂ STICLĂ
10. VEGH IULIU, SCULPTURĂ LEMN

5. CATALOGUL „EXPOZIŢIA REPUBLICANĂ DE ARTĂ PLASTICĂ, 
BUCUREŞTI, 1979:

1. CZIRJÁK LUIZA, PICTURĂ
2. TAMÁS PÁL, GRAFICĂ, METALOPLASTIE
3. FALL SÁNDOR, SCULPTURĂ CERAMICĂ
4. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
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6. ALBUM „ARTA NAIVA ÎN ROMÂNIA”. AUTOR: VASILE SAVONEA. 
BUCUREŞTI. 1980:

1. KISS ANNA, PICTURĂ, TEXTILE
2. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
3. POPA TOADER, SCULPTURĂ METAL

7. ARTA NAIVĂ. AUTOR:VICTOR ERNEST MASEK, BUCUREŞTI, 
1989:

1. KISS ANNA, PICTURĂ, TEXTILE
2. POPA TOADER, SCULPTURĂ METAL

8. ALBUMUL „TEREMTÖ ÖNVÉDELEM”. AUTOR: BANNER ZOLTÁN, 
BUDAPESTA, 1996:

1. ÁBRÁN ERZSÉBET, 
2. ÁBRÁN G. ROZA
3. ÁBRÁN I. ROZA
4. BIRÓ MATYÁS
5. CZIRJÁK LUIZA
6. CSORTÁN ANTAL
7. CSORTÁN FERENC
8. DÉNESI VERONIKA
9. DURUGY PÁL
10. GAZDA ANNA
11. GYARMATHY JÁNOS
12. ISZLAY RÓZA
13. KACSÓ S. JÁNOS
14. KAJCSA JAKAB
15. KÁDÁR BÉLA
16. KISS ANNA
17. KONCZ IANOS
18. KOVÁTSNÉ MÁTYUS ERZSÉNET
19. NAGY LÁSZLÓ
20. ORBÁN ALBERT
21. ORBÁN IRÉN
22. PÁLL LENKE
23. PÁLLMAGIT
24. PANITI BARTA JÁNOS
25. PUSKÁS KLÁRA
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26. SZÉKELY MIHÁLY
27. SZIKSZAI ERNÖ
28. TAMÁS PÁL
29. TÓDOR DÉNES
30. VASS ÁRON

9. „DICŢIONARUL ARTEI NAIVE DIN ROMÂNIA” . AUTOR: MIHAI 
VINTILĂ. REŞIŢA, 2001:

1. ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL
2. MORARU TEODOR, PICTURĂ
3. OPRIŞ GHEPRGHE , PICTURĂ

10. ALBUMUL „ASOCIAŢIA ARTIŞTILOR PLASTICI MUREŞ. 1977-
2004”. AUTORI: ILARIE GH. OPRIŞ, VASILE MUREŞAN, TÂRGU-
MUREŞ:

1. BARABAS DENES, CERAMICĂ
2. ERCSEY ARPAD, SCULPTURĂ LEMN
3. FEKETE PAL, CERAMICĂ
4. HASMĂŞAN OTILIA, SCULPTURĂ
5. ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL
6. KISS ANA, PICTURĂ, TEXTILE
7. KISS MÁRTON, SCULPTURĂ LEMN
8. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
9. LACZKO ARANKA, PICTURĂ, TEXTILE
10. MORARU TEODOR, PICTURĂ
11. MUJ AURELIA, PICTURĂ
12. OPRIŞ GHEORGHE, PICTURĂ
13. ORZA ALEXANDRU, SCULPTURĂ LEMN
14. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
15. SIMONFI JOLÁN, PICTURĂ
16. SUCIU SEVER, SCULPTURĂ LEMN, PICTURĂ
17. TĂNASE ELENA, PICTURĂ

11. ALBUMUL „ARTIŞTI PLASTICI MUREŞENI,1977-2007”. AUTORI: 
ILARIE GH. OPRIŞ, VASILE MUREŞAN, TÂRGU-MUREŞ:

1. 1.HĂSMAŞAN OTILIA, SCULPTURĂ
2. ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL
3. KALI JOZSEF, CERAMIST
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4. LACZKO ARANKA, PICTURĂ, TEXTILE
5. MORARU TEODOR, PICTURĂ
6. OPRIŞ GHEORGHE, PICTURĂ
7. TĂNASE ELENA, PICTURĂ

12. ALBUMUL „DIE NAIV KUNST RUMANIENS” 2002. AUTOR: 
HERBERT WIESNER, TÂRGU-MUREŞ:

1. KISS ANNA, PICTURĂ , TEXTILE
2. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
3. LACZKO ARANKA, PICTURĂ, TEXTILE
4. MORARU TEODOR, PICTURĂ
5. OPRIŞ GHEORGHE, PICTURĂ
6. ORBÁN IRÉN, TEXTILE, PICTURĂ
7. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
8. SUCIU SEVER, SCULPTURĂ LEMN, PICTURĂ

13. CATALOG „SALONUL NAŢIONAL DE ARTĂ 
NAIVĂ”. CLUJ, EDIŢIA I, 2004. AUTORI: VASILE RADU, 
CONSUELA JUCAN-MÂNDRU:
 

1. MORARU TEODOR, PICTURĂ
2. OPRIŞ GHEORGHE, PICTURĂ

14. ALBUMUL „INTERNATIONAL EXHIBITION OF SELF-TAUGHT 
ART” (EXPOZIŢIA INTERNAŢIONALĂ DE ARTĂ NAIVĂ), 
BRATISLAVA-SLOVACIA, 23 IUNIE-30 SEPTEMBRIE 2007:

 1. KISS ANNA
 2. OPRIŞ GHEORGHE
 3. SUCIU SEVER
15. CATALOGUL „SALONUL INTERNAŢIONAL DE ARTĂ NAIVĂ”. 
BUCUREŞTI, EDIŢIA A IX-A, DECEMBRIE 2007:
 
 1.LACZKO ARANKA, PICTURĂ
 2.MORARU TEODOR, PICTURĂ
 3.ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL

16. CATALOGUL „SALONUL INTERNAŢIONAL DE ARTĂ NAIVĂ”, 
BUCUREŞTI, EDIŢIA A X-A, DECEMBRIE 2009:
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 1. ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL
 2. LACZKO ARANKA, PICTURĂ
 3. MORARU TEODOR, PICTURĂ

15. ALBUMUL „ARTA PLASTICĂ TÂRNĂVEANĂ”, AUTOR: IULIU 
MOLDOVAN, TÂRGU-MUREŞ, 2010:

1. DURUGY PÁL, METALOPLASTIE, GRAFICĂ, SCULPTURĂ
2. POLGAR FRANCISC, SCULPTURĂ LEMN
3. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
4. SUCIU SEVER, SCULPTURĂ LEMN, PICTURĂ

 16. ALBUMUL „50 DE ANI DE ARTĂ NAIVĂ ÎN ROMÂNIA. 
ENCICLOPEDIE”, AUTOR: IFTINCHI COSTEL, IAŞI, 2010:

1. DURUGY PÁL, GRAFICĂ, PICTURĂ
2. ITU IOAN, SCULPTURĂ METAL
3. KISS ANNA, PICTURĂ, TEXTILE
4. KONCZ JÁNOS, SCULPTURĂ LEMN
5. LACZKO ARANKA, PICTURĂ, TEXTILE
6. MARCOŞ IOAN, PICTURĂ
7. MORARU TEODOR, PICTURĂ
8. OPRIŞ GHEORGHE, PICTURĂ
9. ORBAN IREN, PICTURĂ, TEXTILE
10. POPA TEODOR, SCULPTURĂ METAL
11. SÁNDOR PÁLL, CERAMICĂ
12. SUCIU SEVER, PICTOR, SCULPTOR
13. TĂNASE ELENA, PICTURĂ

17. ALBUMUL „TEODOR MORARU”, AUTORI: ILARIE GH. OPRIŞ, 
VASILE MUREŞAN, TÂRGU-MUREŞ, 2010

1. MORARU TEODOR

18. ALBUMUL „GHEORGHE OPRIŞ”, AUTORI: ILARIE GH. OPRIŞ, 
VASILE MUREŞAN, TÂRGU-MUREŞ, 2011

1. OPRIŞ GHEORGHE
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17. ALBUMUL „ARTIŞTI PLASTICI MUREŞENI” 1977 – 2012”, AUTORI: 
ILARIE GH. OPRIŞ, VASILE MUREŞAN, CĂLIN BOGĂTEAN, MARCEL 
NASTE, IANCU MUREŞAN, TÂRGU-MUREŞ, 2012:

1. LACZKO ARANKA, TEXTILE, PICTURĂ
2. MORARU TEODOR, PICTURĂ

18. ALBUMUL „LACKÓ ARANKA. LELKI KÖZÖSSÉGBEN A NÉPI 
VILÁGGAL”, AUTOR: JÁRAY FEKETE KATALIN, TÂRGU-MUREŞ, 
2012.

1. LACKÓ ARANKA
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BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ, 
CU MENŢIONAREA ARTIŞTILOR PREZENŢI ÎN ZIARE ŞI 

REVISTE
1970 - 1980

1. Ziarul „Vöros Zászló”, Târgu-Mureş, 24 septembrie 1970, articolul 
„A marosvásárhelyi Naiv Müvészeti Klub elsö kiálitása” (Prima expoziţie de 
artă naivă a clubului târgumureşean), autor: Bandi Dezsö, 1970:

Tamás Pál, Kiss Márton, Czirják Luiza, Kiss Anna „Fărcaş Gheorghe, 
Bolog Ioan, Fall Sándor,

Majlat Ludovic, Kádár Ferenc, Berecz Ferenc, Szálasi Zoltán.

2. Revista „Müvelödés”, septembrie 1973: Articolul „Naiv müvészeti 
klub” (Clubul artiştilor naivi), autor: Bandi Dezsö. Expoziţia de la Casa de 
cultură a Sindicatelor Târgu-Mureş, 1973:

 „Clubul artiştilor naivi” înfi ințat la data de 15 septembrie 1972 cu 15 
membri (Moga Petru, Jakabffi  József, Fall Sándor, Kiss Márton, Tamás Pál, 
Czirják Luiza, Majlat Ludovic, Kiss Anna, Berecz Ferenc, Kádár Ferenc, Bolog 
Ioan, Szálosi Zoltán, Szabo Károly), Coordonator: Bandi Dezsö.

3. Ziarul „Vörös Zsászló”, Târgu-Mureş, 12 februarie 1974, articolul 
„Képzömüvészeti kiállitások”, (Expoziţia artiştilor plastici), în sala Teatrului 
„Studio” Târgu-Mureş, 1974:

Tamás Pál, Berecz Ferenc

4. „Expoziţia Plasticienilor Amatori”, 27 martie 1976, în ziarul „Steaua 
roşie”, Clubul „Prodcomplex” Târgu-Mureş, 1976:

Tamás Pál, sculptură în piatră „Cap” şi metaloplastie „Pocal”, Berecz 
Ferenc, Moga Petru, Jakabffi  József, Takács Albert, Szabo Károly

5. Ziarul „Vörös Zászló”, 28 august 1976, Târgu-Mureş, „Mükedvelök 
képzömüvészeti köre” (Cercul iubitorilor de artă plastică), autor: Dézsi 
Ödön, 1976:

Moga Petru, Mailat Ludovic, Tamás Pál, Berecz Ferenc, Ötvös Károly

6. REVISTA „FLACARA” 30 SEPTEMBRIE 1976, Articolul „Artiştii 
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de la Combinatul Azomureş”, autor: Barabas István, BUCUREŞTI, 1976:
Tamás Pál, Moga Petru, Berecz Ferenc, 
 „In anul 1968, a fost rugat de un prieten să-i facă două lucrări decorative. A 

folosit tabla de cupru. A fost îndrumat de un cunoscut animator de artă populară 
şi artist plastic Bandi Dezso. Lucrările lui Tamás Pál dovedesc talent, au valoare 
artistică excepţională. În operele sale lucrate pe tablă de cupru prind viaţă atât 
obiceiurile populare cunoscute încă din copilărie, la ţară, cât şi scene de muncă 
din fabrică. Păsări şi diferite animale din basme, grâul, fl orile, arborii constituie 
decorul scenelor de nuntă, de sărbătoare a secerişului, culesul viilor, toate de o 
impresionantă expresivitate artistică , iradiind candoarea artei naive.” (Despre 
artistul Tamás Pál)

7. ZIARUL „MUNKASELET”, 13 IUNIE 1980, BUCUREŞTI, 1980:
Expo. Târgu-Mureş, Expoziţia artiştilor din CIC, Tamás Pál, Ötvös Károly, 

Takács Albert

8. REVISTA „UJ ÉLET”, OCTOMBRIE 1980, Târgu-Mureş, 
Bucureşti. Articolul „Kellene már kritikus” (Ne trebuie critic), autor: 
Barabás László, 1980:

Expoziţie în holul Tearului Naţional Târgu-Mureş.
 Berecz Ferenc, Vasile Buja, Ötvös Károly, Gheorghe Strete, Takács Albert, 

Tamás Pál, Ioan Zibileanu, Erdélyi Lászlo, Jakabffi  József, Plájás György.

REVISTA „GALERIA NAIVĂ” (2011-2012), 
director: Costel Iftinchi, Editura: CREART, IAŞI.

1. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.1, PRIMĂVARA, 2011:
Gheorghe Opriş, Itu Ioan, Moraru Teodor, Suciu Sever

2. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.2, VARĂ, IAŞI, 2011:
Moraru Teodor, Opriş Gheorghe

3. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.3, TOAMNA, 2011:
Opriş Gheorghe, Teodor Moraru, Suciu Sever

4. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.4, IARNA, 2011:
Moraru Teodor, Opriş Gheorghe, Laczko Aranka, Sever Suciu
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5. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.5, PRIMĂVARA, 2012:
Ioan Itu, Laczko Aranka, Moraru Teodor

6. REVISTA „GALERIA NAIVĂ”, NR.6, VARA, 2O12:
Kiss Márton
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ARTA NAIVĂ DIN JUDEŢUL MUREŞ, (1970-2012)

 După apariţia Enciclopediei „50 de ani de artă naivă în România”, autor 
Costel Iftinchi în anul 2010, o carte deosebită cu multe informaţii despre autori 
şi lucrările lor, am constatat că la nivel de naţional un număr important de artişti 
mureşeni nu sânt cunoscuţi. Lucrând în domeniu, la Centrul Judeţean al Creaţiei 
Mureş, fi ind organizator de expoziţii la nivel judeţean din anul 1975, dar şi 
colaborând ani în şir cu Centrul Naţional al Creaţiei de la Bucureşti cu specialişti 
în domeniu ca: Vasile Savonea, Viorel Rău, Oana Petrică etc. cunoscând valoarea 
artei naive la nivelul judeţului Mureş, am hotărât să iniţiez realizarea unei carţi 
care să cuprindă toate informaţiile la zi cunoscute şi adunate de mine în decursul 
a 40 de ani de activitatate în slujba artei plastice mureşene.
 În judeţul Mureş au avut preocupări permanente pentru promovarea 
artiştilor naivi şi a lucrărilor lor, distinşii oameni de cultură mureşeni: Bandi 
Dezsö, Vaida P. Valeriu, Ioan Florea, Constantin Cotârlan şi Călin Bogătean 
din cadrul Centrului Judeţean al Creaţiei, Ştefan Someşan şi Nicolae Tunaru, 
preşedinţi ai Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş şi muzeograful Vasile Mureşan 
de la Muzeul Judeţean de Etnografi e Mureş.
 Artişti deosebiţi de valoroşi ca: Czirják Luiza, Gheorghe Fărcaş, Kiss 
Márton, Magyarosi Kálmán, Simonffi  Jolán, Tamás Pál şi Petru Moga alături 
de încă mulţi alţi artişti uitaţi de vreme, merită să fi e prezentaţi în această carte, 
pe care o consider un început care trebuie completată în viitor cu multe alte 
informaţii.
 Am stat de vorbă cu mulţi artişti care au pictat în anii 1970-1971, unii 
nu au mai pictat, alţii participă şi acum la expoziţii în ţară şi peste hotare, toţi 
consideră utilă apariţia acestei cărţi ca o confi rmare a pioneratului realizat atunci 
de ei şi ca o garaţie a valorilor artistice afi rmate în zilele noastre la nivel naţional 
şi internaţional.
 Cartea „Arta Naivă din judeţul Mureş” prezintă lucrările valoroase şi 
reprezentative, autorii lucrărilor dar şi presa din perioada de început 1970-1980, 
aprecierile artistului plastic Vasile Mureşan, muzeograf expert, a altor specialişti, 
a ziariştilor care au stat de vorbă cu artiştii şi au văzul lucrările lor în expoziţii, 
precum şi o bibliografi e cu majoritatea cataloagelor şi a cărţilor de specialitate 
apărute în România, Ungaria şi în alte ţări. 
 Ilarie Gh. Opriş, publicist
 Preşedintele Asociaţiei Artiştilor Plastici Mureş
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Naïve Art in Mureş County, (1970-2012)

The release of Costel Iftinchi’s encyclopedia “50 Years of Romanian 
Naïve Art” in 2010, a very special work, abundant in information about painters 
and their works, drew to my attention the fact that a signifi cant number of artists 
from the Mureş region were unknown nationwide. Working in the branch, at 
the Mureş County Creation Centre, having organized regional exhibitions ever 
since 1975, but also due to my collaboration with National Creation Centre, 
in Bucharest, and with valuable experts in the fi eld such as: Vasile Savonea, 
Viorel Rău, Oana Petrica and others, as well as my knowledge of the value of 
Naïve art in Mureş County have led me to the decision of gathering in a book 
all the up to date information, known and personally collected in my 40 years of 
dedication to art in Mureş County.

There has been a permanent concern in Mureş County for the 
promovation of the Naïve artists and of their works, done by distinguished 
cultural personalities of the region: Bandi Dezsö, Vaida P. Valeriu, Ioan Florea, 
Constantin Cotârlan, and Călin Bogatean from the Mureş Creation Centre, 
Ştefan Someşan and Nicolae Tunaru, presidents of Mureş Artists’ Association 
as well as Vasile Mureşan, museographer at Mureş County Museum of 
Ethnography.

Extremely valuable artists such as: Czirják Luiza, Gheorghe Farcas, 
Kiss Márton, Magyarosi Kálmán Simonffi  Jolán, Tamás Pál and Petru Moga 
along many others forgotten by time deserve to be present in this book, which I 
consider a start for a further useful instrument of information gathering.
Having spoken with many artists of the 70’s (1970-1971) I have learned that 
some of them have stopped painting while others continue to take part in 
exhibitions not only in the country but also worldwide, all of them consider this 
book release very useful, which come as a confi rmation of their pioneering and 
as a guarantee of the asserted artistic values at national and international level.

Naïve Art in Mureş County introduces the representative and valuable 
works, their authors but also the media of those beginnings, 1970-1980, some 
comments of the expert museographer, the artist Vasile Mureşan, other experts, 
the journalists that have spoken to the artists and have seen their works in 
exhibitions as well as a bibliography of the majority of the catalogues and 
specialized books which have been printed in Romania, Hungary and other 
countries.
     

Ilarie Gh. Opriş, publicist
     President of Mureş County Artists’ 
Association
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A MAROS MEGYEI NAIV MŰVÉSZET (1970-2012)

Iftinchi Costel: Románia 50 éves naiv művészete című enciklopédiája 
2010-ben jelent meg. Az értékes könyv rengeteg adatot tartalmaz a szerzőkről, 
alkotásaikról. Ez döbbentett rá, hogy nagyon sok Maros megyei művész ismeretlen 
országos színten. A művészet berkeiben dolgozva- a Maros megyei Népi Alkotások 
Házában-, mint megyei kiállítások szervezője 1975 óta, aki együttműködött a 
bukaresti Nemzeti Alkotások Központjával, olyan szakemberekkel , mint Vasile 
Savonea, Viorel Rau, Oana Petrica, és, aki nagyon jól ismeri a Maros megyei 
naiv művészet értékét, úgy gondoltam, hogy szükség lenne egy olyan kiadásra, 
amely a képzőművészet terén összegyűjtött 40 évi adataimat tartalmazná.

Maros megyében a naiv művészek és alkotásaik állandó elismerésben és 
támogatásban részesültek a kultúra és művészet olyan képviselői részéről, mint 
Bandi Dezső, Vaida P. Valeriu, Ioan Florea, Constantin Cotarlan, Calin Bogatean 
a megyei Népi Alkotások Házától, Stefan Somesan, Nicolae Funaru a Maros 
megyei Képzőművészek Egyesületének elnökei, valamint a Maros megyei 
Népművészeti Múzeum szakembere, Vasile Muresan részéről.

Néhány értékes művész, mint Czirják Lujza, Gheorghe Farcas, Kiss 
Márton, Magyarosi Kálmán, Simonffi  Jolán, Tamás Pál, Petru Moga, de mások 
is, akiket a feledés homálya takar, megérdemlik, hogy helyet kapjanak ebben a 
könyvben, amelyet az elkövetkezőkben majd újabb és újabb adatokkal kell majd 
kiegészíteni.

Nagyon sok művésszel álltam szóban, akik 1970-1971 között festegettek. 
Azóta egyesek félrevonultak, mások ma is kiállítanak itthon és külföldön . 
Mindnyájan jó és hasznos ötletnek tartották e könyv megjelenését, hisz ez 
igazolná, hogy ők igazi úttörők voltak, országos és nemzetközi elismerésük jogos.

A MAROS MEGYEI NAIV MŰVÉSZET című könyv az alkotók és értékes 
alkotásaik mellett tartalmazza az 1970 - 1980 közötti e témával kapcsolatos sajtói 
kiadásokat, Vasile Muresan muzeológus, hivatásos festőművész értékeléseit, a 
művészekkel készített interjúkat. Ugyanakkor gazdag bibliográfi ája magába 
foglalja az országban, Magyarországon, de más országokban is megjelent 
katalógusokat és szakkönyveket.

Ilarie Gh. Opris
a Maros megyei Képzőművészek Egyesületének elnöke

Románból fordította Moldovan Irén
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L’Art naïf au departament de Mureş (1970-2012)

Après la parution en 2010 de l’Encyclopédie „50 ans d’art naïf en 
Roumanie” de l’auteur Costel Iftinchi, un livre extraordinaire avec beaucoup 
d’informations sur différents auteurs et leurs travaux, j’ai constaté qu’un nombre 
important d’artistes de Mures ne sont pas connus au niveau national.

Tenant comme base le travail fait au Centre de Création du Département de 
Mures, comme organisateur d’expositions au niveau départemental depuis l’année 
1975 et aussi comme collaborateur pendant des années avec le Centre National 
de Création de Bucarest avec des spécialistes dans le domaine comme: Vasile 
Savonea, Viorel Rau, Oana Petrica etc, j’ai considéré opportun essayer d’écrire 
un livre sur l’art naïf du département de Mureş avec toutes les informations 
recueillies pendant les 40 dernières années d’activités dans le domaine d’art 
plastique. 

Dans le département de Mures, parmi les professionnels qui ont eu des 
préoccupations permanentes pour la promotion des artistes naïfs et de leurs 
travaux je mentionnerais: Bandi Dezsö, Vaid P. Valeriu, Ioan Florea, Constantin 
Cotârlan et Călin Bogătean du Centre de Création du Département, ştefan 
Someşan et Nicolae Tunaru, présidents de l’Association des Artistes Plastiques 
de Mureş et le muséographe Vasile Mureşan du Musée d’Ethnographie de Mureş.

Les artistes de valeur comme Czirják Luiza, Gheorghe Fărcaş, Kiss Márton, 
Magyarosi Kálmán, Simonffi  Jolán, Tamás Pál, Petru Moga et beaucoup d’autres 
méritent une place dans ce livre qui est un humble commencement et qui j’espère 
au fur et à mesure du temps sera complété avec d’autres informations et d’autres 
œuvres.

La parution de ce travail est considérée utile par divers artistes pionniers 
des années 1970-1971 comme confi rmati on et reconnaissance du travail réalisé 
par eux à ce moment –là et comme une garantie des valeurs artistiques affi rmées 
aujourd´hui au niveau national et international.

Le livre „l’Art Naïf dans le département de Mureş” contient les travaux 
représentatifs des années 1970-1980, leurs auteurs et des revues de presse de ces 
années-la, les appréciations de l’artiste plastique Vasile Mureşan, muséographe 
expert et d’autres spécialistes et journalistes, tout comme une bibliographie 
avec la plupart des catalogues et des livres des spécialistes parus en Roumanie, 
Hongrie et d’autres pays.

Ilarie Gh. Opris, 
Président de l’Association des Artistes Plastiques Mures
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Rezumat germana
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POSTFAŢĂ

Cartea de faţă a încercat să valorifi ce ceace s-a mai găsit la membrii 
familiilor, a prietenilor şi cunoştinţelor, uneori cu mari eforturi şi multe insistenţe 
şi aducem mulţumiri şi suntem recunoscători pentru cei care au colaborat cu noi. 
Ne-am străduit să prezentăm şi autorii şi portretele lor. Dar trebuie să amintim că 
nu întotdeuna am fost înţeleşi în demersul nostru şi am fost refuzaţi fără motiv, 
e drept cu multă diplomaţie de fi ecare dată. Cartea este la prima ediţie şi suntem 
convinşi că vom găsi şi alţi autori şi multe lucrări care merită şi iar noi suntem 
obligaţi moral ca să completăm cu alte informaţii, o nouă ediţie.

Aducem mulţumiri deosebite pentru doamna Lázár Éva din satul Câmpeniţa, 
eminentă dăscăliţă, mereu integrată în viaţa culturală a satului, care şi-a făcut 
timp ca să ne însoţească prin sat la pictorii naivi care au lucrat în anul 1970 cu 
profesorul Bandi Dezso şi să ne recomande sătenilor ei ca să ne relateze ce a 
fost acum 42 de ani şi să ne permită să facem fotografi i care şi-au găsit locul în 
paginile cărţi.

Cartea de faţă este cea mai completă carte despre arta naivă din judeţul 
Mureş. Am inclus toate informaţiile din albumele, cataloagele şi cărţile apărute 
în ţară, dar peste hotare, care au intrat în posesia noastră. De mare folos a fost 
studierea revistelor şi ziarelor cu menţionarea lor din perioada de început, adică 
dintre anii 1970 şi 1980. Am studiat presa locală şi centrală, am citit articolele 
despre arta naivă din judeţul Mureş apărute până în anul 2012, dar le-am menţionat 
numai selectiv la unii autori.

 
Prof. Vasile Mureşan, 

artist plastic, muzeograf expert
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